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FORMIDLINGSLANDSKABET

Henning Loofts nye bog ‘Planteanvendelse i praksis’ blev
formelt udgivet 10. april ved en reception på Herning bib-
liotek. Bogens kapitler har kørt som en fireårig føljeton på
37 artikler i Grønt Miljø før den nu er samlet som bog. Bla-
dets artikler er blevet til bogens kapitler. Indhold og layout
er næsten uændret, men er række praktikaliteter er æn-
dret så det ligner en bog selv om man stadig aner bladets
struktur og layout. Det har forlaget prøvet før med succes.
‘Befæstelser’ blev udgivet på samme måde sidst i 90’erne -
og har solgt lige til nu. Vi lærte dengang at formen er leve-
dygtig hvis fagligheden er høj. Det bør tale for at Henning
Loofts bog holder lige så langt.

Bogen er baseret på forfatterens erfaringer gennem 50 år
og på mange andre fagfolks erfaringer, mundtlige som
skriftlige. Og på den forskning der findes om fagområdet.
Det er bare ikke særlig meget. Forskere kan sige at en bog
som denne skal skrives af forskere ud fra videnskabelige er-
kendelser og ikke ud fra personlige erfaringer, men en så-
dan tilgang ville gøre gøre bogen til en schweizerost. Fyldt
med huller hvor Hennings Loofts ambition har været no-
get der dækker meget mere. Denne ambition lå også til
grund da ‘Befæstelser’ blev udgivet. Og i begge tilfælde er
det kun stædigt fritidsknokleri der har fået opgaven i mål.

Det giver anledning til at overveje hvordan faget og fagets
forskning i det hele taget formidles til fagets praktikere -
og hvor vi derfor ser bort fra den interne forskerformidling
i videnskabsmagasiner og fagrapporter. Hvad er der så til-
bage? Indlæg på kurser og konferencer, artikler i fagblade,
opsamlinger som Loofts bog? Og er det nok? Groft sagt er
det desværre som om at forskerne og universiteterne ikke
er ret interesserede. De virker mere opsatte på i at få deres
ting i videnskabelige tidsskrifter så de kan høste ære og
citatpoints. Videntjenester med betalingsmure kan også
være en barriere selv om hensigten er den modsatte.

Det bliver heldigvis mere almindeligt at universiteterne
præsenterer nye forskningsresultater på egen hjemmeside
og udsender en grundig pressemeddelelse. Det er et godt
udgangspunkt. Er næste skridt opsamlende værker som
Loofts der søger at slå bro over schweizerostens huller og
tager forbehold for manglende videnskabeligt belæg? El-
ler kortere præsentationer af mere snævne emner? Og på
hvilke platforme? Meget tyder på at AI - kunstig intelligens
- er fremtiden. Som en lille test er er i dette nummer en ar-
tikel som AI  har skrevet. Det er ikke på et niveau der gør
fagskribenterne arbejdsløse, men det kan de blive. Måske
Loofts bog bliver den sidste af de store opsamlende hånd-
bøger. I givet fald et flot punktum. SØREN HOLGERSEN
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Det er en meget større kli-
mabelastning at opbygge

en ny bundopbygning med
nye materialer end at genbru-
ge de gamle materialer på ste-
det eller hele den eksisterende
bund. CO2-besparelsen er på
knap 98% når bundopbygnin-
gen opgraves og genudlægges
på stedet, og næsten 100%
når hele bundopbygningen
bevares uden at grave den op.

Det gælder uanset om der
er tale om et fortov, en cykel-
sti eller en mindre kommune-
vej bare det er i trafikklasse T0
til T2. Og det gælder uanset
om der er tale om frostsikker,
tvivlsom eller frostfarlig bund.

Det viser partnerskabspro-
jektet Råstofinitiativet med si-
ne CO2-beregninger der er
publiceret i rapporten ‘CO2-be-
regninger‘. Det er en del af  en
større undersøgelse der omfat-
ter seks dele foruden en tvær-
gående formidlingsdel.

Klimamæssigt giver det der-
for god mening at lade bund-
opbygningen blive på lokalite-
ten og undgå at bortkøre rå-
stofferne og udskifte dem
med nye råstoffer, i hvert fald
i trafikklasse T0 til T2.

CO2-mæssigt fornuftigt
Formålet med undersøgelsen
er at belyse om det i et CO2-

Genbrug bundens grus i stedet for at
købe nyt, og du sparer masser af CO2
RÅSTOFFER. Besparelsen er op mod 100% når man bruger hvad man har i stedet for at købe
jomfruelige grusgravmaterialer, især fordi indvindingen i grusgraven og transporten koster

regnskab kan betale sig at
genbruge de råstoffer der før
er anvendt på lokaliteten,
f.eks. når man skal omlægge
et fortov eller åbne en led-
ningsgrav.

Og CO2-mæssigt kan det i
høj grad betale sig at grave rå-
stofferne op fra belægningen
og lægge dem tilbage i hullet
igen når overfladelaget er skif-
tet. Der er yderligere en min-
dre fordel ved helt at undgå at
grave de eksisterende råstoffer
op og bruge bunden som den
er. CO2-besparelserne skyldes
at indvindingen i grusgraven,
transporten til anlægspladsen
og indbygningen på anlægs-

pladsen står for det meste af
CO2-aftrykket.

Direktoratets LCA-værktøj
Der er udført CO2-beregninger
for lettere anlægsarbejder der
hører under trafikklasserne T0-
T2. Det vil sige fortov (T0), cy-
kelsti (T1) og mindre kommu-
nevej (T2). Det er alene dem
som konklusionerne gælder
for. Måske gælder de også an-
dre belægninger end dem der
er taget med i undersøgelsen,
det vil sige belægningsklasser
over T2 eller under T0. Det er
bare ikke undersøgt.

Det skal også med at CO2-
beregningerne kun medtager
uforarbejdede råstoffer (afret-
ningsgrus, stabilgrus og bund-
sikring). Overfladelaget af fli-
ser, asfalt mv. er ikke med,
men hvis man ønsker et tal for
den samlede CO2-udledning
ved etableringen, skal overfla-
delaget selvfølgelig med.

CO2-beregningerne er ud-
ført som LCA-beregninger i
Vejdirektoratets LCA-værktøj
InfraLCA version 3.1. Her er fo-
kus rettet mod klimapåvirk-
ning (CO2e) pr. m2 vejbefæs-
telse. Data er indhentet i efter-
året 2023.

Transporten er defineret
som en 26 ton diesellastbil der
skal køre 34 km, og det anta-
ges at der at der køres med
fuldt læs ud og tomt læs til-
bage. De 34 km stammer fra
en analyse Cowi har udført af
transportstrømmene af råstof-
fer i Region Midtjylland.

T0, T1 og T2 i tre scenarier
For hver belastningsklasse, T0,
T1 og T2, er der beregnet tre
scenarier:
1. Udskiftning af eksisterende
bund med nye råstoffer: Eksi-
sterende jord udgraves og
bortkøres til deponi. Fra grus-
grav leveres nye råstoffer der
bruges til at opbygge en ny
bund med.
2. Opgravning og genudlæg-
ning af eksisterende materia-
ler: Eksisterende bund opgra-

• Ny bundopbygning har et langt højere CO2-aftryk end når man genudlægger bunden eller bevarer den.
Her er tallene for fortov på frosttvivlsom bund, men tendensen er den samme under andre forudsætninger.

• CO2-aftrykket målt som kg CO2e pr. m2 kommer fra produktionen i grusgraven, transporten og indbygnin-
gen på pladsen. Besparelsen i CO2 er i praksis 100%. Begge figurer er fra rapporten.
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ves og lægges i lokalt deponi
på byggepladsen. Herefter re-
guleres til ny vejklasse, og op-
gravede materialer indbygges
igen. Der regnes med balance i
materialer så der hverken skal
til- eller bortkøres materialer.
Arbejdsmængden på bygge-
pladsen svarer til scenarie 1.
3. Eksisterende bund bevares:
De øverste cm af afretningsla-
get reguleres for at sikre kor-
rekt fald. Der regnes med ba-
lance i materialer, så der hver-
ken skal til- eller bortkøres ma-
terialer.

For hvert scenarie er der reg-
net på tre lag jf. anlægsgart-
nernormerne:
• Frostsikker bund (sandet jord
uden ret meget silt).
• Frosttvivlsom bund (leret
jord uden ret meget silt).
• Frostfarlig bund (siltholdig
eller kridtholdig jord med mu-
lighed for vandtilførsel).

Så har man minimumstalle-
ne for hvor bundens lag og
deres tykkelse - og dermed
også den samlede mængde
materiale. For et fortov (T0) på

frostsikker bund er det f.eks. 3
cm afretningsgrus og 10 cm
stabilt grus. For en cykelsti på
frosttvivlsom bund er det 3 cm
afretningsgrus, 12 cm stabilt
grus og 15 cm bundsikrings-
grus.

Der er regnet med 10 cm fli-
ser som belægning i alle scena-

• På frostfarlig bund - hvor der anvendes helt ny bund - bliver CO2-aftrykket større fordi der skal bruges mere
bundsikringsgrus. Som det ses, spiller det ingen væsentlig rolle når man genbruger gammel bund.

rier. Selve flisens klimaaftryk
er ikke med i disse CO2-bereg-
ninger, da der her fokuseres
på anlægsdelen. Hvis flisetyk-
kelsen reduceres, skal bundsik-
ringslaget på frosttvivlsom el-
ler frostfarlig bund øges tilsva-
rende så man opnår den kræ-
vede samlede tykkelse. For

f.eks. T1 er den 40 cm på frost-
tvivlsom bund og 50 cm for
frostfarlig bund.

Fortov på tvivlsom bund
Rapporten gengiver herefter
hvilket CO2-aftryk der er under
de forskellige forudsætninger.
Ser man f.eks. på et fortov på

• Når fortovet omlægges, er der meget at hente på CO2-aftrykket. Genbruger man hele bundopbygningen er der i praksis 100% at spare.
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Spor 1: Formidling. I GANG.
Formidling er en af grundpillerne i partnerskabet Råstof-
initiativet. Sporet går på tværs af alle spor i initiativet, sam-
ler den viden Råstofinitiativet skaber og formidler den.

Spor 2: Pilotprojekter. I GANG.
Her arbejdes med praktiske mulige løsninger for at mini-
mere råstofforbruget i anlægsarbejder, herunder særligt de
grove fraktioner af grus og sten der først bliver mangel på.

Spor 3: Konkrete projekter og god erfa. AFSLUTTET.
Eksisterende belægninger viser at der er potentiale for at
minimere råstofforbruget i nye belægninger. Sporet er slut
med rapporten ‘Sammenfatning af arbejdet med konkrete
projekter og god erfa’ og er refereret i Grønt Miljø 1/2025.

Spor 4: Retningslinjer og guidelines. AFSLUTTET.
Ud fra spor 3’s resultater revurderes praksis for anvendelse
af råstoffer. Sporet er sluttet med rapporten ‘Retningslinjer
og guidelines for bæredygtigt forbrug af råstoffer i anlægs-
gartnerfaget’ og er refereret i Grønt Miljø 2/2025.

Spor 5: Genanvendelse og sortering af materialer. I GANG
I dag er det muligt at sortere jord der ellers ofte blot sendes
til deponering. Der ses mere på  teknologi og muligheder.

Spor 6: Værktøj til vurdering af bundopbygning. I GANG.
Ud fra spor 3 og 4 arbejdes der med et dialogværktøj til
bygherre, entreprenør og rådgiver for at få den mest øko-
nomiske, holdbare og bæredygtige løsning.

Spor 7: CO2-beregninger i Råstofinitiativet. AFSLUTTET
Der er en væsentlig CO2-besparelse når man genanvender
opgravede råstoffer og fylder dem tilbage igen eller lader
dem ligge. Sporet er slut med rapporten ‘CO2-beregninger’
og refereres i dette nummer af Grønt Miljø.

Vi har snart indvundet de mest lettilgængelige råstoffer.
Fremtidens generationer vil ikke have samme frie adgang
til sand, grus og sten. Men vi sparer ikke. Hver indbygger i
Danmark bruger cirka 1 kg råstoffer i timen døgnet rundt.
„Vi bliver nødt til at identificere potentialer for at ned-

bringe råstofforbruget så det fremover kan blive mere bæ-
redygtigt,“ forklarer Råstofinitiativet. Det er et partnerskab
med offentlige myndigheder, uddannelsesinstitutioner og
private virksomheder. Arbejdet blev indledt i 2022 med fire
arbejdsspor der siden er udvidet til syv.

Tre af sporene er færdige og afrapporterede: Spor 3 der
blev omtalt i Grønt Mijø 1/2025, spor 4 der omtales i dette
nummer. Og spor 7 der omtales i næste nummer. De øvrige
fire spor er mere langsigtede, og omtales i Grønt Miljø når
resultaterne udkommer.

Råstofinitiativets aktører

RÅSTOFINITIATIVET OG DE 7 SPOR

Arkil
Cowi
Danske Anlægsgartnere
Danske Landskabsarkitekter
Idverde Danmark
JU Århus
Landskabsrådet
Malmos (Id-verde)
Melgaard+co
NCC Industry

OKNygaard (Idverde)
Per Aarsleff
Region Midtjylland
Schønherr
Teknologisk Institut
Thing Brandt Landskab
Vejdirektoratet
Aarhus Kommune
Aarhus Vand

Ru.rm.dk/klima-og-miljo/rastoffer/projekter/rastof-initiativet/

KILDE
CO2-beregninger. Råstofinitiativet.
Spor 7.

• Cykelstien får ny asfalt. Hvis man genbruger bunden i stedet for at
købe nye råstoffer venter der en stor CO2-besparelse. Fra rapporten.

frosttvivlsom bund og med en
helt ny bundopbygning, er af-
trykket 6,83 kg CO2e pr. m2.
Hvis bunden genudlægges, er
aftrykket 0,16. Og hvis bunden
bevares, er aftrykket helt nede
0,015. CO2-besparelsen er
97,7% når sammenligner ny
bundopbygning (scenarie 1)
med opgravning og genind-
bygning (scenarie 2) . Og CO2-
besparelsen er 99,8% når man
sammenligner ny bundopbyg-
ning med scenariet hvor man
helt bevarer bundopbygnin-
gen. Det er i praksis 100%.

Tilsvarende tendenser finder
man for kommuneveje og cy-
kelstier, og for frostsikker og
frostfarlig bund. Størst CO2-af-
tryk er der på frostfarlig bund,
og mindst CO2-aftryk er der på
frostsikker bund. Det hænger
sammen med mængden af
den anvendte grus der er den
samme for afretningslaget (3
cm), men varierer for bundsik-
ringslag og bærelaget.

Mest udenfor pladsen
Ser man igen på fortovet med
frosttvivlsom bund og ny
bundopbygning, så står ind-
vindingen i grusgraven for

19% af CO2-aftrykket. Trans-
porten står for 38% af CO2-af-
trykket. Det betyder i dette til-
fælde 57% af besparelsen lig-
ger uden for anlægspladsen,
nemlig under indvindingsfa-
serne (der i rapporten kaldes
A1-A3) samt under transport-
fasen (A4). Indbygningen på
anlægspladsen står dermed
for de resterende 43% af CO2-
udslippet.

Ifølge rapporten er der
størst potentiale for en CO2-
besparelse under indvindings-
faserne og transportfasen. Der
er dog yderligere mulighed for
CO2-besparelser under indbyg-
ningsfasen (A5) ved at reduce-
re energiforbruget på bygge-
pladsen.

Det betyder, hedder det
konkluderende i rapporten, at
det klimapåvirkningsmæssigt
giver god mening at lade
bundopbygningen blive lig-
gende på lokaliteten og und-
gå at bortkøre råstofferne og
udskifte dem med nye råstof-
fer, i hvert fald for trafikklas-
serne T0-T2. sh
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Der er kamp om arealerne i
Danmark. Vi skal afsætte

mere plads til naturen og
skånsomme produktionsarea-
ler samtidig med at vi skal
håndtere klima, styrke miljø
og biodiversitet, sikre rent
drikkevand og bedre rekreati-
ve oplevelser. Den grønne tre-
part omfatter ikke alle de has-
tende behov. Der er brug for
en national arealstrategi.

Sådan lyder det fra den uaf-
hængige tænketank Concito i
sin nye rapport ‘Vejen til et nyt
landskab’. Den er den første i
projektet ‘System til priorite-
ring af arealanvendelse’ hvis
sigte er at beskrive et nyt are-
alprioriteringssystem der kan
støtte arealomlægningen.

„Med regeringens grønne
trepartsaftale, behovet for kli-
matilpasning og implemente-
ring af EU’s naturgenopret-
ningsforordning står vi nu over
for den mest omfattende are-
alomlægning i Danmark i ge-
nerationer,“ hedder det i rap-

Vejen til et nyt landskab
Concito foreslår et prioriteringssystem af arealer
og en mere effektiv incitamentsstruktur

porten. Her slås det også fast
at politiske rammer skal sikre
at vi omlægger de rigtige are-
aler og bruger det samme are-
al til flere formål.

„Ændringen af den danske
arealanvendelse skal ske på en
måde der balancerer behovet
for mere natur med behovet
for en stabil og robust føde-
vareproduktion - og en række
andre formål. Samtidig skal
det ske på en økonomisk for-
svarlig måde som er bredt ac-
cepteret i samfundet,“ hedder
det videre i rapporten der er
finansieret af 15. Juni Fonden.

Målet er at indfri samfun-
dets mål inden for klima, mil-
jø, biodiversitet og drikke-
vand. Erhvervsinteresser, egns-
udvikling og jobskabelse er
derimod ikke en del af areal-
strategien hvor et egentligt
forslag ventes senere i år. sh
KILDE
Vejen til et nyt landskab. Forslag til
et prioriteringssystem af arealer og
en mere effektiv incitamentsstruktur.
Concito 2025.

Den Danske Naturfond og Den Danske Klimaskovfond får
400 mio. kr. til at etablere og beskytte natur- og skovområ-
der i Danmark. Pengene er en del af de 10 mia. kr. som No-
vo Nordisk Fonden har prioriteret til projekter der skal frem-
me grøn omstilling inden for Den Grønne Treparts rammer.

„Novo Nordisk Fondens primære fokus i arbejdet indenfor
rammerne af Den Grønne Trepart er at bidrage til at skabe
store, sammenhængende natur- og skovområder,“ oplyser
Novo Nordisk 25. april. Af de 400 mio. får den Danske Na-
turfond 200 mio. kr. til at skabe permanent beskyttet natur.
Den Danske Klimaskovfond får 200 mio., mest til en model
hvor fonden køber jord, planter skov og afhænder jorden.

Ifølge den politiske aftale om Den Grønne Trepart fra sid-
ste år skal vi have 250.000 hektar mere skov mens 140.000
ha kulstofrige lavbundsjord skal blive natur. sh

Bedre adgang til  klagenævnsdomme

Debatten om solcellernes
indtog i det danske land-

skab har fyldt meget. Debat-
ten er vigtig for hvad betyder
solcelleparkerne for landska-
bet, biodiversiteten og nabo-
erne? Samtidig skal al debat
også have blik for nuancerne.

En stor tysk undersøgelse of-
fentliggjort i det videnskabe-
lige tidsskrift Environmental
Research Communications vi-
ser i den forbindelse at golfba-
ner verden over optager mere
areal end solceller og vindmøl-
leparker. Danske golfbaner er
med i undersøgelsen som har
inddraget 38.400 golfbaner i
verden hvor 80% ligger i blot
10 lande.

Ifølge undersøgelsen fylder
Canadas golfbaner 16 gange
mere end landets grønne
energianlæg. I Storbritannien
er det 6 gange mere, i USA 4
gange mere og i Tyskland 1,5
gang mere. Der er ingen indi-
viduelle tal for Danmark eller
for potentialet for grøn energi
på arealer tilsvarende de dan-
ske golfbaners udbredelse.

De arealer som de 38.400
golfbaner fylder, ville kunne
skabe 842 gigawatt energi,

hvis de blev omdannet til ek-
sempelvis solcelleparker. Til
sammenligning bliver der lige
nu produceret omkring 2.000
gigawatt fra samtlige solcelle-
anlæg i verden.

Som artiklens hovedforfat-
ter fastslår i den pressemedde-
lelse der fulgte med artiklens
offentliggørelse, er undersø-
gelsen et vigtigt indspark i en
debat som ikke er færdig
endnu:

„Vores studie slår ikke på
tromme for en direkte omdan-
nelse af golfbaner, men den
understreger det enorme po-
tentiale for grøn energi på
tilsvarende store og underud-
nyttede arealer. I lyset af de
løbende debatter om arealan-
vendelse til grøn energi er det
afgørende at overveje hvor-
dan vi allokerer arealer gene-
relt - især når betydelige
mængder plads bliver reserve-
ret til aktiviteter der kun gav-
ner en begrænset del af be-
folkningen.“ lt

Mere areal til golfbaner
end til sol og vind
Studie understreger potentialet for
grøn energi på tilsvarende store og
underudnyttede arealer

KILDE. Countries across the world use
more land for golf courses than wind
or solar energy. Phys.org. Tilhørende
rapport på iopscience.iop.org.

Foto: Brian Kungo

Der er nu bedre adgang til at
se de afgørelser som Plankla-
genævnet og Miljø- og Føde-
vareklagenævnet har truffet i
sager der er påklaget til dem.

Det sker med en ny funktion
i miljøvurderingsplatformen
EA-Hub. Den står Danmarks
Miljøportal bag sammen med
Aalborg Universitet, Styrelsen
for Grøn Arealomlægning og
Vandmiljø samt Nævnenes Hus
der drifter de to nævn.

Den nye EA-Hub gør det let-

tere for myndigheder, rådgi-
vere og virksomheder at navi-
gere i komplekse miljøvurde-
ringssager. Og det skaber iføl-
ge Nævnenes Hus mere indsigt
om retsanvendelsen i miljøvur-
deringer, og skulle gerne med-
føre at færre sager ‘hjemvises
‘af nævnene. Samtidig kan re-
levante afgørelser hurtigere
søges via kunstig intelligens.

Den nye funktion er tilgæn-
gelig via Danmarks Miljøportal
på eahub.miljoeportal.dk. sh

Novo yder 400 mio. til natur og skov

8
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I Thisted er byens bagside ud-
 nyttet til at skabe en ander-

ledes og eksperimenterede
ramme for byliv. Fire små sam-
menhængende byrum danner
et sted af næsten sydlandsk
karakter, og skaber samtidig
en ny cirkelforbindelse mellem
bymidten og vandet så man
bedre kommer rundt i byen.
Kommunen er bygherre med
støtte fra Realdania, og BOGL
er landskabsarkitekter.

Projektet er led i en strategi
hvor målet er at understøtte
Thisted med sine 13.500 ind-
byggere som en spændende
og levende købstad. Camilla
Holm Broe fra Thisted Kom-
mune har været projektleder.

Hun fortæller at afsættet

Små baggårde er bylivets nye ramme
PROJEKT. Passagen og Smedjen i Thisted tilfører byen et offentligt baggårdsmiljø der med
afsæt i stedets oprindelige kvaliteter skal få bymidten til at leve og hænge bedre sammen

Af Tilde Tvedt bl.a. er Realdanias kampagne
’Hovedbyer på forkant’. Idéen
er at styrke mellemstore byer
der kan have svært ved at be-
vare deres pondus som midt-
punkt. „Det gælder også Thi-
sted. Derfor er målet både me-
re liv i byen og afledte positive
effekter for erhverv, kultur og
handelsliv der som alle andre
steder er trængt af nethandel
og megabutikker,“ siger hun.

En anden slags byrum
Der er dog ikke meget plads i
den fuldt udbyggede by, så de
tidligere baggårde var en kær-
kommen mulighed for at ska-
be nye rammer for byliv og
fællesskab. I projektområdet
løb indtil 1908 en bæk som
blev rørlagt for at give mulig-
hed for bebyggelse.

„Baggårdene kunne både
give os en anden slags byrum
end den helt lige gågade og
de åbne torve, som byen har
en del af, og skabe bedre sam-
menhæng i byen,“ fremhæver
Camilla Holm Broe.

Realdania finansierede en
forundersøgelse i 2019 og støt-
tede senere gennemførelsen
af projektet med et bidrag på
12.130.000 kr. Forundersøgel-
sen skulle afdække potentia-
lerne og sikre at projektet
kunne understøtte byens eksi-
sterende liv. Den skulle des-
uden danne grundlag for en
senere arkitektkonkurrence.

Undervejs endte borgernes
input med at flytte en del på
den oprindelige skitse. Forsla-
get om at lade det nye forløb
af byrum ende med en scene

på havnen blev f.eks. opgivet.
Argumentet var at scenen kun
ville kunne bruges få dage om
året på grund af vejr og - især
- af vind. Den blev erstattet af
en scenemulighed i et af de
små nye byrum med bedre
klima. Den omfattende dialog
med borgerne førte også til
ændringer i projektafgræns-
ningen, så baggården ved Thi-
sted Antikvariat blev inddra-
get selv om den ikke var med i
det første oplæg.

Den hemmelige verden
Passagen består af Haven,
Smedjen, Baggården og Kunst-
legepladsen. De danner et
kringlet forløb fra midtbyens
gågader og ned til vandet.
Forløbet genåber en tidligere
passage med baggårde og

• Smedjen skulle være fjernet, men endte som midtpunkt i Passagen. Den fremstår som et overdækket byrum - en mellemting mellem bygning og
uderum der forlænger udesæsonen og er ramme om både uformelle og organiserede aktiviteter, her et tangoarrangement. Foto: Thisted Kommune.
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• Det nye offentlige baggårdsmiljø skaber forbindelse fra midtbyens gå-
gader og ned til vandet og dermed bedre sammenhæng i bymidten. I
omdannelsen har BOGL landskabsarkitekter i høj grad taget afsæt i det
der var i forvejen for at bevare den særlige stemning. Foto: Mikkel Eye.

• Passagen i Thisted. De nye byrum er led i en strategisk satsning der
skal understøtte Thisted som købstad og centrum. Målet er både mere
liv i byen og afledte positive effekter for erhverv, kultur og handelsliv.
Plantegning: BOGL.

HAVEN
KUNST-
LEGEPLADSEN

SMEDJEN

BAGGÅRDEN

smøger og giver en helt anden
byrumsoplevelse end det klas-
siske torv eller gågaderum. På
byens bagside åbner der sig en
hemmelig verden der før rum-
mede små virksomheder,
værksteder, haver og baggår-
de. Her udfoldede en stor del
af hverdagslivet sig.

I omdannelsen til offentlige
byrum har BOGL i høj grad ta-
get afsæt i det der var i forve-
jen for at bevare den særlige
stemning. Landskabsarkitekt
og partner Jens Linnet forkla-
rer at de tog en chance i den
indbudte konkurrence hvor
der egentlig var lagt op til fle-
re nedrivninger.

„Vi gik imod konkurrence-
programmet og foreslog at
kun en enkelt garage skulle ri-
ves ned. Det var lidt af et sats,

men vi vandt alligevel konkur-
rencen,“ siger han og fortæller
at der alt i alt kun blev lavet
små, små justeringer i de me-
get forskellige bygninger. De
fik en ret enkel facaderenove-
ring hvor der blev indsat en-
kelte nye vinduer og espalier
til slyngplanter. Antikvariatet
mistede sin lagergarage, men
fik i stedet lager i den gamle
hestestald.

Overdækket byrum
Den gamle smedje skulle også
have været fjernet, men endte
med at blive midtpunkt i Pas-
sagen, dog i genopbygget
form da den oprindelige byg-
ning viste sig at være i meget
ringe stand.

Smedjen fremstår nu som et
overdækket byrum med halv-
åbne sider - en mellemting
mellem bygning og uderum
som skal forlænge udendørs-
sæsonen og få bymidten til at
leve. Ydervæggene er genop-
bygget i mursten fra to ned-
revne huse i landsbyer nær
Thisted. Den store fritstående
skorsten er genopført af sten
fra den oprindelige smedje og
har fået indbygget pizzaovn
hvor smedens esse før var.

Det overdækkede byrum in-
deholder også udekøkken og
særligt designede langborde
og bænke. Stedet er tænkt
som en anderledes ramme for
alle mulige aktiviteter som for-
eninger, borgere o.l. står for.
Det er et tilbud der skal gøre
det let at lave events o.l. i lille
skala som kontrast til de andre
torves vide og åbne rammer.

Glastaget udfordrede
Taget er i glas, og det voldte
uventet besvær. „Vi er jo ikke

• Borgernes input førte bl.a. til at Baggården kom med i projektet. Her
er f.eks. plads til mindre musikarrangementer. Helt til venstre Thisted
Antikvariat, Passagens eneste forretning. Belægningen af knoldebro er
en genskabelse af oprindelig belægning på stedet. Foto: Mikkel Eye.

NORD

GRØNT MILJØ 3/2025



12 GRØNT MILJØ 3/2025

bygningsarkitekter og havde
ikke overvejet at brandsikkert
glas med to kolde sider kunne
være svært at skaffe, men det
var det,“ siger Jens Linnet.

Det lykkedes dog til sidst at
finde brugbart glas hos et
schweizisk firma. Smedjen
fremstår derfor som et lyst og
fleksibelt rum hvor store sky-
deporte i de åbne sider giver
mulighed for ekstra læ, men
ikke for at låse af mod omgi-
velserne.

Den tidligere smedebolig ud
mod gaden er ombygget til
foreningshus, bl.a. med tekøk-
ken og nye toiletter der også
kan bruges af besøgende i Pas-
sagen og Smedjen. Ved fore-
ningshuset ligger Haven som
er det første byrum man kom-
mer til gennem den smalle
smøge fra gågaderne. Læn-
gere fremme til højre ligger
Baggården, og går man til
venstre gennem Smedjen,
kommer man til Kunstlege-
pladsen med legeskulptur af
den svenske kunstner Beatrice
Hansson. Herfra er der videre
forbindelse til pladsen mellem
Odd Fellow-logen og Musik-
teatret ved havnefronten.

Knoldebro og kalksten
Alle fire byrum er meget en-
kelt indrettet med sammen-
hængende belægninger og
mange opholdsmuligheder.

• Alle fire byrum er enkelt indrettet med sammenhængende belægnin-
ger med knoldebro eller chaussésten på fladerne og kalkstensfliser på
gangarealer og i Smedjen. De savede fliser er suppleret med ledelinjer
med pikhugget overflade. Foto: Mikkel Eye.

kalkstensbelægning et lille
sceneareal.

Selv om Thisted ligger på
kalkgrund, var det ikke muligt
at bruge lokale sten da de ikke
er faste nok til at kunne tåle
frost og salt. „Vi lavede en stor
undersøgelse og fandt ud af at
Faxe Kalkbrud havde mindre
forekomster af hårde kalksten,
men det ville give alt for me-
get spild at udvinde dem,“ for-
tæller Jens Linnet.

Valget faldt i stedet på den
frostfaste tyske kalksten Wa-
chenzeller Dolomit der har en
snert af varm rødlig glød som
spiller godt sammen med knol-

debroens granit. Materialet er
både brugt som fliser, trapper
og bænke med savet overflade
og ledelinjer med pikhugget
overflade. 

Kalkstenene er leveret af
Bent Vangsø Natursten der og-
så har udført de forskellige
specialudskæringer. Den sær-
lige belægning har ifølge Jens
Linnet ikke budt på nævne-
værdige problemer. „Dog har
der været nogle knækkede fli-
ser, primært uden for Smedjen
hvor der er blevet kørt på ste-
der som ikke er dimensioneret
til tung trafik,“ fortæller han.
Kalksten og knoldebro er sup-
pleret med grusbelægning i
Haven og gummibelægning
under Kunstlegepladsens lege-
redskaber.

Mange siddemuligheder
De nye byrum er i høj grad
tænkt som pausested og har
derfor mange siddemulighe-
der. Man kan sætte sig uden
at være forpligtet til køb, da
Passagen er et ikkekommer-
cielt byrum.

Smedjen er møbleret med
langborde og bænke i træ og
jern der er specialdesignet af
BOGL i samarbejde med Studio
mockup. De er flytbare, men
samtidig så tilpas tunge at
man ikke lige kaster rundt
med dem.

Udendørs er der faste bæn-
ke langs facaderne, både bæn-
ke i kalksten og træbænke der

• Haven ved smedjens bolig til højre er omdannet til et foreningshus.
Beplantningen i Passagen er relativt begrænset og består bl.a. af små
træer og enkelte bede med stauder. Det skyldes både det urbane udtryk
og mangel på plads. Foto: Thisted Kommune.

Belægningerne i kalksten og
knoldebro trækker tråde til
byens omgivelser og baggård-
enes fortid og skaber samtidig
en sydlandsk stemning.
„Den oprindelige knoldebro

var asfalteret over, og stenene
kunne desværre ikke renses,
men vi har etableret en tilsva-
rende belægning på den store
flade i Baggården,“ siger Jens
Linnet.

Af hensyn til tilgængelighe-
den er der suppleret med
kalkstensbelægning langs fa-
caderne og på andre vigtige
gangarealer. Ud for Smedjens
ene side danner en kvadratisk

12
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SKRIBENT
Tilde Tvedt er freelancejournalist og
redaktør, landskabsarkitekt MDL.

PROJEKTET
Bygherre: Thisted Kommune.
Landskabsarkitekt: BOGL.
Bygningskonstruktør: Anders Hjortnæs.
Ingeniør: A&I Rådgivende Ingeniører.

KILDER
Jens Linnet, BOGL, interview 7.04.2025.
Camilla Holm Broe, Thisted Kommune,
interview 7.04.2025.
Thomas Birket-Smith: Baggårdsliv. An-
meldelse i Arkitekten 2/2023.
BOGL.dk. Realdania.dk
Vangsoe.dk. Byplanlab.dk

er monteret på bygningerne.
Det suppleres af løse stole fra
HAY som folk kan placere hvor
de vil.

Ikke meget beplantning
Mængden af beplantning er
begrænset, både fordi Passa-
gens rum har en ret urban ka-
rakter, og fordi pladsen er lidt
trang. I Baggården er der
f.eks. kun ét træ (almindelig
robinie) for at give plads til
musikarrangementer o.l.

Derudover består det grøn-
ne hovedsageligt af mindre,
flerstammede træer (alminde-
lig magnolia og oktoberkirse-
bær) og enkelte bede med
bunddækkende stauder og
forårsløg, bl.a. storkenæb, kat-
teurt, lavendel m.fl. Desuden
er der plantet slyngroser ved
en pergola og ved de espali-
erer der er opsat på udvalgte
facader.

Skal selv spille bolden
Passagen og Smedjen blev ind-
viet i 2022, og spørgsmålet er
så i hvor høj grad det er lykke-
des at øge bylivet. Grundlæg-
gende er det gået godt, vurde-
rer Camilla Holm Broe. Både
Smedjen og de øvrige rum har
været i brug til mange forskel-
lige aktiviteter fra tango over
operakoncerter til åbne fir-
maevents og fællesspisning.

Kommunen har forsøgt at
gøre det let, bl.a. med en grej-
bank, man får adgang til når
man booker Smedjen. Her er
f.eks. soundbox og lyskæder
inklusiv en stige til opsætning.
I de første par år gav kommu-
nen også økonomisk og prak-
tisk støtte til aktiviteter, men

nu er det meningen at bor-
gerne selv skal spille bolden,
og der er dannet en forening
af frivillige

„Det tager noget tid at byg-
ge op, og vi kan godt mærke,
at ildsjæle kommer og går.
Borgerne skal også lige have
tid til at opdage de nye byrum
og muligheder,“ siger Camilla
Holm Broe.

Hun peger også på at der
heller ikke skal være for man-
ge aktiviteter af hensyn til na-
boerne. De var generelt meget
tolerante i anlægsfasen og har
da også fået en noget bedre
udsigt, men der skal ikke træk-
kes for store veksler på deres
tålmodighed. Derfor kan man
heller ikke booke Smedjen til
private arrangementer som
f.eks. runde fødselsdage og
studenterfester.

I 2023 var Passagen og
Smedjen nomineret til Byplan-
prisen for at være nytænken-
de i byudviklingen. Samme år
var Thisteds nye byrum nomi-
neret til Dansk Landskabspris, i
begge tilfælde dog uden at
vinde. I 2024 vandt anlægget
til gengæld den internationale
pris LILA Landzine Internatio-
nal Landscape Award. ❏

• Kunstlegepladsen med legeskulptur af den svenske kunstner Beatrice
Hansson. Herfra er der videre forbindelse til pladsen mellem Odd Fel-
low-logen og Musikteatret ved havnefronten. Foto: Thisted Kommune.
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• Natslukning på kommunale
byveje som her vil give omkring
20-30% flere personskadeulykker
i mørke. Billedet kan måske ligne
en rendering eller et AI-genereret
billede. Men det er det ikke. Bille-
det er helt rigtigt og uredigeret,
oplyser Michael W.J. Sørensen der
har taget billedet. Det er taget
med en ny IPhone Pro som „vist
har lidt indbygget software som
netop gør at billeder bliver så
gode i mørke, men dette sker
altså helt automatisk.“

Klimakrisen og høje energi-
priser har i de senere år

fået natslukning af vejbelys-
ning på den politiske dagsor-
den. Ulempen er dog 20-30%
flere ulykker og mere utryg-
hed. Fordelene ved at skrue
ned for lyset kan derfor koste
på lang sigt.

Det fremgård af Michael
W.J. Sørensens artikel ‘Vejbe-
lysning og trafiksikkerhed - ef-
fekt af natslukning’ i Trafik &
Veje november 2025. Han pe-
ger på at der tit er modstri-
dende interesser mellem bæ-
redygtighed (CO2-udslip, ener-
giforbrug, lysforurening) og
trafikhensyn (sikkerhed, tryg-
hed, mobilitet). Han gennem-
går i den forbindelse relevante
undersøgelser inden for områ-
det, som dog mest ser på for-
delene ved at øge lyset, ikke så
meget ved at sænke det.

Udenlandske studier
Til undersøgelserne hører den
norske Trafiksikkerhedshånd-
bog der samler 35 effektstudi-
er fra 14 lande i perioden
1994-2020 hvor man ser på ef-
fekten af mere belysning på
ubelyste veje. Effekten er i
gennemsnit en reduktion på
cirka 20% i personskadeulyk-
ker og en halvering af antallet

Natslukningens
fordele og ulemper
Nyt studie opsamler studier der mest handler
om trafiksikkerhed, men der er andre faktorer

af ulykker med dræbte og al-
vorligt tilskadekomne. Der er
større effekter for cykel- og
fodgængerulykker (60% og
45%), men tallene er mere
usikre. Også for motorcykel-
ulykker er der fundet større ef-
fekt (30%).

25 studier fra 7 lande fra
1948 til 1993 har undersøgt ef-
fekten ved at øge belysningen
hvor der i forvejen er belys-
ning. De viser at en fordobling
af belysningen i gennemsnit
medfører 8% færre personska-
deulykker. Hvis man øger lyset
2 til 5 gange er reduktionen
cirka 13%. Øger man lyset
endnu mere kan reduktionen
nå op på cirka 32% mens an-
tallet af dødsulykker halveres.

8 ældre studier fra fire lande
1968 til 1987 har fundet at en
halvering af lyset, svarende til
at slukke hver anden pære,
medfører cirka 17% flere per-
sonskadeulykker i mørke. To
lidt nyere amerikanske studier,
hvor man også reducerer be-
lysningen på motorveje, har
samlet set fundet en stigning
på 9% i mørkeulykker.

Slukket ved motorvejene
I 2019 blev vejbelysningen på
30 km københavnske motor-
veje slukket i en etårig for-

søgsperiode. Sigtet var at un-
dersøge effekten på trafiksik-
kerhed og fremkommelighed.
I en før-efter-analyse blev der
dog ikke fundet nogen stati-
stisk sikker ændring i antallet
af ulykker, men det var også
en kort analyseperiode. 

Lignende projekter i vore
nabolande viser blandede ef-
fekter, men flere har ikke haft
nogen målbar negativ effekt.
Som følge af disse resultater er
natslukning gjort permanent i
københavnsområdet.

De nævnte undersøgelser
har mest taget udgangspunkt i
motorveje. Effekten af at sluk-
ke lyset på byveje vurderes
som større end at slukke lyset
på motorveje. Et godt bud er
ifølge Michael W.J. Sørensen
at natslukning på kommunale
byveje vil give omkring 20-
30% flere personskadeulykker
i mørke. Effekten på stier og
mindre adgangsveje er ikke
undersøgt. Det er derimod
klart at effekten af at slukke
lyset helt er større end kun at
reducere lyset.

Ikke kun trafiksikkerhed
Michael W.J. Sørensens artikel
er primært rettet mod den tra-
fiksikkerhedsmæssige effekt af
vejbelysning. Men som han
selv siger, er der en række an-
dre positive og negative effek-
ter som bør tages med i den
samlede vurdering af om lyset
skal dæmpes eller ej. Vejbelys-
ning kan øge trafikkens fart,
give naboerne stress, øge lys-
forureningen og energifor-
bruget og forstyrre dyrelivet.

Men vejbelysningen kan også
øge  tryghedsfølelsen og ly-
sten til at færdes til fods - og
derved lysten til motion.

Den samlede samfundsmæs-
sige lønsomhed kan man godt
lave en samfundsmæssig be-
regning af, men det har ligget
uden for Michael W.J. Søren-
sens studie. Han peger des-
uden på at problemstillingen
kan ændre karakter.

For det første bliver vejbe-
lysningen mere energieffektiv
og baseres på grøn energi. Det
sænker den økonomiske ge-
vinst ved natslukning.

For det andet giver mere ‘in-
telligent’ teknologi bedre mu-
lighed for at skrue og ned for
lyset afhængig af det aktuelle
trafikbillede, vejrlig mv.

For det tredje kan bedre lys
på køretøjer samt forskellige
førerstøttesystemer ændre for-
holdet mellem tændt og sluk-
ket vejbelysning. sh

KILDE
Michael W.J. Sørensen (2025): Vejbe-
lysning og trafiksikkerhed - effekt af
natslukning. Trafik & Veje nov. 2025.
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Håb er ikke en strategi. Det
fastslog hovedtaler og

partner i Post Growth Guide,
Marcus Feldthus, i det indle-
dende oplæg til årets Byens
Gulv-konference der som altid
var arrangeret af Københavns
Universitet, Sektion for Land-
skabsarkitektur og Planlæg-
ning, Dansk Byplanlaboratori-
um samt Dansk Beton - Be-
tonvareforeningen.

Konferencen foregik lige
som sidste år i ét spor hvor den
tidligere har været delt i flere
spor så deltagerne kunne væl-
ge ud fra egen faglighed. Men

Den forsinkede omstilling
KONFERENCE. Byens Gulv fokuserede på det skifte bygge- og anlægssektoren står over for.
Ændrer vi ikke branchens procedurer fundamentalt, er der kun håbet om et mirakel tilbage

årets tema var for væsentligt
til at dele opmærksomhed. Vi
er nødt til at gøre mange ting
meget anderledes hvis vi som
samfund ikke skal køre os selv
direkte ud over afgrunden.
Men selv om håb ikke er en
strategi, så har håb dog stadig
en funktion, understregede
Marcus Feldthus.

„Jeg er håbefuld omkring at
arkitekter, byplanlæggere og
landskabsarkitekter kan løse
nogle af de store udfordrin-
ger. I kan tænke og tegne no-
get helt nyt. Her i salen er der
en kerne af forestillingskraft så

I kan tegne et andet billede af
hvordan det hænger sam-
men,“ sagde han.

6 af 9 systemer i fare
Vi bombarderes dagligt af
vanvittige udmeldinger og dy-
stre udsigter, så det er let at
blive overvældet og handlings-
lammet. Det har vi bare hver-
ken tid eller råd til, pointerede
Marcus Feldthus.

„Der findes ni systemer som
gør jorden beboelig. De seks
er overskredet. Og det bliver
negligeret i den offentlige de-
bat at de alle er vigtige og

• Vi er nødt til at gå fra vækst til
vedligeholdelse, var et af konfe-
rencens helt store pointer. Jordens
evne til at understøtte den men-
neskelige civilisation bygger nem-
lig på ni områder hvor vi allerede
har overskredet de seks: klima,
biodiversitet, fældning af skov
(arealanvendelse), forbrug af
ferskvand, udslip af reaktivt kvæl-
stof og fosfor til miljøet samt alle
former for menneskeskabt forure-
ning. Vi har ikke overskredet
grænserne for forurening af luft
med partikler, nedbrydning af
ozonlaget eller forsuring af ha-
vet… endnu. Illustration:
Science.org.
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hænger sammen,“ sagde han
og præsenterede pointerne
fra artiklen ‘Earth beyond six
of nine planetary boundaries’,
der blev offentliggjort i tids-
skriftet Science i 2023. Flere
andre oplægsholdere henviste
til samme forskning.

Der skal altså gøres noget
nu. Men hvad kan vi gøre? Læ-
ner man sig op ad håbet, kan
man jo håbe på at teknologien
ender med at finde løsningen
for os. Der er dog intet der ty-
der på at det vil lykkes, ifølge
Marcus Feldthus.

Eksempelvis pegede han på
den nedslående pointe at
energirenovering ikke fører til
et lavere energiforbrug. Det er
resultatet af en EU-studie som
over ti år har set på effekterne
af energirenovering. Danmark
er bedre end næsten alle an-
dre EU-lande, og alligevel er
vores energiforbrug steget i de
seneste ti år fordi vi samtidig
har brugt mere energi, f.eks.
når vi bygger større og større
boliger.

„Derfor fejler strategien om
‘Grøn vækst’. Den bygger sta-
dig på idéen om at vi skal til-
bage til det som var. At vi skal
forhindre noget. Men verden
har allerede forandret sig, og
det handler ikke om at undgå
dét der kommer. Nu er der
nemlig ingen vej udenom. Nu
er der kun en vej lige igen-
nem, og så skal vi prioritere,“
sagde Marcus Feldthus.

Han kom med en anden,

helt uhørt pointe: Virksomhe-
dens overskud bør ikke bruges
til at geninvestere i virksomhe-
den, for det holder hånden
under vores tårnhøje energi-
forbrug. I stedet bør man gan-
ske enkelt give sig selv og
medarbejderne mere fri. En ra-
dikal tanke i vores nuværende,
vækstfokuserede samfund.

Forskning du gik glip af
Lektor Torben Dam fra Køben-
havns Universitet var dagens
moderator. Han fastslog at for
landskabsarkitekter, rådgivere
og byplanlæggere står idéen
om ‘det perfekte’ ofte i vejen.

„Sæt et mål om at reducere
ressourceforbruget i dit næste
projekt,“ sagde han. „Start nu,
få indsigt, justér i næste pro-
jekt. Og tænk over at vi ofte
bygger ud fra en slags ‘volu-
mensyge’, eksempelvis med
sti-bredde. Og som udgangs-
punkt skal du bevare og gen-
bruge alt hvad der er muligt.
Mottoet bør være: Bevar eller
forklar.“

Under overskriften ‘I slip-
strømmen på den grønne om-
stilling af bygningen’ gennem-
gik en vifte fagfolk derefter de

seneste års vigtigste rapporter,
viden, initiativer og love. For
som Dam sagde: „Der kommer
så meget materiale at det er
svært at få overblik.“

1. Strammere bygningskrav
Kirstine Brøgger Jensen, chef-
konsulent i Danske Ark fast-
slog at mens landbruget har
modsat sig de løbende stram-
mere klimakrav, har byggeriet
taget det til sig og gjort det til
en bred indsats.

Men branchen er stadig
konservativ, og udfordringen
kompleks, ikke mindst fordi
klimakravene kommer i ka-
rambolage med andre krav, og
fordi klimakravene kun er 2 ud
af 565 paragraffer i bygnings-
reglementet. Men kravene er
kommet for at blive og bliver
strammere endnu. Bl.a. kom-
mer grænsen for den maksi-
male udledning af CO2 ækviva-
lenter pr. m2 i byggeriet til at
falde fra de nuværende 12 kg.

2. Findes vores rolle
Martin Hedevang, formand for
Danske Landskabsarkitekter,
tog udgangspunkt i det dansk-
udviklede Reduction Roadmap

som prøver at vise vejen til at
opnå Parisaftalens mål om at
holde den globale temperatur-
stigning under 2 grader (se
reductionroadmap.dk).

Men vejen er nærmest umu-
lig lang. F.eks. udleder vi nu
hvert år knap 48 milliarder ton
CO2-ækvivalenter globalt set.
Vi skal ned på 3 tons på få år

„Tiden er knap, så hvad kan
vi gøre? Hvad er landskabsar-
kitekternes påvirkning af de
planetære grænser? Vi kan ar-
bejde med CO2-forbruget, vi
kan arbejde med genanven-
delse, og vi kan skaffe materi-
alerne lokalt og meget andet.
Vi er nødt til at finde vores
rolle og at dokumentere effek-
ten,“ sagde Hedevang.

3. Katastrofe, ikke kriser
Ellen Braae, professor på Kø-
benhavns Universitet, fortalte
om Reduction Roadmaps fort-
sættelse: Beyond Reduction
Roadmap som inkluderer mere
end CO2-problematikken og
ser på mulighederne for at
sænke presset på alle ni plane-
tære grænser.

„Vi står ikke kun med en
klimakrise, men med forbund-
ne kriser på en lang række
områder, og faktisk er det
mere nærliggende at tale om
katastrofer og ikke kriser. Des-
uden står det grundlag som vi
regner eksempelvis klimabe-
lastning ud fra, ikke stille. Det
flytter sig,“ fastslog Ellen
Braae der henviste til et citat

• Esbjergs Kommunes udvidede chefgruppe i Teknik- og Miljøforvaltnin-
gen anvender ‘Bystart’. Det er en slags brætspil der fungerer som plat-
form til tidlig inddragelse af bæredygtighed i byområder, og kommer
derfor i spil lang tid før der kommer konkrete byggerier på tegnebræt-
tet. Derved bliver det lettere at tale om og skabe overblik over de man-
ge forskellige bæredygtighedsfaktorer der bør tages stilling til i et
byudviklingsprojekt. Bystart er udviklet af Urban Power og Rådet for
Bæredygtigt Byggeri med støtte fra Realdania. Foto: Urban Power.
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Fordeling af CO2-aftryk i procent ved fortov T0
Den store CO2-besparelse i scenarie 2 og 3 skyldes at indvinding og transport står for størstedelen af aftrykket (61%).

fra Julia K. Steinberger fra FN’s
klimapanel: ‘Vi står uden over
drivelse over for en udvikling
og konsekvenser som vil ud-
slette muligheden for menne-
skelig civilisation i år 2100’.

Derfor er der brug for at gå
væk fra den nuværende
vækstøkonomi og skabe helt
nye, mere bæredygtige måder
at skabe og vedligeholde vores
samfund på.“

4. Spar på råstofferne
Jakob Sandell-Sørensen fra
Sandell Sustainability præsen-
terede råstofinitiativet som
Grønt Miljø dækker i en serie.
De to første artikler blev
bragt i nr. 1 og 2 i år og i nr. 3
i dette nummer. Vi nøjes her
med at henlede opmærksom-
heden på en enkel tabel. Den
viser tydeligt viser den massive
effekt genanvendelse af for-
håndenværende materialer gi-
ver i anlægsarbejde som f.eks.
reetablering af fortovsarealer.

5. Til én planets forbrug
Signe Westergaard fra Thing-
Brandt Landskab gennemgik
initiativet ‘4til1 planet’ der for-
holder sig til udfordringen om
ikke at bruge ressourcer som
om vi havde fire planeter til
rådighed. ‘4-1 planet’ kobler
reduceret CO2-udledning med
æstetik og sundhed, arbejder
fra teori til praksis og deler er-
faringerne på 4til1planet.dk
og bygger på samarbejde på
tværs af branchen.

Westergaard kom derefter
med en række punkter som
man i landskabsarkitekturen
skal skrive sig bag øret:
• Anlæg mindre: „Det gælder
både bygninger og landska-
ber. Eksempelvis bibeholdt vi
et stisystem som jeg ærligt talt
ville have fravalgt for 10 år si-
den fordi det var alt for pati-
neret til at beholde.“
• Begræns ressourceforbruget:
„Husk nøjsomheden. Vi skal
finde fælles fodfæste med de
udførende, så tal sammen.
Med Malmos Landskaber kørte
vi en betonknuser til stedet og
skabte vores beton fremfor at
køre frem og tilbage. Det var
et lavrisikoområde, så vi er gå-
et på kompromis med bund-
opbygningen, men det virker.“
• Alternative fundamenter/
bundopbygning: „Hvis vi skal
kigge på CO2, skal vi virkelig se
på bundopbygningen. Her
havde vi et affaldsprodukt -
betongræsarmering med jord -
det kom i knuseren, og så kom
der et rodvenligt bærelag ud.
Det holdt ikke vores udbuds-

krav, men det turde vi godt,
og nu skal vi følge resultatet.
Det handler om at se nye mu-
ligheder, og det er både spæn-
dende og vigtigt.“
• Tværfagligt fokus: „Samar-
bejdet sikrede et 6,5 meter
ledningstraché, hvor alle led-
ninger blev samlet for at give
plads til træernes rodnet.“
• Ny æstetik: „At genbruge,
genanvende og udvikle nye
materialer, kræver en ny æste-
tik. Vi skal ikke bare putte
hvad som helst ind fordi det er
genbrug, men stå ved vores
fag og pege på hvad der er
det rigtige det enkelte sted.“

Derudover bad Signe Wes-
tergaard konferencedeltager-
ne om at huske både fyrtårns-
projekterne og fyrfadsprojek-
terne. „Også de små projekter
batter. Desuden er der færre
risici og dokumentationskrav i
landskab, så vær nysgerrig, og
afprøv ting. Måske kan andre
fag adaptere jeres løsninger.
Og først og fremmest: husk at
vi ikke har tid til at vente på
de andre eller de store, strate-

giske planer. Tiden kræver en
hverdagsstrategi nu, ellers når
vi ikke i mål.“

Panel med fremtidstro
Den følgende paneldebat var
et virvar af pointer om hvad
branchen kan udrette hvis den
beslutter sig for at leve op til
sit potentiale.

Martin Hedevang: „Vi skal
huske teorierne om teknologi-
ske spring. Når eksempelvis en
afrikansk landsby skal have te-
lefonadgang, behøver de ikke
tage alle de skridt vi tog. De
behøver ikke telefonpæle,
men kan gå direkte til satellit-
opkopling. Vi skal tænke i
samme baner, for vi er altid
fem år bagud, men man skal
ikke kopiere andre for at nå
derhen hvor de er. I stedet skal
vi se om vi kan hoppe direkte
til hvor vi bør være, simpelt-
hen springe et trin over.“

Ellen Braae: „Det er indly-
sende at alle boldene er på vo-
res banehalvdel. F.eks. CO2-
lagring og skabelsen af velfun-
gerende økosystemer. Er det
ikke dét vi kan? Vi skal også
blive bedre til at række ud til
andre brancheorganisationer.
Det er ligegyldigt hvem der får
æren bare resultatet er godt.
Én ting der bliver tydeligere,
er altings forbundethed. Så vi
kan ikke fortsætte med at ar-
bejde i siloer.“

Signe Westergaard: „Få de
udførende med. Jeg synes at
jeg nærmest har lært mest, når

• Råstof-Initiativet har påvist det voldsomme ressourceforbrug ved at
anlægge nyt fremfor at genanvende i denne enkle tabel. Her ses CO2-
forbruget ved henholdsvis:
1) Udskiftning af eksisterende bund med nye råstofmaterialer (den

opgravede bund bortskaffes).
2) Opgravning og genudlægning af eksisterende råstofmaterialer (den

opgravede jord lægges i matriklen).
3) Eksisterende bund bevares (der foretages kun en let regulering af

bærelaget ).
Resultatet er en CO2-besparelse på 97,7% i scenarie 2 og 99,8% i
scenarie 3 i forhold til scenarie 1. Illustration: Cowi / Råstofinitiativet.
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• Denne betongræsarmering ligner ikke noget der kan bruges til noget.
Men i stedet for at køre den bort som affald er den genanvendt. Mal-
mos Landskaber havde en betonknuser på pladsen der knuste beton-
græsarmeringen. Resultatet var en blanding af brokker og jord der blev
brugt som rodvenligt bærelag ved nyplantede træer. Det var ikke muligt
at dokumentere om produktet matchede udbudskravene, men teamet
vurderede at det gik an. Foto: Thing Brandt Landskab.

vi er i samme rum som de ud-
førende fra start.“

Tine Saabye fra Dansk By-
planlaboratorium: „Som ud-
dannet bygningsarkitekt er
det tydeligt at landskabsarki-
tekterne altid har kunnet ar-
bejde med naturen og altings
forbundethed. Landskabsarki-
tekter er vant til at arbejde
med det ukontrollerbare, og
det skal bygningsarkitekterne
ikke. Derfor har det altid un-
dret mig at landskabsarkitek-
terne har færre tegninger og
koteplaner, og med det mini-
male udstyr går vi ud i virkelig-
heden og træffer beslutnin-
ger. Derfor er I foran.“

Jacob Sandell-Sørensen: „Få
begrebet ‘bevar eller forklar’
frem helt forrest. Det er ikke
kun godt købmandskab. Det
batter også på alle parametre.
Det handler om at ændre den
måde vi tænker på. Eksempel-
vis sloganet ‘alle har ret til et
fedt køkken’. Gu har de røv
hvis det smadrer verden.“

Staten er på udebane
Med landskabsarkitekternes
muligheder i baghovedet var

det næsten forstemmende at
få besøg af teamleder i Social-
og Boligstyrelsens Kontor for
Byggeri, Tine Faarup. Det var
nemlig tydeligt at når de stats-
lige myndigheder sætter sig
for at lave klimakrav og -lov-
givning til byggeriet, så er
udearealerne nærmest ikke
med i overvejelserne.

„Vi er nået langt på relativt
kort tid,“ fastslog Tine Faarup
og fortalte om det væld af po-
litiske aftaler som de seneste
år er indgået for at skærpe
klimakravene til byggeriet og
løbende er blevet strammet.
Ikke mindst grænseværdierne
for CO2-ækvivalenter som fra
midten af 2025 går fra 12 kg
pr. m2 til blot 7,1 kg, og deref-
ter til 6,4 kg i 2027. Målet er
cirka 10% fald hvert andet år.
Derefter fortalte hun at arbej-
det med at inddrage udearea-

lerne i de livscyklusvurderinger
(LCA) som ligger til grund for
bygningsreglementets krav,
endnu ikke er påbegyndt.

„Vi har meget data for byg-
geriets udledninger. Når det
gælder udearealer, har vi næ-
sten ikke noget,“ fastslog hun
og pointerede nogle af de
overvejelser som skal klarlæg-
ges før en LCA for landskabs-
arkitekturen kan blive en reali-
tet: Hvordan opbygger vi et
datagrundlag? Hvad er effek-
terne af at medtage udearea-
ler? Hvordan afgrænses ude-
arealer? Hvordan kan udeareal
indgå i den samlede LCA be-
regning? Hvornår skal udled-
ninger fra byggegrund doku-
menteres?“

Dog har Christiansborg i en
tillægsaftale til ‘National stra-
tegi for bæredygtigt byggeri’
indskrevet at det skal undersø-

ges om ‘byggegrunden kan
medtages i en fremtidig LCA-
beregning’. Denne undersø-
gelse skal politikerne have i
hånden senest medio 2026.

Danske Landskabsarkitekters
Martin Hedevang pointerede
over for Tine Faarup at bran-
chen har mange gode initiati-
ver i gang og har meget erfa-
ring, men mangler regnekraft.
At de har data, men at det er
vigtigt at den bliver samlet, for
landskabsarkitekterne ved
hvor barriererne for det bære-
dygtige byggeri udendørs lig-
ger. „Så husk os,“ understre-
gede han mens Torben Dam
bad myndighederne huske at
„byggeriet går til havelågen,
ikke kun til hoveddøren.“

LCA-beregninger udenfor
Byens Gulvs sidste del handle-
de om de konkrete værktøjer
landskabsarkitekter og andre
kan ty til. Flere steder i bran-
chen arbejdes med variationer
af LCA-beregninger. Det er et
vigtigt værktøj som er accepte-
ret i byggebranchen, og som
beslutningstagere og økono-
mifolk forstår.

„Med klimakrav i bygnings-
reglementet er byggebran-
chen blevet bevidst om CO2-
påvirkninger i byggeriets livs-
cyklus. Anderledes står det til
for landskab. Det til trods for
at Intet byggeri eller anlæg
eksisterer uden en form for
landskab,“ påpegede Amanda
Honoré Højerup. Hun er bære-
dygtighedsingeniør hos Aaen
Engeneering der sammen med
SLA og Build ved Aalborg Uni-
versitet har lavet forarbejdet
til et LCA-landskab, et projekt
som dog ikke er finansieret el-
ler i gang endnu. En af udfor-
dringerne ved at lave en LCA
for landskabet er at de forskel-
lige træarter har meget for-
skelligt CO2-optag.

Men livscyklusvurderinger
for udearealerne er ikke lige-
gyldige, pointerede Amanda
Honoré Højerup. I en tæt be-
bygget case med 500.000 m2

etageareal og 200.000 m2 ude-
areal (inkl. veje, stier, parke-
ring, træer og beplantning)
fordeler CO2-udledningen sig
med cirka 80% på bygninger
og cirka 20% på udeareal.

Design LCA Landskab
Hos Lytt Architecture har de
dog kastet sig over opgaven
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og udviklet Design LCA Land-
skab sammen med software-
virksomheden Graphisoft.
„Motivationen var at bygher-
rerne spurgte os hvilke materi-
aler og metoder der var bedst i
et klimaperspektiv og vi kunne
simpelthen ikke svare, for vi er
vant til at forholde os til leve-
tid og æstetik, robusthed mv.,
men med hvad med miljøpå-
virkning inklusiv transport?“
spurgte Karen Marie Fisker.

Man kan frit downloade
programmet (graphisoft-
danmark.dk/designlca) som
bl.a. indeholder EPD-data for
landskabsmaterialer, men pro-
grammet er stadig i sin tidlige
fase, understregede hun. „Må-
let er ikke at finde et samlet
tal, men derimod at give byg-
herre noget at forholde sig til
tidligt i projektet og give dem
nogle tal at træffe beslutnin-
ger ud fra, og det kan vi med
Design LCA,“ sagde hun.

Lige nu er kun de ‘grå’ og
ikke de grønne dele med da
denne del er mere kompleks
og kræver et større arbejde,
men drømmen er klar: En fæl-
les database som alle bruger,
fremfor bare værktøjer som de
største aktører har råd til at
udvikle og holde for sig selv.

Vejdirektoratet har dog de-
res egen livscyklusvurderings-
beregner kaldet Infra-LCA som
er offentligt tilgængelig og

gratis (vejdirektoratet.dk/
infralca). Programmet kan af-
rapportere på 13 forskellige
miljøpåvirkningskategorier.

Vær ikke så virkelystne
Tine Gils, landskabsarkitekt
hos SLA, havde ikke bereg-
ningsværktøjer med, men fo-
reslog i stedet forsigtige skub
for at se hvordan vi kan under-
støtte biodiversitet i vores pro-
jekter og samtidig belaste mil-
jø og klima mindst muligt.

„Det handler om at få mest
muligt ud af mindst muligt.
Den helt åbenlyse vej er at
skrue helt ned for forbruget af
materialer og råstoffer. Her vil
jeg gerne slå et slag for eksem-
pelvis genanvendelse af jord
som er en kæmpe post i klima-
regnskabet. Brug genbrugs-
jord og råjord i jeres projekter.
Jeg ved at det udgangspunkt
løber ind i lidt modstand, og
at man tit ender på autopilot
og gør som man plejer, men
jeg har ikke bestilt konstrue-
rede vækstmedier i de projek-
ter jeg har lavet i fire år, og
det går meget godt,“ fortalte
Gils. 

Hun pointerede desuden at
alle skal skrue ned for deres
virkelyst. Naturen kan enormt
meget af sig selv, og de plan-
ter som kommer op af sig selv,
er typisk knyttet til store
mængder liv. „Stop med at

være så virkelystne. Vi er cur-
lingforældre for vores beplant-
ninger. Vi gøder og står på ho-
vedet og luger og kræver et
præcist vækstmedie, men
planterne kan selv meget
mere af vi tror.“
Desuden pointerede hun at
høje græsser er vigtige og at 6
af vores 28 mest almindelige
sommerfugle har værtsplante,
og syv af dem høje græsser.
Og i græsset skal man huske
hvidkløveren. Den er vigtig for
mange insekter, og hvis man
bare indstiller robotplæneklip-
peren til en lidt højere klippe-
højde, kan hvidkløveren sag-
tens være i plænen som stadig
er egnet til at spille fodbold på
eller brede et tæppe ud på.
Desuden har græsser op til 70
cm rodnet hvilket er godt for
både CO2-lagring, biodiversi-
tet, nedsivning af vand - altså
et væld af måder som ingen
beregninger p.t. medtager.

Borgerne spiser ikke jord
Den afsluttende debat gik på
mange af de forhindringer og
begrænsninger som lovgiv-
ning, vaner og uvillighed til at
påtage nogen risiko sætter for
et mere bæredygtigt byggeri.

Eksempelvis sagde Tina Saa-
by: „Udviklingen går hurtigt.
Vi er i gang med anlægspro-
jekter som blev tegnet for 3-5
år siden, og nu kommer folk
hen og spørger hvorfor vi dog
sætter et enormt betonele-
ment i jorden for at holde en
lille kant? Så vi skal virkelig
have kigget alle vores arbejds-
gange igennem med bære-
dygtighedsbrillerne på.“

Karen Marie Fisker fastslog
at man bør bruge det store
mulighedsrum der er i starten
af et projekt og inden alle
kontrakterne er underskrevet.
De væsentlige ændringer og
tilpasninger i forhold til bæ-
redygtighed kan kun ske, in-
den projektet er kørt af sted.

En af de helt klimatunge po-
ster i ethvert landskabsprojekt
er altid jorden, og her opsum-
merede en af konferencedel-
tagerne den nuværende situa-
tion: „Myndighederne be-
handler jord som om borgerne
spiser den med ske. Det gør de
nok ikke, så måske behøver vi
ikke bortkøre de enorme
mængder til deponi som vi gør
lige nu. Og nogle gange mod-
tager vi endda dårligere jord
end der var på stedet.“ lt

• Arbejd med de materialer og muligheder der er til rådighed, fastslog
landskabsarkitekt hos SLA, Tine Gils. Et midlertidigt vandhul opstået i et
område med komprimeret genbrugsjord, er en gave til dit projekt.
Foto: SLA / Tine Gils.
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En udvidelse på 80 hektar
sikrer nu mere sammen-

hængende vild natur i den
kommende Naturnationalpark
Ulvshale på det nordlige Møn.
Samtidig fremrykkes udvidelse
af flere andre af Danmarks 15
naturnationalparker gennem
opkøb i 2025. Det oplyser
Miljø- og ligestillingsministeri-
et 24. marts.

Ulvshale er kendt for sine
vidtstrakte strandenge og
gamle skove med krogede
træer. En stor del indgår alle-
rede i Naturnationalpark Ulvs-
hale, men grundet jordforde-
ling og jordopkøb på 80 ha
bliver området nu en fjerdedel
større så det udgør 380 hektar.

Udvidelsen, der har kostet
cirka 2 mio. kr., betyder at
græssende dyr får mere plads
og derved skabe grobund for
en lang række arter, bl.a. de
sjældne sommerfuglearter
spættet bredpande og isblå-

fugl, sjældne svampearter og
en meget rig bestand af biller.

Det er ikke kun Naturnati-
onalpark Ulvshale der udvides.
Fremover bliver flere af de 15
naturnationalparker planlagt
udvidet. I ‘Aftale om Imple-
mentering af et Grønt Dan-
mark’ er der afsat 50 mio. kr.
til udvidelse i 2026-2030. Det
arbejde bliver nu fremrykket
så Naturstyrelsen går i gang
med opkøb af relevante area-
ler i 2025. De 15 naturnatio-
nalparker breder sig i dag over
et areal på cirka 25.500 ha.
Cirka som det halve af Falster.

I et udkast til projektbeskri-
velse for Naturnationalpark
Ulvshale der er i høring til 20.
maj, foreslås at kvæg, heste og
geder skal hjælpe med at ska-
be nye levesteder året rundt
på Ulvshale og være med til at
understøtte områdets høje
biodiversitet. Græssende dyr
bidrager nemlig til de natur-

lige økologiske processer i na-
turen gennem græsning af ve-
getationen og gennem deres
naturlige adfærd med både
skrab i jorden og færdsel.

I dag er området flittigt be-
søgt af naboer og tilrejsende,
og der vil også fremover være
rig mulighed for gode oplevel-
ser i området, understreger
ministeriet. Vandreruten Ca-
mønoen og cykelruten Pano-
ramarute 422 vil fortsat gå
igennem den kommende
Naturnationalpark Ulvshale.

Der foreslås desuden at  op-
gradere populær trægangbro

gennem en ellesump ud til et
fugleskjul som dermed er til-
gængelig selv om man bruger
kørestol, gangstativ eller klap-
vogn. Der kommer også en
større shelterplads nærved.

Med ‘Aftale om Implemen-
tering af et Grønt Danmark’ er
der afsat 50 mio. kr. til at ud-
vide de 15 besluttede naturna-
tionalparker. Samtidig skal der
etableres 6 ekstra naturnatio-
nalparker så der i alt etableres
21. Herudover skal der som
noget nyt etableres en bynær
naturnationalpark på Kalve-
bod Fælled på Amager. sh

Naturnationalpark
Ulvshale vokser 80 hektar
Udvidelsen er en del af en prioritering der også
kommer de andre nationalparker til gode

• Ulvshale præges af gammel skov og krogede træer. Foto: Naturstyrelsen.

Musikfestivaller med man-
 ge tusinde deltagere

kan være hårde ved nærlig-
gende sårbar natur. Det har,
efter Planklagenævnets afgø-
relse, fået følger for ‘Musik i
Lejet’ i Tisvildeleje i Nordsjæl-
land. Festivalen har i flere år
ligget på en stor parkerings-
plads klos op ad klit, strand og
skov. I år rykker festivalen til
mindre lukrative omgivelser:
nabobyens fodboldbaner.

Planklagenævnet skriver at
Gribskov Kommune ikke har
haft hjemmel i kommunepla-
nen til at fastlægge områdets
anvendelse til en større årlig
tilbagevendende musikfesti-
val, og at vedtagelsen af pla-

Festival belaster naturen og må flytte
Den nordsjællandske kommune har heller ikke plangrundlaget i orden

nen derfor er ugyldig. Plankla-
genævnet peger videre på at
de festivalen har ‘væsentlig på-
virkning af habitatnaturtyper-
ne’ i og lige ved festivalområ-
det, herunder markfirben og
andre truede indikatorarter.

Musikfestivalen besøges
ifølge Planklagenævnet af om-
kring 10.000 betalende gæster,
3000 frivillige og et større antal
ikke betalende gæster der hol-
der til i naturen omkring festi-
vallen. Selve festivalen varer 3
dage midt i juli, næste gang
17.-19. juli, men i dagene før
og efter bygges festivalen op
og pilles ned. Transporten er
hidtil sket gennem Tisvildelejes
hovedgade og smalle skovveje.

En whistleblower fortalte i
maj 2023 kommunen at tilla-
delserne til festivalen de sidste
14 år ikke har haft et dækken-
de lovgrundlag. Det bekræfte-
de en uafhængig advokatun-
dersøgelse senere. Det fik
kommunen til at udarbejde en
ny lokalplan der blev vedtaget
i sommeren 2024. Nogle grøn-
ne organisationer rejste deref-
ter sagen i Planklagenævnet
der afviste lokalplanen, og da
byrådet ikke kan nå at genbe-
handle lokalplanen inden fes-
tivalen i år må den finde en ny
placering, i hvert fald i år.

Det nye sted er fodboldba-
nerne i nabobyen Vejby, cirka
5 km fra den gamle placering.

„Vi har været bevidste om at
der var en usikkerhed i 2025,“
siger festivalleder Andreas
Grauengaard til Ekstra Bladet
og forklarer at „vi har arbejdet
med en plan B.“ Andreas
Grauengaard er sammen med
sin bror Kristian Grauengaard
ejer af GBA Festivals ApS der
driver Musik i Lejet. Herfra ly-
der det også at man håber at
vende tilbage til strandkanten
i 2026. Det gør borgmester
Bent Hansen (V) også. „Jeg hå-
ber at vi kan finde en løsning
på det fremadrettet,“ siger
han i en pressemeddelelse.

Festivalen har ligget på
stranden siden 2009 hvor det
var et lille arrangement med
få hundrede deltagere. Siden
har festivallen haft vokseværk
og medført mere slid, støj og
trafik. Samtidig er den lokale
uenighed og debat tiltaget.

Som argument for festival-
len er - ud over deltagernes
oplevelse - mest nævnt at det
lokale erhvervsliv får mere om-
sætning, også når man tager
højde for dem der holder sig
væk under festivalen. Som
modargument er mest nævnt
naturhensyn, støj og trafik. sh

• Musik i Lejet ligger klos op ad klit,
strand og skov. Foto: Lars Hestbæk.
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Den dominerende anbefa-
ling for bedste beskæ-

ringstidspunkt af træer er sidst
på vinteren og i foråret. Men
lad os lige slå fast at det gæl-
der kun for den klassiske
driftsmålsætning om at skade
træet mindst muligt. Nu hvor
målrettet skadevoldelse i form
af ‘veteranisering’ også er ble-
vet en driftsmål i sig selv, må
man holde sig målet for øje
når det optimale beskærings-
tidspunkt skal vælges.

Lad os ligeledes slå fast at
det biologisk ‘optimale beskæ-
ringstidspunkt’ ofte kan være
ret ligegyldigt. Ved opbyg-
ningsbeskæring og kronere-
duktioner af sunde træer er
det ofte en fordel at beskære
mellem løvfald og udspring
fordi kronestrukturen og selve
beskæringen er mere oversku-
elig uden løv på træerne.

Det biologisk optimale be-
skæringstidspunkt er til gen-
gæld vigtigt når man vil fjerne
tykke grene, og når vi er tvun-
get til at beskære gamle og
svækkede træer. I sådanne
mere kritiske situationer er der
større risiko for at danne per-
manent åbne og rådne ‘tude’
ind i stammen. Her er det vig-
tigt at optimere beskærings-
tidspunktet og selve snittet.

Modstridende råd
Have- og træfolk har gennem
tiderne haft mange forskellige
meninger om det bedste tids-

TRÆPLEJE. Det biologisk optimale tidspunkt er præget af
modstridende anbefalinger, men forskningen giver en klar rettesnor

Af Christian Nørgård Nielsen og
Anders Tærø Nielsen

punkt for beskæring. Et godt
eksempel på modstridende an-
befalinger for valnød ses i fak-
taboksen herover

Mange sådanne anbefalin-
ger beror på praktisk erfaring,
men man må også være op-
mærksom på at mange forfat-
tere blot gentager hvad de har
hørt andre sige. Når et udsagn
er gentaget fem gange udvik-
ler det sig let til ‘sandhed’. Ser
man f.eks. på anbefalingerne
hos det engelske Royal Horti-
cultural Society (RHS 2025) fin-
des anbefalinger som typisk er
overleverede erfaringer. De er
ikke nødvendigvis rigtige og
slet ikke evigt gyldige.

Optimalt tidspunkt
Det bedste tidspunkt for be-
skæring er det tidspunkt som
medfører at såret lukker hur-
tigst. For så længe såret er
åbent, kommer der ilt ind til
patogenerne i knasten så råd-
processerne fortsætter, og sår-
fladen gradvist opløses.

Der er i litteraturen stor for-
virring om hvad der er vigtigst
at tage hensyn til (f.eks. Lund
et al.), men i relation til be-
skæring er det uden tvivl pa-
togenernes deaktivering i
stammen som følge af råddets
fuldstændige indkapsling gen-
nem sårlukning. Dermed blo-

keres ilttilgangen til såret. Her-
efter standser videre nedbryd-
ning, og patogenerne går i
dvale. Det lyder simpelt, men
er det ikke. To modvirkende
processer afgør om og hvor
hurtigt såret lukker (figur 1):

A) Den første proces handler
om råd og opløsning af kna-
sten i beskæringssåret. Kal-
lusvoldene har brug for snit-
fladen på såret (en ‘væg’) til at
vokse henad indtil kallusvolde-
ne mødes og lukker såret. Hvis
sårfladen rådner bort, og der
dannes et råddent hulrum i så-
ret, mister kallusvoldene ‘væg-
gen’ og i stedet for at vokse
mod hinanden, drejer de ind-
ad i hulrummet. Det forsinker
eller forhindrer sårlukningen.

B) Den anden proces hand-
ler om kallusvoldenes vækst-
hastighed. Jo hurtigere til-
vækst, jo hurtigere vokser de
sammen og lukker såret. Hvis
kallus - i stedet for at vokse
mod hinanden - drejer indad i
det rådne hulrum, er der risiko
for at såret aldrig lukker. I et
åbent sår fortsætter iltforsy-
ningen til rådpatogenerne, og
råddet fortsætter med at bre-
de sig i stammen.

Det er en kombination af
disse to mekanismer som be-
stemmer om såret lukker eller
forbliver åbent og permanent

Optimalt beskæringstidspunkt af valnød
Modstridende anbefalinger for

Juli - september (T.H.Tree Services, 2025 og Plantura, 2025)
August - december (Chew Valley Trees, 2025)
Februar - april (Boness 2023 og WikiHow, 2022)

Figur 2.Matrix mellem hurtig sår-
lukning og hurtigt råd i knasten.
Af forfatterne.

Figur 1. Et beskæringssår på en
hestekastanje fulgt med fotos
gennem 19 år. Tallene til højre er
antal vækstsæsoner. Bemærk at
knasten er delvis rådnet bort efter
15 år og helt efter 19 år. Tilsva-
rende vokser kallus ‘indad i såret’
og har mellem år 15 og 19 kun
haft en lukkehastighed på 1 mm
årligt. Fotos af forfatteren.
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skadeligt for træet. Det er i og
for sig blot Alex Shigo - træ-
biologiens afdøde stjernefor-
sker - om igen.

På figur 1 ses det at sårfla-
den rådner og forsvinder se-
nest efter 15 år. Herefter dre-
jer kallus indad i hulrummet
og lukkehastigheden falder til
1 mm/år. Måske lukker dette
sår aldrig. I bedste fald - hvis
kallus bevarer en lukkehastig-
hed på 1 mm/år - så lukker så-
ret først efter yderligere 16 år.
Med voldsom rådudvikling i
træet som følge.

Tre eksempler
• Kallusvoldene vokser hurtigt
hos bævreasp, poppel, pil og
hestekastanje. Men veddet i
sårfladen og knasten rådner
også hurtigt. Derfor er der stor
risiko for permanent rådne tu-
de når man beskærer tykke
grene.
• Veddet i de gamle æblesor-
ter er hårdt og er længe om at
rådne. Til gengæld vokser

kallusvoldene ekstremt lang-
somt. Derfor er der stor risiko
for permanent rådne tude ved
beskæring af tykke grene i
gamle æbletræer.
• Kallusvoldene vokser hurtigt
i danske egearter, og veddet i
knasten er hårdt og mod-
standsdygtigt. Det mindsker ri-
sikoen for at få åbne, rådne
tude ved beskæring af tykke
grene.

Den gode indkapsling
De to modsat virkende proces-
ser er også illustreret i matri-
xen i figur 2. I princippet er
det kun arter i det grønne
hjørne af matrixen som er ‘go-
de sårlukkere’.

Matrixen udstiller også svag-
heden ved de ‘officielle’ træ-
artstabeller over ‘gode og dår-
lige indkapslere’ (good and
poor compartmentalizers). Se
f.eks. den europæiske beskæ-
ringsstandard (hentes på skov-
bykon.dk - ikke mere på EAC).

Mange forfattere opfatter
sårlukning med kallus som en
inkluderet del af begrebet
‘indkapsling’ (compartmenta-
lization). Hvilket Shigo (1997)
meget advarede imod. Man
bør, som matrixen tydeligt vi-
ser, skelne mellem to mekanis-
mer: Træarternes evne til at
bremse rådudvikling inde i så-
ret. Og evnen til hurtig sår-
lukning med kallus. De to me-
kanismer har ikke noget med
hinanden at gøre.

Et optimalt tidspunkt for be-
skæring sikrer altså både god
kallusvækst og god indkaps-
ling af patogener internt i så-
ret. En sådan sammenstilling
af egenskaber er desværre
endnu ikke udarbejdet. Der
findes i øvrigt kun relativt få
videnskabelige undersøgelser
over det optimale tidspunkt
for beskæring.

Bedste tidspunkt for
kallusvækst = sårlukning
En række undersøgelser viser
dog tydeligt den bedste sår-
lukning hvis beskæringen fin-
der sted i perioden mellem
den sene vinter og foråret.
Tendentielt er det optimalt i
perioden mellem 1. marts og
cirka 2 uger før udspring (Lund
2023, Niemistö et al. 2019,
Verkasalo og Rintala 1998 og
delvist Neely 1970).

Dujesiefken et al. (2005)
fandt en bedre sårlukning i

Figur 3. Kallusvækst i borede huller i stammen i Quercus rubra. Der
blev boret og målt på forskellige tidspunkter af året. Marshall 1931.
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Figur 4. Barknekrose (barkdød) rundt om beskæringssåret medfører at kallus skal vokse i flere år ud under
den døde bark før kallus når sårranden. Først derefter kan kallus begynde at lukke såret. Vingevalnød.
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amerikansk white oak og eu-
ropæisk bøg i april end i fe-
bruar hvilket stadig er inden-
for rammerne af ovenstående
anbefalinger.

Marshalls (1931) undersøgel-
ser er stadig utroligt relevante
og eksemplariske til illustrati-
on af årstidens betydning for
sårlukning (figur 3). Også de
peger på perioden februar til
maj som velegnede.

Især frarådes beskæring
mellem 1. oktober og 1. fe-
bruar (mod 1. marts i nogle ar-
ter) fordi kambiet i denne pe-
riode ikke kan reagere med
kallusdannelse. Det medfører
ofte barknekrose over, men
især under, beskæringssåret.
Når barken dør bort fra sår-
randen, skal kallus pludselig
vokse flere år for at nå frem til
sårranden hvorfra sårlukning
kan begynde (figur 4).

Bedste tidspunkt som
modvirker rådudvikling
Der findes flere arbejder som
undersøger misfarvning i kna-
sten og stammen som funkti-
on af beskæringstidspunkt,
men de giver ikke entydige re-
sultater. Det kan skyldes træ-
artsforskelle, men nok ligeså
meget forstyrrelser som følge
af klima i de givne forsøgsår.

Dog er tendensen også her
at det tidspunkt som giver lav
misfarvning (og forventeligt
senere råd), er sen vinter til
forår (Munkvold & Marois
1995, Lund et al. 2022, Duje-
siefken et al. 2005, Verkasalo
og Rintala 1998, Neely 1970,
Lee & Lee 2010).

Mekanismerne bag rådud-
viklingen er ikke helt simple,
men årsagen til at ilt og pato-
gener trænger dybt ind igen-
nem knasten og ind i stam-
men, er ledningsbanernes
(kar) orientering i knasten
(indad i træet, se figur 7).

Blokering af ledningsbaner-
ne (= Shigo’s 1. væg) er altid
træets svageste forsvarsværk
hvilket bl.a. skyldes at der ved
beskæring gennem sommer,
efterår og vinter er undertryk i
ledningsbanerne (figur 5). Bla-
dene skal jo ‘suge’ vand op fra
rødderne. 

Undertrykket medfører at
vandsøjlen i ledningsbanerne
‘trækker’ sig tilbage efter be-
skæringen. Der opstår således i
ledningsbanerne en masse fle-
re cm lange åbne ‘rør’ ind i
træet som ilt og patogener
uden hindring kan invadere.

Hos ahorn og spidsløn åbnes
for 5-10 cm lange rør ind i kna-
sten. Først når træet efter no-
gen tid får ‘plumberet’ led-
ningsbanerne, er videre spred-
ning forhindret. Det kræver en
aktiv indsats af træets paren-
kym og foregår nok kun når
vækstprocesserne går i gang.

Det er kun i perioden før
udspring at trykket i lednings-
banerne (karene) er positivt.
Dette oplever vi særlig kraftigt
i ‘blødende’ træarter som birk,
ahorn og valnød som også tid-
ligt på året får positivt tryk (fi-
gur 6). Det udnyttes jo i den
amerikanske udvinding af
‘ahornsirup’ hvor de to udnyt-
tede amerikanske ahornarter
allerede i den sene vinter har

Figur 6. Foto af et blødende beskæringssår i ahorn ved beskæring den
25. marts. Af forfatteren. En video som viser blødningen findes på
https://skovbykon.dk/images/videos/
bloedning%20og%20beskaeringstidspunkt_smaat.mp4.

et vedvarende overtryk i led-
ningsbanerne som gør det mu-
ligt at tappe saften i længere
perioder.

Når vandet i de overskårne
ledningsbaner ikke trækker sig
tilbage (eller endda bløder
udad), er ilt og patogener hin-
dret i at trænge ind knast og
stamme, og træet får tid til at
‘plumbere’ ledningsbanerne.

Langt de fleste kilder anfø-
rer at ‘blødning’ fra beskæ-
ringssårene ganske vist ser
voldsomt ud, men er uskade-
ligt for træerne når blot de er i
en rimelig sundhedstilstand
(RSH 2025). Forskellige former
for mider og insekter kan ud-
vikle sig i den udløbende saft,
men uden skader for træet.

Der er dog også resultater,
som viser mindst misfarvning i
træet ved beskæring i mid-
sommeren (Lund et al. 2022,

Tryk i vandførende ledningsbaner
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Figur 5. Skitse af årstidsvariation i vandtrykket i ledningsbanerne (kar-
ene). Der er stor forskel mellem arter i xylemtryk i senvinteren, dog er
det kun valnød, birk og lønnearter som får positivt tryk allerede i januar.
De fleste arter først i april/maj. Af forfatteren.

Niemistö et al. 2019, Lee and
Lee 2010) hvilket naturligvis
skyldes at træet på det tids-
punkt er i fuld aktivitet og kan
plumbere ledningsbanerne
meget hurtigt.

Konklusion og anbefaling
Optimering af beskæringstids-
punkt er vigtigt i svækkede
træer og ved fjernelse af kri-
tisk tykke grene (se to artikler
til håndtering af tykke grene
hos https://skovbykon.dk/artik-
ler-og-video-er).

Det har hidtil været god la-
tin at gennemføre kritiske be-
skæringer i august/september.
Argumentet har været at træ-
ets sukkerreserver på dette
tidspunkt er i top og har mest
mulig energi til sårlukning.
Men patogenerne er også me-
get virulente på dette tids-
punkt. Især er det uheldigt at

maj juli sept nov jan mar maj
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såre træet kort før vækstperio-
den slutter, for så går såret en
vinter i møde helt uden eller
med kun meget svag kallus.

Så hovedtendensen i anbe-
falingen er forholdsvis klar:
Bedste tid er mellem 1. marts
og 1. maj - dog senest en uge
før udspring. Perioden kan
måske udstrækkes til fra 1. fe-
bruar. Også i de blødende træ-
arter. Det forsinker angreb i
knasten og medfører at kal-
lusvæksten får en hel sommer
til at etablere stærkt sårved
rundt langs sårkanten og ind
over sårranden.

Hvis dette ikke nås, er den
næstbedste periode gennem
sommeren til 1. august hvis
træerne i denne periode ikke
lider under vandstress. Som-
merbeskæring har i flere un-
dersøgelser givet barkdød om-
kring sårene (figur 4).

Det kan ikke afvises at en-
kelte træarter vil kunne afvige
fra den her givne generelle
anbefaling, men bed så om vi-
denskabeligt funderede un-
dersøgelser.

Selv om anbefalingen også
vil gælde ved beskæring af
tykke grene for de fleste frugt-

Fig 7. Figuren viser den princi-
pielle forskel mellem barksår og
grensår. I grensår går lednings-
baner (kar) gennem knasten dybt
ind i stammen og kan potentielt
give patogener en hurtig adgang
til dyb indtrængning.

træer, vil der for frugtprodu-
cerende buske og træer være
andre hensyn at tage til blom-
ster- og frugtsætning. For det-
te formål henvises til anden re-
levant vejledning. Bemærk og-
så at der bør tages hensyn til
forekomst af fuglereder m.m. i
forårets ynglesæson. ❏
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Produktionen af ammoniak
til kunstgødning er en af

verdens helt store klimasynde-
re. Den står for 1,3% af den
samlede globale CO2-udled-
ning svarende til cirka 500
mio. ton årligt. Det er næsten
på niveau med den globale
luftfart der står for 2% af den
samlede udledning.

Sådan lyder det i en presse-
meddelelse fra Syddansk Uni-
versitet 26.3.2025. Men uden
ammoniak ville halvdelen af
verdens befolkning imidlertid
sulte, så selv om CO2-regnin-
gen synes høj, så synes det at
være en nødvendig pris at be-
tale. Men det vil virksomheden
NitroVolt vende op og ned på.

NitroVolt har nylig modta-
get knap 12 mio. kr. fra Grønt
Udviklings- og Demonstrati-
onsprogram til at udvikle et
containerbaseret anlæg, Nitro-
Box, der kan producere ammo-
niak direkte på gården - ude-
lukkende ved hjælp af luft,
vand og grøn strøm.

Små modulære enheder
“Vores ambition er at skabe
en mærkbar og positiv foran-
dring for klima og samfund.
Klimakrisen kræver handling i
dag, og ved at levere små mo-
dulære enheder kan vi hurtigt
implementere en løsning der
reducerer betydelige CO2-ud-
ledninger,“ siger ph.d. i fysik
Suzanne Zamany Andersen fra
NitroVolt.

Traditionel ammoniakpro-
duktion hviler på Haber-Bosch-
processen - en energitung me-
tode der kræver fossile brænd-

stoffer, høje temperaturer og
store anlæg. NitroVolts tilgang
er anderledes. “NitroBox er i
virkeligheden en lille fabrik i
containerstørrelse der kan stå
direkte på landbruget. Vi ta-
ger luft, vand og grøn elektri-
citet og omdanner det til am-
moniak gennem en elektroke-
misk proces,“ siger Suzanne
Zamany Andersen.

Center for Industriel Elektro-
nik ved Syddansk Universitet
bidrager med at udvikle et sy-
stem med to elektrolysatorer.
Den første spalter vand til
brint. Den anden kombinerer
brint med luftens nitrogen og
danner ammoniak, siger lektor
Ramkrishan Maheshwari.

Til gårdens baghave
I dag produceres ammoniak i
enorme, centraliserede anlæg,
ofte nær naturgasfelter i Rus-
land, Mellemøsten og USA.
Herfra transporteres den fær-
dige ammoniak til landbrug
verden over - hvilket medfører
yderligere CO2-udledninger.
NitroVolt vil vende udviklin-
gen på hovedet.

“Vores vision er at flytte
produktionen ud til slutbru-
geren - landmanden. NitroBox
producerer gødningen præcis
hvor og når den skal bruges.
Det eliminerer ikke bare CO2

fra selve produktionen, men
også fra transporten,“ siger
Suzanne Zamany Andersen.
Derudover giver den decen-
trale løsning landmændene en
større forsyningssikkerhed.

“Under Covid-19 og krigen i
Ukraine har vi oplevet vold-

somme prisstigninger og usta-
bil forsyning. Med NitroBox
kan man blive selvforsynende
og langt mere uafhængig af
globale forsyningskæder.“

Et overset klimaproblem
Verdens fødevareproduktion
er afhængig af kunstgødning -
og dermed af ammoniak. Alli-
gevel får produktionen af am-
moniak mindre opmærksom-
hed i klimadebatten end f.eks.
køernes metanudledning.

„Vi taler meget om landbru-
gets klimaaftryk, men sjældent
om det enorme CO2-aftryk der
ligger i selve fremstillingen af
gødningen. Det er her vi virke-
lig kan gøre en forskel,“ siger
Suzanne Zamany Andersen.

Hvis teknologien skaleres
globalt, kan den eliminere en
betydelig del af de 500 mio.
ton CO2 der i dag udledes fra
ammoniakproduktion og sam-
tidig øge fødevaresikkerheden
hvor adgang til gødning er
usikker eller begrænset.

De næste to år vil et konsor-
tium med NitroVolt, SDU, Se-
ges Innovation og Teknologisk
Institut udvikle en demonstra-
tionsenhed der kan producere
5 kg ammoniak dagligt. Enhe-
den skal derefter installeres
hos en landmand ved Præstø.

“5 kg er ikke i nærheden af
det fulde behov. Mange land-
brug bruger 100-150 kg dag-
ligt, men det er et vigtigt før-
ste skridt,“ siger Suzanne Za-
many Andersen. Målet er at
skalere teknologien til at pro-
ducere 300 kg dagligt så den
passer til større bedrifter. sh

Vejen til den grønne ammoniak
En minitest er sat i gang med globale perspektiver og lokal produktion

• Bag NitroVolt står Suzanne Zamany Andersen og Mattia Saccoccio i kitler. På siderne repræsenterer Jasenko
Hadzic fra BackingMinds (tv) og Lasse Truels Köhler fra Eifo de investeringsansvarlige. Foto: GUDP og NitroVolt.

Udtynding hjælper
skovfyr mod tørke
Skovfyr i svenske skove med
kraftig udtynding, klarer sig
bedre end i skove der ikke ud-
tyndes. Det viser ny forskning
fra Sveriges Lantbruksuniver-
sitet (SLU) i afhandlingen
‘Thinning strategies and their
impact on growth’.

De dominerende træer i de
udtyndede bevoksninger
havde flere nåle og hurtigere i
diametertilvækst, men ikke
mere højdetilvækst, sammen-
lignet med træer i ikke tynde-
de områder. Samtidig havde
træerne i udtyndede områder
generelt en større levende
krone. Forskellene blev målt
højst tre år efter udtynding.

Resultatet viser at udtyn-
ding, særlig hård udtynding,
kan være effektivt til at mild-
ne tørkestress i fyrreskove i de
boreale skove, altså skove i
den nordlige tempererede zo-
ne, f.eks fra Midtsverige og
op. Er der færre træer, er der
mere vand til hvert træ.

På grund af de længere tør-
ker som ventes i fremtiden, er
det svenske skovbrug muligvis
nødt til at gentænke sine stra-
tegier. I dag er de baseret på
at kvælstof og lys er de vigtig-
ste begrænsende faktorer for
træers vækst og vitalitet. Men
„hvis vand bliver en begræn-
sende faktor i fremtiden, vil
det være vigtigt at opdatere
modellerne for at øge mod-
standsdygtigheden under tør-
ke,“ lyder det fra SLU. lt

KILDER. Artiklen ‘Gallrad tallskog
klarar torkan bättre’ og afhandlingen
‘Thinning strategies and their impact
on growth’ på slu.se.
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• Kirkegården kan indgå i forkyn-
delsen, fortalte sognepræst Iben
Tolstrup. Sommerfuglens forvand-
ling er som et billede på genop-
standelsen. Foto: Jan Støvring.

Årets kirkegårdskonference
 dykkede ned i kirkegår-

dens særlige atmosfære: Hvad
kan den bruges til, og hvordan
kan drift og udvikling være
med til at kultivere kirkegår-
dens kvaliteter? Svarene blev
udfoldet i syv oplæg. De strak-
te sig fra betydningen af over-
ordnet struktur, over stauder-
nes mange muligheder og be-
skyttelse af uskyldigt lav på
sten til graverens rolle som
omsorgsperson og ledig plads
til at behandle stress.

Konferencen samlede 620
deltagere i Nyborg den 13.
marts og var som vanligt ar-
rangeret i et samarbejde mel-

Kirkegårdens kvaliteter
skal bruges og kultiveres
KONFERENCE. Kirkegårdskonferencen 2025 viste kirkegården i nye
roller og satte også fokus på hvordan man kan støtte dens atmosfære

Af Tilde Tvedt lem Institut for Geovidenskab
og Naturforvaltning (IGN) på
Københavns Universitet, For-
eningen af Danske Kirkegårds-
ledere, Forbundet af kirke- og
kirkegårdsansatte og Landsfor-
eningen af Menighedsråd.

Ro til rehabilitering
Programmet lagde ud med en
ny måde at se og bruge kirke-
gården på, nemlig som et livs-
rum med mulighed for hel-
bredsmæssig rehabilitering.
Som eksempel præsenterede
landskabsarkitekt Ulrik Sideni-
us fra IGN etableringen af en
terapihave på Vestre Kirke-
gård i København der med 54
ha er Danmarks største. Han
forklarede at en terapihave er

et særligt udformet naturmiljø
der fungerer som udendørs
behandlingssted for menne-
sker med stress, PTSD o.l.

Da Københavns Kommune
ønskede at etablere en terapi-
have faldt valget på Vestre Kir-
kegård, bl.a. fordi det var et
beskyttet område med en me-
re rolig stemning end en tradi-
tionel bypark. En bekymring
var om borgerne ville tøve
med at gå til behandling på en
kirkegård som de måske for-
bandt med negative følelser.
Desuden kunne kirkegårds-
brugerne måske også se den
nye aktivitet som noget der ik-
ke passede ind. Ingen af de-
lene blev dog et problem.

Terapihaven på små 2.000

• På Vestre Kirkegård har Københavns Kommune indrettet en terapihave i et nedlukket område med vild
bevoksning og træer der skaber en varieret skovstemning. Foto: Ulrik Sidenius.

m2 ligger i et nedlukket om-
råde i kirkegårdens sydøstlige
hjørne. Den har i høj grad
gavn af den lidt vilde bevoks-
ning og de mange træer der
skaber en varieret skovstem-
ning. Der er suppleret med en
samlingsplads, et væksthus og
stier rundt i området med for-
skellige siddemuligheder. Ha-
ven er hegnet med raftehegn,
der er højt bagtil og lavere ud
mod hovedstien.

Terapihaven bruges periode-
vis til formelle sundhedsforløb,
men resten af tiden er der fri
adgang for alle. Dermed har
Vestre Kirkegård både fået
flere anvendelsesmuligheder
og en ny parkfacilitet.

Forpost og konfliktløser
I den modsatte ende af skala-
en ligger kirkegårdens traditi-
onelle rolle som rum for sorg.
Her er graveren en forpost selv
om sjælesorg som oftest ikke
er en konkret del af stillings-
beskrivelsen, konstaterede
Troels Laursen, sogne- og sy-
gehuspræst i Ullits.

Graveren møder typisk de
sørgende kort tid efter døds-
faldet når begravelsen skal af-
tales og er den der skal få tin-
gene til at fungere på dagen.
Måske er de pårørende ikke
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• Kirkegårdens særlige atmosfære var på programmet på Kirkegårdskonferencen 2025. I den nye
urneafdeling på Nyborg Kirkegård er vandbassiner med til at signalere ro. Foto: Tilde Tvedt.

• Når en afdeling skal afvikles kan det være svært at skabe en god overgangsperiode, konstaterede kirkegårdsleder Mikkel Dalsby fra Gladsaxe
Kirkegård. Det gælder især urneafdelinger med ensartet beplantning hvor ledige gravsteder hurtigt påvirker helheden. Foto: Mikkel Dalsby.

helt enige om hvordan det
skal forløbe. Så får graveren
også rollen som konfliktløser.

Efter Troels Laursens vurde-
ring har de fleste gravere den
‘gefühl og ordentlighed’ der
skal til for at løse opgaven. Al-
ligevel viste et erfamøde i Vi-
borg Stift at det er en lettelse
for medarbejderne at snakke
med hinanden om de svære si-
tuationer, især fordi de ofte
arbejder alene i hverdagen.

Han fremhævede at sjæle-
sorg grundlæggende handler
meget om at lytte og vente.
Det gælder også ting eller ad-
færd på gravsteder som andre
føler sig generet af.

Aktiviteterne aftager som
regel med tiden, så det kan
betale sig ikke at irettesætte
folk med det samme. Måske
kan man i stedet orientere
ejere af nabogravsteder som
måske så vil være mere forstå-
ende. Torben Laursen pegede
også på at rollen som sjælesør-
ger som minimum bør indgå i
jobsamtalen så kommende
gravere får et mere præcist bil-
lede af deres opgaver.

En del af forkyndelsen
Kirkegårdens særlige rum kan
også indgå i forkyndelsen og
gøre det vanskelige lettere at
forstå, fortalte sognepræst
Iben Tolstrup, Grindsted. Som
eksempel præsenterede hun
fem små fortællinger der kæ-
der kirkegårdens dyreliv sam-
men med det kristne budskab.

fugle og bikuber ofte i grav-
stenenes symbolik. I dag un-
derstøttes fortællingerne må-
ske i stedet af nyplantede
sommerfuglebuske og bistader
på kirkegården.

Udfordrende tilpasning
Tre oplæg kredsede om hvor-
dan man over tid bevarer kir-
kegårdens særlige stemning.
Kirkegårdsleder Mikkel Dalsby
fra Gladsaxe Kirkegård overve-

jede hvordan man ændrer
markante strukturer uden at
forstyrre gravstedsejernes op-
levelse af ro og kontinuitet.
Gladsaxe er en 20 ha stor park-
kirkegård hvor arealbehovet
til begravelser falder. Derfor
vil man bl.a. gerne rykke grav-
stedernes tyngdepunkt væk
fra en befærdet og støjende
ringvej og letbane. Spørgsmå-
let er så hvor gennemgribende
man kan gå til værks.

En af dem handlede om
sommerfuglen og dens fuld-
stændige forvandling fra en
lille bleg puppe til en farve-
strålende flyver. Det er et bil-
lede på at mennesket efter dø-
den kan forvandle sig for at
genopstå som et fuldt udviklet
og vidunderligt væsen.

På samme måde kan humle-
biens flid og fællesskab ses
som symbol på det kristne liv.
Tidligere indgik både sommer-
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Kirkegårdslederen konstate-
rede at afvikling af urneafde-
linger har flere udfordringer
end afvikling af kisteafdelin-
ger. Kistegravsteder er større
og hvert gravsted har sin egen
indretning som gravstedseje-
ren fokuserer på. Derfor bety-
der det mindre at nogle grav-
steder ikke er i brug.

Anderledes er det med de
urneafdelinger der har ensar-
tet beplantning, og hvor det
enkelte gravsted i højere grad
træder i baggrunden til fordel
for helheden. Ledige gravste-
der bliver derfor meget synlige
og påvirker ret hurtigt hel-
hedsoplevelsen. Her er det ud-
fordrende at skabe en god
overgangsperiode, vurderede
Mikkel Dalsby.

I den følgende debat med
salen gav en tilhører et eksem-
pel på en strategi. På Havdrup
Kirkegård er en del af den tra-
ditionelle struktur bevaret ved
at lade alle gravstedshække
stå og tilplante ledige felter
med hver sin staudeart.

Det har skabt en staudehave

med en velkendt struktur, og
det giver gravstedsejerne en
oplevelse af tryg kontinuitet
som til dels kan opveje at der
laves ændringer andre steder
på kirkegården. Trygheden
understøttes med infotavler
om nye initiativer så folk bed-
re forstår hvad der sker.

Blomstrende kirkegård
Deltidsgraver og underviser
Anne Marie Sindberg opfor-
drede til at slippe berørings-
angsten i forhold til stauder
og fremhævede deres mange
fordele: De giver variation
over året, tilfører farver og
kan noget helt andet end en
tuja. Hvis stauderne trives og
dækker jorden, letter de også
renholdelsesopgaven. Stau-
derne kan bruges til buketter
og øger den biologiske mang-
foldighed, også til gavn for in-
sekter. Og så glider staudernes
mangfoldighed som oftest lidt
lettere ned end ‘vild med vilje’
med fritvoksende vilde planter
som periodevis kan være ret
kedelige at se på.

• I Odder var omlægningen af den ene kirkegård og et medlemskab af
‘Grøn Kirke’ afsæt for at tænke nyt. Det førte bl.a. til fremvisnings-
gravsteder der skal inspirere gravstedsejere til at bruge stauder på både
eksisterende og nye gravsteder. Foto: Alex Kristensen.

sende stauder - og så betragte
det som en læringsproces.

Ingen tilkøbt gran
I Odder udløste medarbejder-
nes ønsker om stauder en lavi-
ne af grønne tiltag på de to
kirkegårde, fortalte kirke-
gårdsleder Alex Kristensen.
Omlægningen af den ene kir-
kegård og et medlemskab af
‘Grøn Kirke’ var afsæt for at
tænke nyt. Det førte bl.a. til
stauder, toårige og sommer-
blomster på ledige gravsteder
og fremvisningsgravsteder der
skal inspirere gravstedsejere til
at bruge stauder på både eksi-
sterende og nye gravsteder. En
anden vigtig ændring er at alt
grønt affald fra og med 2024
komposteres på kirkegården.
Det tager kirkegårdslederen
som et konkret tegn på at det
nytter at gøre en indsats.

Langs unge tujahække sker
komposteringen f.eks. ved
simpelthen at lade afklippet
ligge under hækken. Også
blade komposteres og bruges
til jordforbedring.

Genbrug og selvforsyning er
også på programmet. Kassere-
de genstande fra gravsteder
stilles frem til brug for andre
gravstedsejere, og ’brugte’

Hvordan kommer man så i
gang? Anne Marie Sindberg
fremlagde en enkel tretrinsra-
ket at arbejde efter.

Første trin er at forstå stau-
dernes cyklus og behov. Her er
det vigtigt at medarbejderne
har lyst til at gå i gang med
opgaven.

Andet trin er at holde jor-
den i god stand - hvert år. Det
er afgørende at give stauder-
ne noget at leve af, og jorden
er ifølge deltidsgraveren som
en sulten hamster der hele ti-
den skal fodres. Det kan ske
ved at tilføre velomsat kom-
post hvert år, allerhelst blad-
kompost, som Anne Marie
Sindberg kaldte ’guld fra on-
kel Joakims pengetank’.

Tredje trin er plantevalget
der kan byde på udfordringer
for begyndere. Til en start kan
man f.eks. købe ind efter
blomsterfarve eller bruge pak-
keløsninger hvor planteskolen
har valgt arter der passer sam-
men. Plantebøger og besøg på
staudeplanteskoler er også go-
de kilder til viden. En anden
mulighed er at spørge de mere
erfarne til råds eller invitere til
sidemandsoplæring hvor kolle-
gaer fra andre kirkegårde
medbringer stiklinger af pas-
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løgplanter tages ud af det
grønne affald og genplantes
på fællesarealer. Ved begra-
velser dækkes kistegravens
bund ikke af indkøbt gran,
men med materialer fra kirke-
gården, f.eks. grene af laur-
bærkirsebær eller visne blade i
smukke farver. 

Det handler om at turde
tænke nyt, og de pårørende er
glade for løsningen, fortalte
Alex Kristensen. Desuden hø-
ster kirkegården selv frø af
stauder der lagres i kuverter
uden anden fremtid. Kirke-
gårdslederen udloddede des-
uden en portion frø til hver af
de 10 første konferencedelta-
gere der skrev en mail til ham.

Delte meninger om lav
Naturforvalter Sascha Hell-
mann Hansen fra Københavns
Universitet tog fat på en grup-
pe helt små organismer som
også bidrager til kirkegårdens
mangfoldighed, både biolo-
gisk og oplevelsesmæssigt –
men har det lidt svært, måske
på grund af ukendskab.

Det handler om lav som er

SKRIBENT
Tilde Tvedt er freelancejournalist og
redaktør, landskabsarkitekt MDL.

• På kirkegården står stendiger og gravsten i mange år og giver lav fred
til at vokse. Det kan betragtes som et bidrag til biologisk og oplevelses-
mæssig mangfoldighed, men også som uønsket uorden.
Foto: Sascha Hellmann Hansen.

en symbiose mellem en svamp
og en alge og har stor betyd-
ning i mange økosystemer. Lav
har ikke rødder, men samler
næring på andre måder. Algen
sørger for fotosyntese og leve-
rer sukkerstoffer til svampen.
I Danmark findes cirka 1.000
arter hvoraf cirka 250 fore-
trækker at vokse på sten.

Væksten er langsom, cirka 1
mm om året, og derfor fore-
trækker lav ro i længere tid ad
gangen. Det kan de f.eks. fin-
de på gravsten og stendiger.
Aktuelle trusler er luftens
kvælstof, tilgroning af leveste-
der - og nye kirkegårdstraditi-
oner. Der er færre og færre fa-
miliegravsteder hvor gravsten
står længe og danner perfekte
levesteder for lav. Desværre er
der også „tendens til at lav
fjernes fra gravsten, måske
fordi det betragtes som uøn-
sket uorden,“ lød det fra Sa-
scha Hellmann Hansen der op-
fordrede til at give lav en eks-
tra chance på kirkegården. ❏
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• Københavns Universitet står bag projektet Living Lab Nordhavn hvor
borgerne selv leverede fotos, tekst og indtalt lyd om deres vurdering af
den eksisterende natur i Nordhavn. Disse data blev brugt til at generere
tekst og billeder med kunstig intelligens. Derefter blev deltagerne invite-
ret tilbage til samskabelsesworkshops for at kvalificere de endelige bud
på hvad ‘god’ natur er. Rapporten kan hentes på KUs hjemmeside (søg
på ‘Living Labs’. Illustration: Rapportens forside.

Kunstig intelligens er på
samme tid alting og in-

genting lige nu. Potentialet er
uendeligt, men de færreste
ved for alvor hvad de skal stille
op med nye teknologi. Lovgiv-
ningen er heller ikke landet,
for hvor lovligt skaffer f.eks.
OpenAI der står bag ChatGPT,
sine data? 

Samtidig går udviklingen så
hurtigt at det er svært at følge
med. Mens denne artikel blev
skrevet opdaterede OpenAI sin
billedgenerering som nu kan
skabe langt mere realistiske
billeder end de fleste allerede
har vænnet sig til gennem de
seneste måneder på sociale
medier af AI-genereret ind-
hold. Se eksempelvis Grønt
Miljøs forside i dette nummer.

Brug din kunstige intelligens
TEKNOLOGI. Brug den til de kedelige, langsomme opgaver og som
sparring under de kreative opgaver og det færdige produkt

Men tiden flyver hurtigt fra
fjollede chatbot-snakke og leg
med billeder til noget væsent-
ligere, så hvad stiller man op
når man gerne vil arbejde med
den nye teknologis mulighe-
der inden for byplanlægning?
Det var 90 fagfolk mødt op for
at blive klogere på til Dansk
Byplanlaboratoriums konfe-
rence ‘Kunstig intelligens og
byplanlægning - Byforskning
uden grænser’ på Aalborg
Universitets campus i Køben-
havns sydhavn den 6. marts.

AI - ikke til det kreative
Piloterne til indflyvningen over
kunstig intelligens var profes-
sor Ole B. Jensen og Post.doc
Joakim Bruslund Haurum, beg-
ge fra Aalborg Universitet.

Ole B. Jensen understregede
at vi længe har været påvirket
af teknologiske spring som vi
altid har lært at vænne os til.

„Landskabsarkitektfaget har
allerede bevæget sig fra at
tegne i hånden til at bruge
CAD, InDesign og Photoshop.
Tænk på det som sameksistens
i stedet for et brud,“ fortalte
professor Ole B. Jensen og vi-
ste to fotos fra Fifth Avenue i
New York i henholdsvis 1900
og 1913. På det første foto er
gaden fuld af hestevogne, og
der er kun en enkelt bil. På det
sidste billede er gaden fuld af
biler, og der er kun en enkelt
hestevogn. Vi skal altså grund-
læggende bare følge med, for-
stå teknologien, men også fa-
rerne som Ole B. Jensen sagde.

Der er mange etiske, moral-
ske og demokratiske udfor-
dringer, men her ser vi nær-
mere på de praktiske mulighe-
der og udfordringer. Eksem-
pelvis at man ikke kan stole på
resultaterne fra kunstig intelli-
gens, faktuelt som juridisk.

„Husk at ChatGPT vælger
sine svar på 30 milliarder para-
metre, så svarene kommer fra
noget af en black box,“ for-
talte Ole B. Jensen og pointe-
rede at der foruden fejl og
svar, som slet ikke har noget
hold i virkeligheden, også kan
være indbygget biases - skæve
forudantagelser - om eksem-
pelvis race og køn. Desuden er
spørgsmålet om ophavsret ik-
ke afklaret ved domstolene.

Til langsomme opgaver
Joakim Bruslund Haurum poin-
terede at den meget omtalte
‘Generel AI’ som grundlæg-
gende kan alt det vi kan - slet
ikke findes endnu og måske
aldrig kommer.

„Brug hellere AI’s hjælp til
langsommelige opgaver, så-
som at analysere eller rense
data. Her har AI størst poten-
tiale lige nu,“ fastslog han og
slog fast at kunstig intelligens
bør bruges hvor den gør mest
gavn, og det er netop ikke det
kreative.

„Lige nu prøver folk at bru-
ge den til netop de opgaver

hvor man kan være kreativ. På
den måde kan man brænde en
halv regnskov af på at få dår-
lige løsninger,“ sagde Joakim
Bruslund Haurum.

Kunstig intelligens er der-
med ikke oplagt til at lave det
færdige produkt. Men flere
oplægsholdere pointerede, at
man med fordel kan bruge
teknologien til at spille bold
op ad, udvikle idéer og skabe
illustrationer som naturligvis
ikke er 1:1 anvendelige, men
som kan give ny inspiration og
skabe klarhed over hvad man
eksempelvis ikke ønsker sig.

Konkret AI i Aarhus
Aarhus Kommune bruger alle-
rede kunstig intelligens i for-
valtningen, fortalte Rasmus Ry
Nielsen, digitaliseringschef i
Aarhus Kommune, og kom
med et brugbart eksempel.

„Vi står overfor noget helt
nyt, og mulighederne er man-
ge. Et af de steder hvor kun-
stig intelligens virkelig kan gø-
re en forskel, er eksempelvis
inden for socialforvaltning,
som er meget kompleks. Vi har
børnesager hvor sagsakterne
fylder 1.500 sider. Hvis de skal
overdrages til en ny sagsbe-
handler… det kan man ikke.
Og et sagsbehandlerskift kan
ske 10-12 gange i et børneliv.
Her er det afgørende vigtigt at
AI kan lave et resumé til den
nye sagsbehandler,“ fortalte
Rasmus Ry Nielsen.

Aarhus Kommune kommer
til at bruge 25 millioner kroner
på kunstig intelligens over de
næste 5-6 år. Teknologien
kræver nemlig økonomi og
opgradering af medarbejder-
nes færdigheder, så Rasmus Ry
Nielsen pointerede at de store
kommuner og aktører må gø-
re data og metoder tilgænge-
lige for de mindre.

Mange mindre kommuner
er allerede i gang. Fra salen
fortalte en kommunal forval-
ter hvordan de brugte kunstig
intelligens til at lave resuméer
af store mængder indkomne
høringssvar. Det har været en
stor hjælp da de indkomne
svar kan variere enormt i
længde og skrivestil hvilket ta-
ger lang tid at ensrette og ska-
be brugbare resuméer af.

Brug AI til samskabelse
„Borgerinddragelse gennem
AI: samskabelse af fremtidens

36
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• AI-genereret foto - skabt med
Midjourney - som Henning Larsen
Architects og Rambøll indsendte
til struktur- og masterplankonkur-
rence om Refshaleøen i Køben-
havn. Juryen skrev bl.a.: „Forsla-
gets grundige metodemæssige
tanker og idéer er glimrende illu-
streret, og der er fuld ærlighed
om benyttelsen af AI. Konkurren-
ceforslaget er som et af de første
konkrete resultater af gennemført
AI-generering, informativt og ny-
skabende.“ Illustrationer: Henning
Larsen Architects.

og utilgængelig, men også til-
gængelig. Dog kunne holdet
bruge disse input til at arbejde
videre med i samskabelses-
workshops til at skabe bedre
og helt konkrete bud på løs-
ninger til fremtidens Nord-
havn, funderet i en bred
gruppe af borgeres konkrete
tanker og ønsker.

Samtidig gav de forskellige
teknologier en stemme til en
meget mere forskelligartet
borgergruppe end man nor-
malt ser troppe op til møder i
forsamlingshuset om et givent
byudviklingsprojekt. Det er
nemlig ikke alle som tager or-
det i plenum. Men hvis man
står alene i naturen med tek-
nologien i hånden, kan langt
flere sætte ord på hvad de
værdsætter.

AI fra Akademiet til KL
Også på Det Kongelige Aka-
demi er kunstig intelligens på
programmet, og til konferen-
cen kom lektor Anders Her-
mund med en opfordring til
alle ledere og undervisere:
„Sørg for at AI ikke bliver som
da CAD kom til arkitektuddan-
nelsen. Her løb de fremmelige
studerende hovedet mod en
mur fordi underviserne ikke
var med endnu.“

Fra Kommunernes Landsfor-
ening forklarede Søren Nør-
gaard Madsen at der var
igangsat 20 kommunale og 20
regionale såkaldte signatur-
projekter inden for kunstig in-
telligens. De kommunale pro-
jekter spredte sig over alle for-
valtninger mens de regionale
fokuserede på sundhed.

Signaturprojekterne er støt-
tet af digitaliseringsstyrelsen,
men der er naturligvis langt
flere projekter i gang rundt
om i kommunerne. 141 for at
være præcis ifølge Søren Nør-
gaard Madsen.

Nordhavn“ var titlen på lektor
ved Københavns Universitet
Natalie Marie Gulsruds præsen-
tation. Den byggede på et
forskningsprojekt om den
kommende naturpark i Køben-
havns Nordhavn der skal være
færdig i 2028. Her kombine-
rede holdet bag projektet for-
skellige teknologier og AI til at
skabe bud på den ‘bedste’ na-
tur til det kommende projekt.

Via e-boks blev lokale invite-

ret til at tage fotos kombine-
ret med gps-lokalisering af de-
res yndlingssteder på Nord-
havns eksisterende naturare-
aler. Disse fotos skulle delta-
gerne kombinere med skrift-
lige beskrivelser af hvorfor
netop dette sted tiltalte dem.
Teknologien hedder Public
Participation Geographic Infor-
mation Systems (PPGIS).

En anden gruppe blev bedt
om at tage fotos og indtale

lydbeskeder om deres favorit-
områder, en såkaldt photo-
voice-teknologi.

På baggrund af de to grup-
pers input anvendte holdet
bag projektet kunstig intelli-
gens til at skabe generelle tek-
ster og billeder af hvad ‘god’
natur er for de lokale.

Naturligvis var teksterne
ikke direkte anvendelige, og
konklusionerne var på samme
tid at naturen skulle være vild
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• Indtil videre kender mange mest
til kunstig intelligens på grund af
ChatGPT og muligheden for at
skabe falske, men realistiske bille-
der og videoer. Eksempelvis denne
video fra Danmarks Smukkeste
der profilerer Skanderborg som
turistdestination. Her ses Himmel-
bjergtårnet blive fløjet til Rådhus-
pladsen som en aprilsnar. Teknolo-
gien er dog med hastige skridt
ved at blive mere anvendelig end
den første tids fjol og sjov.
Screenshot fra Danmarks Smuk-
kestes Instagramprofil

• Byggeriets Modenhedsmåling 2025 viser - ikke overra-
skende - at brugen af kunstig intelligens er i voldsom vækst.

• 38% af byggeriets virksomheder angiver i 2025 at de al-
mindeligvis anvender kunstig intelligens i deres arbejde
hvilket er en stigning fra niveauerne i 2023 og 2024 hvor
andelen var henholdsvis 5% og 21%.

• Stigningen gælder flere led i værdikæden. Rådgivende in-
geniører og arkitekter er fortsat længst fremme, men der
sker også et interessant spring hos byg- og driftsherrerne fra
11% i 2024 til 28% der benytter teknologien i 2025.

• Virksomhederne benytter især generativ kunstig intelli-
gens til f.eks. informationshåndtering, dataanalyse og admi-
nistrativt arbejde. Men flere angiver også at de anvender
teknologien til arbejde med tilbud, design og projektering
samt bæredygtighedsarbejde, og for 25% er det vigtigere
selv at eksperimentere med ny teknologi end at vente på
dens indtog i eksisterende værktøjer.

• Byggeriets Modenhedsmåling foretages én gang årligt og
er udarbejdet af ConTech Lab der er byggebranchens fælles
udviklingsplatform etableret af Industriens Fond, Realdania
og Molio. Målingen udføres i samarbejde med Danske Arki-
tektvirksomheder, Foreningen Rådgivende Ingeniører (FRI),
DI Byggeri, Tekniq Arbejdsgiverne, We Build Denmark, Rå-
det for Bæredygtigt Byggeri og Molio.

Kilde: Molio m.fl.

Ottedobling i byggeriet på to år
I kommunerne bliver der

eksperimenteret med kunstig
intelligens til eksempelvis refe-
rater, chatbots, mailsortering,
IT-support, vurdering af CO2-
påvirkning, energistyring og
vejtilsyn. Også når det gælder
eksempelvis flådestyring kan
kunstig intelligens være en
stor hjælp så man anvender
sin maskinpark optimalt og
ikke køber mere ind eller kører
længere end nødvendigt.

Big data i designet
Signe Kongebro, der er Global
Director for Future Resilient
Design, i Rambøll, holdt præ-
sentationen ‘Big data som
designparameter: fremtidens
byudvikling’ der gennemgik
virksomhedens indsendte bud
til en struktur- og masterplan-
konkurrence for den køben-
havnske Refshaleøen.

Rambølls tilbudsmateriale til
idékonkurrencen - sammen
med bl.a. Henning Larsen Ar-
chitects - om Refshaleøen-pro-
jektet var i høj grad skabt med
kunstig intelligens. Illustratio-
nerne i tilbudsmaterialet var
lavet med AI-programmet
Midjourney, men også i selve
designprocessen var AI inddra-
get.

„AI kan skabe et bud på vir-
keligheden, og den kan lette

arbejdet for tegnestuerne som
bruger enorme ressourcer på
tilbud som man jo kan tabe. AI
kan overskue større data-
mængder og kan bistå os og
nuancere vores faglige vurde-
ring. Og det er vigtigt, en stol-
pe står ikke enten der eller der
eller der. Stolpen står kun dér,
og det er vores opgave at flet-
te den fysiske verden og det
tænkte design sammen,“ fast-
slog Signe Kongebro.

Til opgaven anvendte Ram-
bøll såkaldt ‘Big data’ der -
som navnet antyder - kræver
store mængder data. Rambøll
havde indledningsvist forsøgt
at bruge metoden i eksempel-
vis Helsingør og Frederikshavn,
men ingen af stederne kunne
generere nok data, så beslut-
ningen blev i stedet at anven-
de det i København.

En af de store datamængder
der blev inddraget, var eksem-
pelvis over 335.000 fotos fra
Refshaleøen på sociale medier
som Facebook- og Instagram-
brugere havde uploadet, samt
600.000+ kommentarer til
disse fotos.

Anken vandt genklang
Her rejste en deltager følgen-
de problematik: Han kom selv
på Refshaleøen, men under-
stregede at hverken han eller

hans venner og bekendte
kunne finde på at lægge et
billede af sig selv i færd med
at spise eller feste på Insta-
gram. Og de brugte ellers om-
rådet meget til alt fra at spille
musik i øvelokalerne, fiske el-

ler dykke. Denne anke vandt
genklang i salen, for risikerer
vi ikke at bygge en by til én,
meget forbrugsorienteret mål-
gruppe hvis vi læner vores de-
sign op ad input fra
Instagram?

Her pointerede Signe Kon-
gebro at de også havde an-
vendt data fra undersøgelser
om andre brugergruppers ad-
færd, og understregede at når
der „er så stor en datakilde
som de sociale medier til rå-
dighed, kan vi heller ikke til-
lade os ikke at inddrage disse
data.“

Som professor Ole B. Jensen
ndledte med at sige: Vi skal
altså grundlæggende bare
følge med, forstå teknologien
men også farerne. lt
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I det grønne fag er der stigende fokus på beplantninger med
minimal vedligeholdelse uden at gå på kompromis med
æstetik eller biodiversitet. For fagfolk handler det om at væl-
ge plantearter med naturligt lavt behov for beskæring, van-
ding og lugning. Modstandsdygtige arter - ofte hjemmehø-
rende suppleret med tørketålende eksoter - står centralt i be-
plantninger med minimalt pasningsbehov.

Blandt træarter findes mange kandidater til nøjsom be-
plantning. Velfungerende vej- og parktræer kræver kun be-
grænset pleje efter etablering. Arter som eg, lind, tjørn og
skovfyr kræver minimal beskæring og tåler tørkeperioder,
især på egnede lokaliteter.

Ligeledes findes en række prydbuske med lave vedlige-
holdelseskrav. F.eks. spiræa, der trives med minimal pasning
og kun behøver lejlighedsvis beskæring. Andre nøjsomme
buske er buskpotentil og krybende ene som danner tætte,
ukrudtshæmmende flader uden konstant pleje.

Staudebede og prydgræsser kan ligeledes anlægges så de
kræver meget lidt pleje. Tørketålende stauder fra prærie- el-
ler steppeområder trives under magre forhold med minimal
vanding. Eksempler er pragtskær (Liatris) og drejeblomst
(Physostegia) der klarer sig fint med begrænset vand. Pryd-
græsser hører til de mest vedligeholdelsesnemme planter, da
de typisk kun skal klippes ned én gang årligt tidligt på for-
året. Sammen danner disse stauder og græsser tætte be-
plantninger hvor visne stængler om vinteren kan bidrage til
strukturen indtil forårsklip.

Grundigt forarbejde er essentielt: Bedet bør være fri for
rodukrudt fra start, og et lag barkflis som jorddække kan

Planter til haver og
byrum med minimal
vedligeholdelse

holde på fugt og hæmme nyt ukrudt. Selv de mest nøjsomme
beplantninger kræver dog noget pleje - men væsentligt min-
dre end traditionelle anlæg. Med det rette plantevalg og de-
sign kan vedligeholdet reduceres til et minimum uden at kom-
promittere det grønne udemiljø. Teknik og foto: AI.

• Selv de mest nøjsomme beplantninger kræver dog noget pleje -
men væsentligt mindre end traditionelle anlæg.

Artiklen herover er skrevet af ChatGPT o3. Et af de snart
mange programmer der også kendes som chatbots, kunstig
intelligens, Artificial Intelligence eller bare forkortet AI.

Hvad kan de? Da Grønt Miljø prøvede i det tidlige forår
2023 var det ikke overbevisende da vi spurgte om hvornår
det var bedst at klippe hæk. Nu, godt to år efter har vi prøvet
igen (se Grønt Miljø 3/2023 s. 36) med et andet emne. Og re-
sultatet er meget bedre.

Efter flere opklarende ‘prompts’ (kommandoer) endte op-
gaven til vores GPT med at være: ‘Lav en artikel på cirka
2.000 tegn der beskriver de bedste plantevalg til haver, par-
ker og byrum, hvor tidsforbruget på vedligeholdelse skal
være lavt’. En GPT er en ‘Generative Pre-trained Transformer’.

Resultatet blev artiklen herover. Det kunne være blevet
bedre hvis der var lavet flere prompts for at indkredse opga-
ven mere, men et sted skal man stoppe. Jo mere præcist man
kan beskrive opgaven over for AI-programmet, desto bedre
bliver resultatet. Det skal siges at der er ikke ændret i artiklen
bagefter ud over den standardbehandling alle artikler får
med tilretning af forkortelser, indrykninger, tegnsætning mv.
Overskriften er foreslået af AI-programmet selv.

Pointerne i den færdige artikel er ikke forkerte, og for
ikke-fagfolk kan den virke overbevisende, men resultatet er

ikke prangende rent fagligt, og sproget virker stadig ret ge-
nerisk. Her kan tilsvarende AI-modeller f.eks. ‘Paperpal’ eller
‘Perplexity’ - nok give et bedre resultat.

Det kan også nyere modeller såsom Manus AI - som ska-
berne kalder verdens første general AI-agent. Den oplever
Grønt Miljø som mere intuitiv og bedre end ChatGPT (også
de nyere udgaver ChatGPT o4 og o4,5). Ligesom med Chat-
GPT kan man også skrive på dansk med Manus AI.

Grønt Miljø vil ikke begynde at fremstille artikler med AI.
Der er ganske enkelt stadig - og længe endnu - for langt fra
virkelighedens grus, regnskyl og voksende træer til de data
der er tilgængelige for modellerne online.

Vi vil derimod bruge AI til en række opgaver bag linjerne.
Vi er bl.a. i færd med at opbygge en GPT maskinlæringsmo-
del - der er trænet ud fra de seneste fem års udgaver af
Grønt Miljø. GPT'en er blevet bedt om at anvende Grønt Mil-
jøs arkiv som sandhedskilde, men er også blevet bedt om at
inddrage anden relevant information fra internettet hvor vi
har angivet en lang række hjemmesider som væsentlige at
inddrage. Det kan bl.a. komme til at betyde at søgningen på
bladets artikler og indhold kan blive meget bedre end i dag
og at den viden man leder efter bliver mere troværdig og
bedre renset for misinformation.  Grønt Miljø

Grønt Miljø vil ikke fremstille artikler med AI, men bruge AI til opgaver bag linjerne
Artiklen der er skrevet af en chatbot
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HJÆLP OS
TIL AT LAVE ET
BEDRE BLAD

Besvar Grønt Miljøs
hurtige

læserundersøgelse

Med både større præmier og
højere sværhedsgrad er der
lagt op til et brag, når Skov-
brugsmesterskaberne afholdes
til Have & Landskab på Ledre-
borg Slot den 5. september.

Mesterskaberne er arrange-
ret af Skovskolen. Her fortæl-
ler underviser Matias Skov Jo-
nesen at konkurrencens fem
skovarbejderdiscipliner er som
før, men sværhedsgraden bli-
ver højere på Ledreborg Slot.

„Vi har skruet op for at gøre
det lidt mere interessant, og så
de dygtigste kan bevise deres
værd. Det er naturligt at kon-
kurrencen udvikler sig, også
fordi sponsorpræmierne er

Skovbrugsmesterskaberne
får højere sværhedsgrad

helt vanvittige i år,“ siger
Matias Skov Jonesen.

De tre præmier er et gave-
kort på 25.000 kr. til Arbo-
rist.dk (sponsor Vermeer), en
Husqvarna 572 XP motorsav til
13.999 kr. (sponsor Husqvarna)
og en Stihl MS 271 motorsav
til 6.000 kr. (sponsor Stihl).

De nye regler er i ‘sværdven-
ding’ hvor der er tidsstraf, hvis
man skærer sig på kæden. I
‘fældning’ er de nye krav at
der ikke må være større for-
skel på bredden af fældekam-
men end 5 mm, og at fælde-
snittet ligger over forhugsbun-
den. Læs mere på haveogland-
skab.dk. lt

Have & Landskab holder eventet igen i år
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Pilen pegede i forvejen på
Johan Koed Jørgensen, og

nu har godsejeren via sin ad-
vokat erkendt at godset står
bag fældningen af godt 100
træer. Nogle er fældet ved
skellet på arealer som Odder
Kommune, staten og en
grundejerforening er sikre på
tilhører dem. Derimod har
godsejeren ikke meldt ud om
han mener de pågældende
arealer tilhører ham.

Hertil kommer nogle fælde-
de træer på godsets grund ved
Odder Å og Rævs Å hvor træ-
erne var underlagt naturbe-
skyttelsesloven. Her er der tale
om en forvaltningssag mellem
kommune og godsejer. I sagen
om fældningerne ved skel er
der tale om en straffesag.

Sagen om fældningerne ved
Åkjær Gods har kørt i alle
landsdækkende medier. Det
skulle gå over et halvt år, før
godsejer Johan Koed Jørgen-
sen erkendte forholdet. Johan
Koed Jørgensens advokat Jens
Glavind kunne 1. april officielt
‘afsløre’ over for TV2 Østjyl-
land at godset erkendte fæld-
ningerne. Så kunne man tro at
vejen var banet for erstatning
og snarlig genplantning af
træerne, men der kan være
langt igen.

7 sigtelser, ingen tiltaler
Østjyllands Politi har rejst syv
sigtelser, men vil ikke løfte slø-
ret for deres indhold på nuvæ-
rende tidspunkt hvor sigtelser-
ne efterforskes. Det er også
uvist hvor mange sigtelser an-
klagemyndigheden vælger at

Godsejeren gjorde det … og klager
Politiet har rejst syv sigtelser og millionkrav mod Johan Koed Jørgensen
som har indrømmet at have fældet godt 100 træer

tiltale. Og da erstatningskravet
er en del af straffesagen, ved
Odder Kommune ikke hvornår
eller om en eventuel erstat-
ning vil lande, siger teknisk
chef ved Teknik & Miljø Helle
Bøhl-Møller, til Grønt Miljø:

„Vi er blevet orienteret om,
at Koed Jørgensen har erkendt
at han har fældet og fjernet
træerne ud til Hovvej på kom-
munes areal. Det forholder vi
os grundlæggende ikke til,
men jeg tænker da at det må
gøre politiets efterforsknings-
arbejde lettere,“ lyder det fra
Helle Bøhl-Møller.

Hun understreger at man al-
drig kan vide hvordan sagen
ender og dermed heller ikke
kan sidde med hænderne i
skødet og vente på at en even-
tuel erstatning lander.

„Det kan jo ende med at der
ikke rejses tiltale af en eller an-
den grund. Og det ville godt
nok være ærgerligt hvis sådan
noget som denne trælse sag
skal afgøre om vi kan have en
grøn indfaldsvej eller ej. Så jeg
er sikker på at vi ender med at
finde både opbakning og
plads i budgettet til genplant-
ning, selvom vi måske ikke kan
gøre det hele på én gang,“
fortæller Helle Bøhl-Møller.

Lang proces venter
At Johan Koed Jørgensen
valgte netop 1. april til at gå i
medierne og erkende fældnin-
gen, kan skyldes at kommu-
nens påbud om genplantning
langs Odder Å og Rævs Å an-
giver 1. april som deadline for
hvornår godsejeren er pålagt

at have afsluttet arbejdet med
at plante nye, mindst to meter
høje, rødel.

Påbuddet indeholder des-
uden krav om at eksisterende
rødder og stød fra den - ifølge
kommunen - ulovlige fæld-
ning skal bibeholdes, og at det
ved retableringen skal sikres at
der ikke falder jord eller andet
materiale i vandløbet.

Intet af dette er sket. Til
gengæld har kommunen fra
en anden af Koed Jørgensens
advokater modtaget svar på
deres påbud til godset. Her
fastslås at „ethvert påbud eller
forvaltningsakt vil blive påkla-
get og med suspensiv virkning
for påbuddets indhold.“

Altså skal påbuddet suspen-
deres indtil klagen er afgjort,
så nu forbereder Odder Kom-
mune sig på en lang proces,
fortæller Helle Bøhl-Møller.

„Sådan er det jo med en
partshøring. Som myndighed
redegør vi for hvad der er sket,
og så kommer modpartens
svar. Nu kommer den del af sa-
gen til at ligge i klagenævnet,
og vi ved ikke hvor lang tid
det tager. Det kan godt blive
en lang proces,“ siger hun.

Godsets syn på å-sagen
Sagen består dermed netop nu
af to dele: Den ene er en for-
valtningssag om fældninger-
ne ved Odder Å og Rævs Å.
Det er denne del som ifølge
Helle Bøhl-Møller kan trække
i langdrag. Sagens anden del
er en straffesag om de øvrige
fældninger.

Grønt Miljø har både kom-

munens henvendelse, en ræk-
ke bilag og godsets advokats
svar. Her erkender godset at
have fældet træerne langs
åerne, men angiver i svaret om
Odder Å bl.a.:
• At det „påhviler bredejer at
oprense uden tilladelse fra
kommunen.“
• At kommunen ikke kan bede
om oplysninger til en forvalt-
ningssag når der samtidig er
en straffesag i gang. Argu-
mentet er at man ikke kan af-
kræves oplysninger (til forvalt-
ningssagen) som kan skade én
selv i en straffesag.
• At fældningen ikke medfø-
rer at naturtilstanden i åen
ændrer sig.
• At „det er i strid med pro-
portionalitetsprincippet at Od-
der Kommune forlanger re-
etablering bestående i gen-
plantning af nye træer.“

Desuden bemærkes det at
„fotos udviser at forvaltningen
eller andre har været inde på
Aakær Gods’ ejendom, og
henset til at godset aldrig har
givet tilladelse til indtrængen
på godsets ejendom, så må der
være tale om ulovlig indtræn-
gen fra kommunens side som
er i strid med grundlovens
retsbeskyttelse.“

Der er altså nok af punkter
for Miljø- og Fødevareklage-
nævnet at forholde sig til, in-
den den del af sagen der om-
handler fældningen af træ-
erne på godsets egn grund, er
afgjort. Hos Odder Kommune
er der dog ingen slinger i val-
sen: „Vi fastholder, at der er
tale om en klokkeklar og grov
overtrædelse af naturbeskyt-
telseslovens paragraf 3,“ fast-
slår Helle Bøhl-Møller. lt

Se nærmere i artiklen ‘Træerne falder
på stribe rundt om Åkjær Gods’ i
Grønt Miljø nr. 8 2024, side 16-18.

• I sagsoplysningerne om fældnin-
gerne ved Rævs Å skriver Odder
Kommune: „Der er fjernet fire
klynger af træer med flere stam-
mer. De to nordligste klynger har
sandsynligvis primært været mira-
belletræer mens arten af de syd-
lige klynger ikke kan erkendes.
Træerne har været store og skyg-
get for vandløbet. Fældningen har
medført at vandløbet er meget
soleksponeret på en strækning på
cirka 140 meter. Alle stammer og
de fleste grene er fjernet fra om-
rådet.” Fotoet er fra en af fæld-
ningerne ved Rævs Å.
Foto: Odder Kommune.
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Det seneste år er antallet af
askespredninger vokset

med flere hundrede. Antallet
af nedsatte urner i skoven er
også vokset, og ny tendens
med kisteceremonier vinder
frem. Det oplyser Danske Kre-
matoriers Forening 1. april på
baggrund af nye tal.

Andelen af danskerne der
kremeres, er steget i mange år,
senest fra 86,5% i 2023 til
87,9% i 2024. Det svarer til at
11% af samtlige kremerede fik
deres aske spredt. Det er 284
flere i 2024 end året før.

Samtidig er urnenedsættel-
ser i skoven blevet stadig mere
populært. Tallet er vokset fra
367 i 2023 til 539 i 2024. „Vi
sætter flere urner i jorden i
skovene, og vi får samtidig til-
svarende flere reservationer af
gravsteder,“ fortæller Jannik
Ahlefeldt-Laurvig der er stifter
af Skovbegravelse Administra-
tion som i samarbejde med
skovejere landet over står for

• Fra man er fyldt 15 år, kan man tage stilling til om man vil
kremeres eller begraves. Hvis man ikke selv tager stilling, er
det op til de efterladte at blive enige om hvad der skal ske.

• I 1975 blev askespredning over havet en mulighed med Kirke-
ministeriets tilladelse. Siden 2005 er det nok at ønsket forelig-
ger skriftligt.

• I 2015 valgte 2822 at få deres aske spredt over havet. I 2024
var det tal steget til 5566.

• Fra 2008 blev skovbegravelser tilladt. I 2014 åbnede den første
skovbegravelsesplads i Kohaveskoven i Odense Kommune.

• I 2018 åbnede den første skovbegravelsesplads i privat skov
ved Stensballegaard Gods sammen med Horsens Kommune.

• Skovbegravelse Administration blev etableret i 2018 og står i
dag for 20 skovbegravelsespladser i samarbejde med skov-
ejere og kommuner. Der etableres løbende flere.

• En skovbegravelsesplads er et urnegravsted for mindst ti år.
De fleste steder kan pladsen markeres af en mindeplade i A5.

• Alle uanset religiøst tilhørsforhold kan erhverve et gravsted
på en skovbegravelsesplads.

Stigende ønsker om skov
og strand efter døden

20 skovbegravelsespladser i
Danmark.

Der føres ikke statistik på re-
ligiøse tilhørsforhold for dem
der vælger askespredning på
skovbegravelsespladser, men
ifølge Jannik Ahlefeldt-Laurvig
er tilvalget af skoven ikke nød-
vendigvis er et fravalg af fol-
kekirken.

„Omtrent to tredjedele på
skovbegravelsespladserne har
været medlem af folkekirken
hvilket svarer nogenlunde til
fordelingen i befolkningen ge-
nerelt. Der er en stor del som
bliver bisat inden skovbegra-
velsen, og vi ser en voksende
tendens hvor der afholdes ki-
steceremonier i skoven,“ siger
Jannik Ahlefeldt-Laurvig.

Skovbegravelse Administra-
tion har udover nuværende 20
skovbegravelsespladser planer
om syv nye som forventes at
åbne inden for de kommende
år fordi der er stigende efter-
spørgsel landet over. sh

Ny tendens med kisteceremonier vinder frem

ASKESPEDNING OG URNEBEGRAVELSE

• Der holdes stadig flere kisteceremonier i skoven. Foto: Ledreborg.
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VERDENS LANDSKABERStoneless har sat
stensamleren foran
Stoneless har lanceret en sten-
samler, Stoneless Front 1500,
der frontmonteres på en mini-
læsser. Det lille danske firma
har i forvejen en stensamler
der trækkes af en ATV, men
den nye løsning er smart fordi
man sidder inde i kabinen og
ser frem mod arbejdet.

Stoneless Front 1500 kan li-
gesom ATV-stensamleren op-
samle sten på 50 cm mens sten
på op til 75 cm kan klemmes
fast i skovlen. De første fem
stensamlere fremstiller Stone-
less selv, men ellers er det pla-
nen at produktionen skal til
den maskinfabrik der også
fremstiller ATV-stensamleren.

Milliardinvestering
mod grundvand
Det skal være lettere at klima-
sikre byområder hvor cirka
450.000 bygninger med boli-
ger er truet af højtstående
(terrænnært) grundvand. Det
er aftalt af et bredt flertal i
Folketinget. Aftalen ventes at
bane vej for investeringer for
anslået 60 mia. kr. i fælles kli-
maløsninger over de næste 75
år, oplyser Miljø- og Ligestil-
lingsministeriet 21.3.2025.

Det terrænnære grundvand
giver bl.a. problemer med
vand i fundamenter, kældre
og for veje og anden infra-
struktur. Det er også et pro-
blem når grundvandet siver
ind i kloakledninger og bela-
ster rør og renseprocesser.

Aftalen bliver senere i år.
Den muliggør at spildevands-
forsyningsselskaberne kan sik-
re hele byområder mod over-
svømmelser fra terrænnært
grundvand frem for at hver
enkelt grundejer står alene
med opgaven. Problemet er
nærmere omtalt i Grønt Miljø
1/025 s. 24.

Den maltesiske
middelhavstaghave
På toppen af et gammelt slag-
teri i Valletta på Malta blev
denne grønne taghave færdig-
gjort i 2021. Hele haven blev
anlagt oven på taget med det
danske ZinCos taghavesystem
Floradrain® FD 40-E - uden at
gennembryde den eksisteren-
de tagflade.

Haven fylder cirka 500 m2 og
har både en sø, stier, opholds-

Chicama er verdens første
fredede bølge
Dette peruvianske landskab,
eller vandskab, er modsat de
andre projekter i vores serie
‘Verdens landskaber’ ikke
skabt af mennesker. Det er til
gengæld den første bølge i
verdenshistorien som er blevet
lovmæssigt fredet.

Loven hedder ‘Ley de Rom-
pientes’ hvilket cirka betyder
loven om knækkende bølger.
Den blev vedtaget i 2016 for
bl.a. at sikre surferne fortsat
adgang til Chicamas perfekte
bølger der strækker sig over
2,2 km. Nu må intet anlægs-
arbejde foretages inden for
denne strækning. Tidligere

områder og ikke mindst en
frodig beplantning. Den er
sammenstykket med både
blomstring og middelhavets
busklandskaber for øje og
med opmærksomhed på den
saltholdige vind fra havet. De
plantede træer er oliven, jo-
hannesbrød, frangipani, gra-
natæble og judastræ mens
den lavere beplantning består
af bl.a. laurbær, lagerstroemia
og vortemælk.

Der er indlagt vandingssy-
stem som med to pumper
trækker regnvand fra slagte-
riets gamle cisterner. Systemet
har også indbygget både fug-
tigheds- og regnmåler og selv-
følgelig overløb ved ekstreme
regnhændelser.

Tegnestuen Doric Studio står
bag projektet som du kan læse
mere om på worldlandscape-
architect.com (søg på Valletta).

havde konstruktionen af veje
ved stranden La Herradura
nemlig ændret kystens forløb
og dermed over tid også bøl-
geformationerne.

Chicama er mest berømt for
fotoet herunder som er blevet
delt utallige gange online. Det
er desværre skabt kunstigt. Fo-

toet herover er til gengæld
ægte. Og i de mange opslag
bliver også gengivet historien
om at det er verdens eneste,
fredede bølge. Men det er hel-
ler ikke rigtigt, for Peru har si-
den fredet mindst 19 bølge-
strækninger.

Historien om Chicama viser
at urigtigheder og illusioner
ikke kun bliver spredt af de
onde og grådige. Ofte er de
glade og begejstrede med til
at skabe vores ‘post-truth’-ver-
den. Hvis du er spanskkyndig,
er den bedste kilde til fakta
om Chicama og fredningen på
den spanske Wikipedia-side:
es.wikipedia.org/wiki/
Ley_de_rompientes. lt
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En ny analyse fra Odense
Kommune dokumenterer

at grønne områder ikke kun
styrker livskvaliteten. De ska-
ber også konkret økonomisk
værdi. Det viser en samfunds-
økonomisk beregning af par-
ken Dagmars Have. Her vurde-
res værdien af den nye park til
22,5 mio. kr. selv om det kun
kostede 5,5 mio. kr. at anlæg-
ge parken.

„Dagmars Have er et nyt
smukt åndehul i byen hvilket
er en gevinst i sig selv,“ siger
rådmand Søren Windell, By-
og Kulturforvaltningen i
Odense Kommune. „Når vi
samtidig kan se at parken har
øget værdien af 1.686 boliger i
nabolaget på 22,5 mio. kr., så
er det dobbelt godt.

„Det med at sætte kroner
og øre på den rekreative vær-
di af grønne områder - og at
kunne gøre det så konkret
som her - er et væsentligt ind-
spark i samtalerne om udvik-
lingen af forskellige områder
af byen,“ fastslår rådmanden.

Efter husprismetoden
Den økonomiske gevinst blev
beregnet ved hjælp af huspris-

BYPLANLÆGNING. En samfundsøkonomisk
beregning af Dagmars Have i Odense viser at
grønne områder ikke kun styrker livskvaliteten

Ny park til 5,5 mio.
er 22,5 mio. kr. værd

metoden. Det er en værdisæt-
ningsmetode som analyserer
hvordan nærhed til parker på-
virker ejendomspriser. På den
måde udledes en samlet vær-
di. Konsulentvirksomheden
Niras gennemførte beregnin-
gen i samarbejde med Odense
Kommune.

„Det er en spændende me-
tode at bruge i planlægning
og byudvikling hvor vi kan be-
regne hvad der økonomisk
kommer ud af at prioritere
grønne områder frem for be-
byggelse og parkeringsplad-
ser,“ siger Bo Hune der er
landskabsarkitekt i Odense
Kommune.

„I vores daglige arbejde
fokuserer vi på de bløde vær-
dier som fællesskab, livskvali-
tet og bæredygtighed, men de
økonomiske gevinster har væ-
ret sværere at dokumentere.
Derfor er det her interessant,“
siger Bo Hune der dog under-
streger at analysen er et øje-
bliksbillede og med fokus på
boliger.

„Der er erhverv tæt på som
ikke er medregnet, og nogle
af de omkringliggende arealer
er under udvikling, så bereg-
ningen kan være anderledes
om nogle år. Men metoden

har et stort potentiale, og vi
håber vores case kan inspirere
andre kommuner,“ siger han.

Værktøj i planlægningen
Hos Niras ser man et stort po-
tentiale i at anvende værdi-
sætning af rekreative værdier
og miljø samt samfundsøkono-
miske analyser bredere.

„Husprismetoden er god
fordi den giver mulighed for
at sætte kroner og øre på re-
kreative værdier af parker.
Den gør det muligt at sam-
menligne omkostninger og ge-
vinster, og dermed bidrager
metoden til at styrke beslut-
ningsgrundlaget,“ forklarer
Camilla K. Damgaard, afde-
lingschef i Niras.

Hun vurderer at værktøjet
kan spille en vigtig rolle i
fremtidens byplanlægning:
„Ved at sætte kroner og øre
på de rekreative gevinster
kommer man ud over en ‘ma-
vefornemmelse’ af at det er
godt at lave grønne løsnin-
ger,“ siger hun.

Camilla K. Damgaard ser og-
så potentiale i at bruge værdi-

• I den røde rings centrum ligger
Dagmars Have. Ringen viser det
område hvor der er højst 600 me-
ter til parken. Den ligger ret isole-
ret fra andre eksisterende parker.

• Den nye park, Dagmars Have,
breder sig over 2000 m2 i et kvar-
ter hvor der ellers har været gan-
ske langt til grønne områder.

Af Birte Kennedy
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• Dagmars Have i Odense er anlagt på en tidligere børneha-
vetomt, tæt ved et letbanestoppested. Parken er på 2.000
m2 og har legeplads og grønne opholdszoner.
• Husprismetoden er en metode der analyserer hvordan ad-
gang til rekreative områder påvirker ejendomspriser.
• I analysen blev boligpriser og afstande til grønne områder
sammenholdt før og efter parkens etablering.
• Den gennemsnitlige værditilvækst pr. bolig i nærområdet
blev beregnet til cirka 13.400 kr.
• Den samlede samfundsøkonomiske gevinst for de 1.686
berørte boliger er opgjort til 22,5 mio. kr.
• Parken kostede 5,5 mio. kr. at anlægge.

erne i samfundsøkonomiske
analyser som også kan med-
regne CO2-effekter, biodiver-
sitet og sociale gevinster.

„Det vil give et langt bedre
og mere langsigtet grundlag
for mange af de beslutninger
der træffes i kommunerne.
F.eks. vil sådanne analyser og-
så være særdeles relevante i
forbindelse med arealudpeg-
ninger i realiseringen af den
grønne trepart,“ pointerer
hun. „Dagmars Have er et
fremragende eksempel på
hvordan grønne investeringer
kan forbedre både livskvalite-
ten og skabe dokumenterbar
økonomisk gevinst.“

Kan inspirere andre
„Det er vigtigt at vi generelt
får en bedre forståelse af vær-
dien af grønne områder, både
i forhold til rekreative, sociale
og miljømæssige gevinster.“
Det fortæller Toke Emil Pan-
duro der er seniorforsker ved
Institut for Miljøvidenskab,
Aarhus Universitet, hvor han
udvikler nye planlægnings-
værktøjer baseret på velfærds-

• Selv om parken ikke er ret stor,
er der mange gode afledte effek-
ter, og der er plads til både børn
og ældre i sol og skygge.

der som en naturlig del af
fremtidig planlægning og
landskabsændringer.“

Beregningens præmisser
For at kunne udføre beregnin-
gerne kræver det en kortlæg-
ning af boliger samt eksiste-
rende parker i området om-
kring den nye park. Ud fra
denne kortlægning analyseres
hvor mange boliger der påvir-
kes i form af kortere afstand til
en park. I analysen af Dagmars
Have er medregnet velfærds-
gevinst for boliger der er in-
den for 600 meter fra parken.

Værktøjet er udviklet i for-
bindelse med Green Cities
pilotprojektet for de fire pilot-
kommuner hvor boligpriserne
er angivet. Det skal opdateres i
forhold til eventuelt nybygge-
ri, og hvis værdisætningen skal
foretages i andre kommuner,
kræves nye data for boligpri-
ser. Her er der et potentiale
for at anvende de nye ejen-
domsvurderinger. Der vil yder-
ligere være en proces hvor

økonomisk teori. „Det er der-
for meget positivt at Odense
Kommune har taget skridtet
og forsøger at sætte tal på
værdien,“ fortsætter han.
„Forhåbentlig vil det inspirere
andre kommuner til at følge
trop og inddrage økonomiske
vurderinger af grønne områ-

data verificeres og kvalitets-
sikres, både i forhold til bolig-
priser og definition af park el-
ler andet naturområde.
 
Et større pilotprojekt
Bag indsatsen med at værdi-
sætte parker og natur i byerne
ligger et større pilotprojekt
som Green Cities gennemførte
i 2023 i samarbejde med Toke
Emil Panduro, seniorforsker
ved Institut for Miljøviden-
skab, Aarhus Universitet, og
fire pilotkommuner.

Målet var at udvikle et red-
skab der kan sætte kroner og
øre på den rekreative værdi af
parker og natur i byerne - og
dermed give byplanlæggerne
mulighed for at dokumentere
de gevinster grønne områder
skaber. Publikationen ‘Sæt pris
på bynatur’ viser projektets re-
sultater og metoder og kan
hentes via QR-koden. ❏

SKRIBENT. Birte Kennedy er projekt-
leder i Green Cities Europe.

DAGMARS HAVE
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Naturstyrelsen har betalt
800.000 kr. i bøde for at over-
træde dyrevelfærdsloven i en
sag fra 2021 hvor en statsejet
kvægbesætning græssede på
statens arealer i Mols Bjerge.

Ved et tilsyn fandt dyrlægen
dyrenes tilstand stærkt kritisa-
bel. Deres huld var langt under
det forventelige en normal
vinter. Naturstyrelsen var be-
gyndt at fodre og tage dyr på
stald, men nogle var så svage
at de døde eller måtte aflives.

„Det er uacceptabelt at det
er sket på statens arealer. Der-
for erkender vi nu også vores
ansvar og betaler en bøde for
som besætningsejer at have
været ansvarlig for den ufor-
svarlige behandling af dyre-

Naturstyrelsen får bøde i dyrevelfærdsag
ne,“ siger Peter Ilsøe, direktør i
Naturstyrelsen. „Vi har de se-
nere år rustet vores organisati-
on bedre til at arbejde med
dyrevelfærd.“

Store græssende dyr har sti-
gende betydning for natur og
biodiversitet på statens area-
ler. Naturstyrelsen har de sene-
ste år udarbejdet en detaljeret
handleplan med fokus på at
forhindre at noget lignende
skal opstå, og styrelsen arbej-
der løbende med efteruddan-
nelse af medarbejdere i takt
med at styrelsen får flere dyr.

Sagen med Naturstyrelsens
græssende dyr har ikke noget
at gøre med forsøgene med
græssende dyr på Molslabora-
toriet ikke langt derfra. sh

Når talen falder på kirkegår-
dens historie, er loven fra 1922
et af de afgørende nedslag.
Loven fastsatte at kirkegår-
dene skulle reguleres så man
bl.a. fik en mere rationel kirke-
gårdsplan og drift. En af kon-
sekvenserne var at man
veg bort fra princippet om lut-
ter østvendte grave.

Det kan man bl.a. læse i
Mette Fauerskovs og Elof Wes-
tergaards bog ‘Kirkegårdens
arkitektur’ der blev anmeldt i
Grønt Miljø 6/2024. I anmel-
delsen hedder det at bogen er
en samlet repræsentation af
kirkegårdens historie. At det
ikke passer helt, får man ind-
tryk af når man læser artiklen
‘Konge efter konge solgte kir-
ker for at føre krig’ i Politiken
13.4.2025. Artiklen er skrevet
af Hennrik Kaufholz der har
talt med en række historikere
hvor kirkernes ejerskab og fi-
nansiering står i centrum, men
det påvirker kirkegårdene.

Loven fra 1922 kommer 19

år efter en lov i 1903 der sigte-
de mod at kirkerne gik fra at
være privat eje - ofte lokale
godsejere - til at blive ejet af
de nydannede menighedsråd.
Dette ejerskabsskifte lod sig
gøre fordi der blev lavet en
‘tiendebank’ som staten skød
40 mio. kr. i. Det 3,3 mia. kr. i
nutidskroner. Denne tiende-
bank blev i 1920 afløst af kir-
keskatten. Og så kom loven i
1922 hvor staten stillede de
velkendte krav til kirkegården.
Statens generøse bidrag i både
1903 og 1922 gjorde det let at
stillemodkrav.

Allerede i 1100-tallet kom
den første kirkeskat, ‘tiende’.
Efter reformationen i 1537
overtog staten al kirkegods
som senere gik til at finansiere
krige helt frem til 1700-tallet.
Det betød at kirkegårdene
blev privatiserede indtil me-
nighedsrådene overtog kirker-
ne. Det kommer artiklen i Poli-
tiken mere ind på. Et godt sup-
plement til faghistorien. sh

Statsfinansieringen
ændrede kirkegårdenes look
1922-loven fulgte efter generøse stats bidrag

Der er stadig flere eksempler
på jordbehandlingsanlæg der
ved at sortere forhåndenvæ-
rende eller tilkørt jord og til-
sætter kalk upcycler jord til
brug i anlægsprojekter. Samti-
dig kan man spare på grusgra-
vens forekomster og undgå en
masse transport.

Teknikken er generelt at
man først frasorterer uegnet
jord, herunder humusrig jord,
silt, gytje samt jord der mis-
tænkes for at være forurenet.
Tilbage står en egnet jord der
stabiliseres med 1-2% brændt
kalk og lægges ‘til modning’
hvor kalken reagerer med jor-
dens ler, danner varme og bin-
der jord og sten sammen. Der-
efter sorteres, knuses og blan-
des jorden så man får de øn-
skede produkter bl.a. afret-
ningsgrus, bundsikringsgrus,
stabilt grus, ærte-, nødde- og

Råjorden sorteres og kalkes
så den kan bruges i anlæg

perlesten samt leret vejgrus.
Mogenstrup Grusgrav og

Genbrugsindustri ved Tølløse
har satset på en ny stjernesor-
terer fra Backers, Stjärn sikt 3-
mtb som den hedder. Med
bælteundervogn og hjul er det
let at flytte anlægget på plad-
sen, men også rundt om i lan-
det som det er planen. Maski-
nen lejes ud med operatør.

SR-Gruppen har en ressour-
ceplads i Køge og modtager
jord til udcycling inden for Kø-
ge Fjernvarmes område. Det er
næppe tilfældigt at begge an-
læg ligger på Sjælland hvor
det kniber mest med at få
grusgravvarerne til at slå til.

Grønt Miljø har forsøgt at få
svar på om man kan udvikle
de ønskede produkter uden at
tilsætte kalk, men med andre
metoder. Vi har foreløbig ikke
fået svar. sh

Mogenstrup Grusgrav og Genbrugsindustri og
SR-Gruppen har fået anlæg der upcycler jorden

• Mogenstrup Grusgrav

Svenske skove lider stadig på grund af følgerne af tørken i
2018 - særligt i Sydsverige. Det fremgår af den seneste ska-
desrapport fra den svenske skovmyndighed Skogsstyrelsen
og Sveriges Landbrugsuniversitet 2024.

Der findes skove som stadig står i stampe efter tørken og
dermed også er modtagelige for andre skader, siger Lennart
Svensson fra Skogsstyrelsen. Selv om 2024 ikke var et tørke-
år, er der alligevel tørkeskader i skovene som han med al
sandsynlighed tilskriver den varme og tørre sommer i 2018.

Udover at tilvæksten er faldet kan tørken også være med
til at forklare omfattende udfald blandt fyrretræer. Mange
fyrretræer taber nålene og viser ifølge rapporten tydelige
tegn på stress. Mange birketræer er ramt af både tørke-
skader og svampeangreb. Rapporten anbefaler varieret skov
for at sikre en stærk og modstandsdygtig skov og forebygge
insekt- og svampeangreb i skovene. sh

Skove lider stadig under tørken i 2018
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Det faglige sproghjørne

PLÆNE

Plæne er kortklippet græs og en af vore
allermest benyttede elementer. Det af-
spejles i fagets standarder hvor der er
hele tre slags: prydplæne, brugsplæne
og sportsplæne. Men hvad er plæne
egentligt? Ordbogen ordnet.dk define-
rer plæne som et „jordstykke som er
tæt bevokset med klippet græs, og som
f.eks. bruges til at opholde sig på i godt
vejr eller til at spille bold på.“ Denne
forklaring har ikke just det store histori-
ske svung. Men der er mere i det.

Ordet plæne har egentligt slet ikke
noget med græs at gøre. Det refererer
derimod oprindelig til at jævn plan fla-
de, et planum. Så skal man præcisere at
plænen er af græs - ikke af andre mate-
rialer som f.eks. grus eller sten - så må
man strengt taget sige græsplæne, i
hvert fald i en sproghistorisk kontekst.

Først i anden halvdel af 1800-tallet er
plæne på vej til at blive synonymt med
græs, vurderer i hvert fald Hans Aage
Paludan i Havekunst 1925. Han henviser
bl.a. til H.C Andersens ‘Mit Livs Eventyr’
fra cirka 1860 hvor han omtaler hvor-
dan der „midt paa Græsplainen foran
Huset legede en mængde Børn.“ Udta-

• Ordet plæne stammer oprindeligt fra ordet planum, men her er plænen også plan. 28.4.2025.

len var nok allerede da med æ når man
ser på ordets udenlandske varianter.
Den ældre ‘Ordbog over det danske
sprog’ supplerer at ordet plæne er ud-
viklet i dansk efter 1850, bl.a. i sammen-
satte ord som græsplæne, grønplæne
og haveplæne.

Det danske plæne - eller ‘plan’ som
også har været brugt - genfinder man i
det franske plaine, det tyske Pläne, det
hollandske plein og det engelske plain.
Oprindelsen er formentligt fransk og før
da det latinske planum hvor ordet plan
også kommer fra. Plæne og plan er altså
historisk set det samme. Især den engel-
ske variant kan også betyde større flade
slettelandskaber som en prærie. Nord-

amerikas prærier kaldes i hjemlandet
The Plains.

Navneordet planum er beslægtet
med tillægsordet planus som man f.eks.
ser det i sammensætningen et plant
gulv. Man kan også sige at gulvet er i
plan - eller i stok hvis man måler med
en landmålerstok eller målestok.

Den tidligere landsholdsspiller Stig
Tøfting fik kælenavnet ‘plæneklippe-
ren’. Hans stivhårede korte frisure kun-
ne måske minde om tætklippet græs
bortset fra at hans hår ikke var grønt.
Ellers er sammenhængen nok nærmere
den at Tøfting var en defensiv midtba-
nespiller med hårde tacklinger der sled
græsset ned som en plæneklipper. sh
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Letlinker kan bruges til an-
 det end byggeri og belæg-

ninger på blød bund. De kan
også bruges til belægninger
hvor der ikke er blød bund.
Med fordel, lyder det fra en af
de store producenter af let-
klinker Leca Danmark A/S, der
er opkaldt efter den alternati-
ve betegnelse ‘leca’. Leca Dan-
mark A/S der ejes af Saint-Go-
bain, har fremstillet letklinker
af dansk ler i over 80 år.

Herfra peges på at letklinker
kan have både økonomiske og
miljømæssige fordele når de
bruges i belægninger, og at de
kan være med til at løse frem-
tidens udfordringer med man-
gel på sand og grus.

Leca Danmark forudser der-
for en fremtid med øget an-
vendelse af letklinker til byg-
geri og infrastruktur. Derimod
er sand og grus i de rigtige
kvaliteter og mængder ved at
blive en mangelvare i Dan-
mark, lyder det fra Leca Dan-
mark. Især sjællandske grus-
grave har svært ved at følge
med efterspørgslen.

Erstatte bundsikring
For tiden undersøger Leca
Danmark om man med fordel
kan bruge letklinker som
bundsikring i lette vejkon-
struktioner i trafikklasse T2
(mindre veje og stier) og ned-
efter. Og som ikke nødvendig-
vis er udfordret af blød bund

Letklinker kan erstatte
bundgrus i belægninger
Leca Danmark arbejder på et økonomisk og
klimavenligt alternativ til vanlige belægninger

som letklinkerne ellers normalt
forbindes med.

Og det ser ud til at der både
er økonomiske og miljømæssi-
ge fordele ved at skifte sand
ud med letklinker i vejkassens
bundsikring, forklarer salgs-
chef Morten Almlund Dysted,
Leca Danmark A/S, til Licitatio-
nen Byggeriets Dagblad.

„Bedre dræneffekt og kapil-
larbrydende effekt giver bedre
frostsikring, og letklinkerne le-
verer god stabilitet til opbyg-
ningen så koblingshøjden re-
duceres. En reduceret kob-
lingshøjde resulterer i mindre
gravearbejde, mindre bortkør-
sel og betydelig mindre for-
brug af pressede råstoffer.“
Koblingshøjden er afstanden
fra råjordsplanum til belæg-
ningsoverflade.

Leca Danmark leder nu efter
et referenceprojekt hvor let-
klinker erstatter sand i bund-
sikringen i vejkassen, f.eks. et
vejbygningsprojekt i samarbej-
de med en kommune.

Trækker i gunstig retning
På grund af sin produktions-
form med opvarming i roter-
ovne er letklinker umiddelbart
dyrere og mere CO2-belasten-
de end sand og bundsikrings-
grus. Det opvejes delvist af at
der skal bruges mindre mæng-
der letklinker end sand og
grus. Desuden er de lette let-
klinker billige at transportere.

Hertil kommer at det er ble-
vet dyrere at grave og komme
af med overskudsjord. Her er
letklinker også en fordel fordi
der skal graves og bortskaffes
betydelig mindre mængder
overskudsjord, forklarer pro-
duktspecialist Michael Lind
Enevoldsen Leca Danmark A/S.

Nyt beregningsværktøj
Producenten har udviklet et
beregningsværktøj som i kon-
krete projekter kan sætte tal
på hvornår det økonomisk og
CO2-mæssigt kan svare sig at
bruge letklinker frem for at
udskifte blød bund med sand
eller grus

„Når vi sætter kundernes tal
ind i beregningsværktøjet, så
viser det sig hver gang at når
du først er kommet cirka en
meter ned, så er der i dag bå-
de økonomiske og CO2-mæssi-
ge fordele ved lastkompensa-
tion med letklinker,“ siger Mi-
chael Lind Enevoldsen.

Den ekspanderede ler
Letklinker er ekspanderet ler.
Visse lersorter vil ved opvarm-
ning til begyndende smeltning
(1100-1200 °C) udvikle luftfyld-
te blærer skilt af tynde, glas-
agtige vægge. Når blærerne
køles, stivner de til porøse ‘let-
klinker’ af ærte- til nøddestør-
relse og er gode til at varme-
og lydisolere.

I Danmark udnytter Leca
Danmark en forekomst af pla-
stisk ler i Hinge syd for Ran-
ders. „Det er oplagt at udnytte
en ressource der ikke er udfor-
dret,“ siger Enevoldsen. „Vi
har råstoffer tæt på fabrikken
og mulighed for yderligere ud-
vinding i nye områder.“ sh

• Leca Danmark har meget ler til letklinker. Det meste graves op 1 km fra fabrikken. Foto: Leca Danmark.

Gang i boligsociale
helhedsplaner
Beboernes tilknytning til ar-
bejdsmarkedet og uddannelse
er steget i alle de 48 almene
boligområder der har boligso-
ciale helhedsplaner efter loven
om parallelsamfund (ghetto-
er). Tilknytningen har i al fald
„rykket sig væsentligt tættere
på de kommunale gennem-
snit,“ hedder det i en ny ana-
lyse fra BL Danmarks Almene
Boliger der bruger Landsbyg-
gefondens tal 2015-2023.

„Undersøgelser viser at de
boligsociale indsatser har bi-
draget til forbedringer i bebo-
ernes socioøkonomiske situa-
tion i disse områder. Der har
været dokumenteret positive
effekter af f.eks. fremskudte
beskæftigelsesindsatser, fri-
tidsjobs og bydelsmødreind-
sats i helhedsplansregi,“ siger
Kristine Vasiljeva, chefanalyti-
ker i BL, i en pressemeddelelse.

Giv skvalderkålen
et robust selskab
Skvalderkål er besværligt
ukrudt der med sine lange ud-
løbere hurtigt kan erobre jor-
den under buske og i bede. En
stribe græs man jævnligt slår,
kan stoppe udbredelsen, men
hvad så hvis skvalderkålen står
mellem ønskede planter?

En anden strategi er at lade
den være og lade den blom-
stre i selskab med buske og an-
dre stauder, foreslår Havesel-
skabets Louise Møller, Marlene
Nielsen og Anne Stine Bruun i
‘Haven’ april 2025. De stauder
der skal gro sammen med
skvalderkål, skal dog være
kraftige og skyde frem tidligt
om foråret så de har et for-
spring til skvalderkålen.

Møller, Nielsen og Bruun
foreslår bølgekronet storke-
næb, kærtepileurt, kranslilje,
fjerbusk, silkepæon og høst-
floks. De bør også plantes som
store planter eller plantes i et
felt på f.eks. 30x30x15 cm der
er gravet fri for skvalderkål og
foret med avispapir. sh
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Der kommer flere og flere ha-
rer i de store byer. Òg de fleste
bor blandt boligblokkene inde
i byen. Det viser et studie som
Sussie Pagh og Hanne L. Lar-
sen fra Aalborg Universitet har
stået for i Aalborg og Aarhus

„Vi havde måske en idé om
at de slog sig ned i parcelhus-
haver, parker, kirkegårde og
andre grønne områder, men
vores undersøgelse viser at de
foretrækker områder med eta-
gebyggeri og andre steder
hvor byen er tæt,“ siger Pagh.

„Vi ved at man i begge byer
har fokus på biodiversitet og
at bruge færre pesticider. Det
giver plads til vilde urter som
harerne spiser. Det kan være
årsagen, men vi vil gerne blive

klogere, og derfor har vi sat
studerende i gang med at kig-
ge på hvad plænerne i byen
indeholder af vilde planter
til harerne,“ oplyser hun. Un-
dersøgelsen er lavet sammen
med borgere i Aarhus og Aal-
borg der har oplyst hvor de
har set harer. I alt er der ind-
berettet 1874. Desuden har
forskerne brugt termiske ka-
meraer til at finde harerne. sh

KILDER
Simon Danneskiold-Samsøe (2025);
Harerne trives i byerne - men ikke der
hvor man skulle tro. AAU Kommuni-
kation og Public Affairs og Aalborg
Universitet. Aau.dk 11.3.2025.
Sussie Pagh, Lasse Lange Jensen, Cino
Pertoldi, Hanne Lyngholm Larsen
(2025): Monitoring Urban European
Hares (Lepus europaeus Pallas) with
Citizen Science and a Thermal Spot-
ter. AAU Arctic. Aau.dk.

• Haren (Lepus europaeus) er ud-
bredt i det meste af landet. De bli-
ver 7-8 år gamle, 60-70 cm lange
og 3 til 5 kg tunge. Hunnerne er
lidt større end hannerne. Haren er
byttedyr for bl.a. ræv, mår og rov-
fugle. Derfor har haren skarpe
sanser og kan løbe op til 80 km/t.
Den får op til fire kuld om året
med 1-5 killinger. Den spiser sin
mad to gange for at fordøje den.

Haren trives mellem byens boligblokke

En mark blev brugt
som jorddepot
450.000 ton jord og byggeaf-
fald er de seneste år kørt ud
på en mark ved gården Falke-
dal i Kagerup i Nordsjælland.
Det skulle have været ren jord
til jordforbedring og terræn-
regulering, men ifølge eksper-
ter minder projektet mest om
et depot for overskudsjord fra
byggerier, skriver Licitationen
24.4.2025 med DR som kilde.

Gårdens ejere aftalte i 2020
at transportfirmaet SCT kunne
køre jorden ud på marken som
visse steder er vokset fem me-
ter op. Ifølge flere borgere,
kommunen og regionen er der
dog også byggeaffald i jorden.

SCT´s miljødirektør Kristian
Lund Johansen har til DR med-
delt at SCT kun har ført ren og
kontrolleret jord til marken
bortset fra ‘rør, brokker eller
andet’, men da DR forelagde
ham viden om anmeldte jord-
lytninger, oplyste han at jor-
den er fra 25 byggerier. Plan-
klagenævnet afgjorde i 2024
at jorden skal væk, men det er
udsat da gårdens ejere har an-
lagt sag mod nævnet. sh

Joel Klerk Planteskole .  VI KAN NOGET MED TRÆER
Ll. Lyngbyvej 37, 3320 Skævinge . 4821 0771 . Klerk.dk
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Er denne eller hin engelske
havebog mest velegnet for

haveejeren eller for anlægs-
gartneren? Normalt er svaret:
enten det ene eller det andet.
Men ikke når Manoj Maldes
‘Your outdoor Room, how to
design a garden you can live
in’. For den er henvendt til
begge brugergrupper.

Og den kan anbefales på
det kraftigste, navnlig når man
ønsker bygningsnære, grønne
og arkitektoniske haver der
både på tegningen og i virke-
ligheden er i forlængelse af
husets indre og bruger flere af
de samme virkemidler.

Bogen rummer en lang ræk-
ke afsnit med praktiske tips
der både kan bruges når man
skal begynde helt fra bunden
med en ny have, eller når man
blot skal forny et haveafsnit.
Indholdet rækker dog langt vi-
dere end havemæssige selvføl-
geligheder.

Med følgende kapitler kom-
mer den erfarne og tv-popu-
lære havearkitekt Manoj Mal-
de langt omkring:
• Hvor begynder man?
• Planlægning

ANMELDER
Ole Fournais er cand.mag. og tidlige-
re faglærer på Jordbrugets Uddannel-
sescenter. Han er i dag guide på have-
rejser verden rundt.

Af Ole Fournais • Elementære designpunkter
• Skabe vedvarende fristeder
• Planter skaber haver
• At samle det hele.

Hertil kommer et nyttigt in-
dex med både plantenavne,
fagudtryk og stednavne.

Gennem hele bogen løber
denne røde tråd: Hvad vil du
eller kunden med haven?
Hvad er nødvendigt for at ha-
ven bliver den rigtige for bru-
gerne? Undervejs forklarer for-
fatteren hvor vigtig jordbunds-
kvaliteten er det konkrete
sted. Dernæst gennemgår han
nøgternt valg af materialer til
stier, trapper, støttemure o.l.
plus lys og møbler til haven.

Et centralt afsnit går udeluk-
kende på mulighederne for at
bruge vand i haven til bassin,
vandløb, vandtrappe, spring-
vand m.m. Meget pædagogisk
anbefaler han at anvende ni-
veauforskelle til at skabe ople-
velser i haverummet.

At planter er hans hjerte-
barn skinner tydeligt igennem.
Derfor bruger han mange si-
der til at fremhæve hvordan
man med planter ‘kan gøre
haven større’, bl.a. ved at
etablere perspektiv.

Gennem flere afsnit forkla-

rer han vigtigheden af med
planter at skabe oplevelser
hele året og ikke kun når de
blomstrer. Derfor anbefaler
han også brug af planter i
krukker som kan flyttes efter
lyset og årstiderne. Malde gen-
nemgår endvidere en række
typer af plantebede som f.eks.
med meget skygge, meget
fugtig jord, kystnær beliggen-
hed - eller sydlandsk stemning.

Den berejste forfatter frem-
hæver igen og igen vigtighe-
den af inspiration fra andre
haver og parker. Han fremhæ-
ver bl.a. følgende britiske ste-
der: det årlige Chelsea Flower
Show i London, den flere gan-
ge prisbelønnede Tatton Park
syd for Manchester, Capel Ma-
nor med talrige udstillingsha-
ver lige nord for London. Og
fra andre lande: Mejiro-parken
i Tokyo, de tyske Buga-udstil-
lingsparker hvert andet år og
ikke mindst den farverige Jar-
din Majorelle i Marrakech, Ma-
rokko. Sidstnævnte er stort set
skabt af modedesigneren Yves
Saint Laurent og omtales flere
gange med fotografier.

De korte tekster ledsages af
velvalgte fotografier som både
supplerer og uddyber tekster-
ne. Tilsvarende bringer forfat-
teren gode og instruktive ha-
vetegninger med talrige spæn-
dende detaljer både af enkelte
haveafsnit og hele projekter.

Den indiskfødte og engelsk
uddannede havearkitekt Ma-
noj Malde er kendt som en
meget engageret fagmand i
haveudsendelser på flere briti-
ske tv-kanaler og som en kyn-
dig dommer ved det prestige-
fyldte Chelsea Flower Show.
Med sin baggrund i tøjdesign
bruger han ofte formulerin-
gen: Jeg er gået fra ‘haute
couture’ til ‘hort couture’ -
altså til hortonomisk design.

Enhver anlægsgartner og
havearkitekt vil kunne få en
masse inspiration fra denne
bog - ikke mindst ved vejled-
ning af kunder til både små og
store projekter. ❏

Manoj Malde: Your outdoor Room.
How to design a garden you can live
in. Francis Lincoln 2024. 208 s.

I havebogen Your outdoor Room udfolder
britisk-indiske Manoj Malde sin hort couture

• Manoj Maldes er i sin nye bog orienteret mod de bygningsnære
arkitektoniske, men også grønne haver. Illustration fra bogen.

Indret en have du kan bo i

gmPUBLIKATIONER

Jord. Fremtiden begynder
her. Af Hervé Logronné. Forla-
get Koustrup & Co. 2025. 249
kr. koustrupco.dk
• Franske Hervé Lognonné, bo-
siddende på Fyn, er økolog og
haveskribent. Jordens tilstand
er afgørende for klimaet, bio-
diversiteten og vores overle-
velse, skriver han. Med eksem-
pler afdækker han jordens liv,
opbygning og historie og dis-
kuterer vores ansvar. Bogen
retter sig til klimafolk, land-
mænd, havefolk, naturelskere
og andre jordpassionerede.

Gå tur. 30 ture på kanten af
København. Af Dorrit Chri-
stensen, Elsebeth Parsbæk,
Hans H. Kleinert, Ingelise Kvor-
ning og Susanne Glenstrup
Muusmann Forlag 2025. 237 s.
300 kr. Muusmann-forlag.dk.
• Københavns omegn er ram-
men om 6 til 17 km gåture der
byder på natur, kultur, ro og
eftertanke. Man møder lands-
byer, kirker, kirkegårde, byrum
med kunst, parker, lokalhisto-
rie, arkitektur, militærhistori-
ske rester, fugleområder og
fortidsminder. Forfatterne er
turledere i Dansk Vandrelaug.
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Frode Birk Nielsen fik i 2022
udgivet bogen ‘Landskabs-

kunst i Danmark’. Den fortæl-
ler om 30 værker dannet i et
varierende samspil mellem
landskab, geografi, historie,
arkitektur og kunst, f.eks. De
Geometriske Haver, Jelling-
monumenterne og Silkeborg-
motorvejen. En usædvanlig og
dragende sammensat buket.

Nu er forfatteren, der er
landskabsarkitekt, på banen
med en lignende bog der bare
handler om Sverige og hedder
‘Landskabskunst i Sverige’.
Dens struktur og layout er no-
genlunde som den danske for-
gænger. Der er igen 30 eksem-
pler valgt på samme måde. Og
der indledes igen med et ge-
nerelt kapitel om landskabets
‘byggesten’ der giver landska-
bet sin særlige karakter.

To forskelle er der dog. De
formulerede temaer er lidt an-
derledes, bl.a. på grund af an-
dre topografiske forudsætnin-
ger. I den svenske bog er det
bylandskaber, infrastruktur-
landskaber, kunstlandskaber,
stenlandskaber, borg- og slots-
landskaber samt gravlandska-
ber. Og så er de 30 svenske ek-
sempler suppleret med en
række kortere omtalte eksem-
pler inden for hvert tema.

Svensk landskabskunst
eller det der ligner
Birk Nielsens bog om dansk landskabskunst
har fået en spændende nordisk tilføjelse

Som sin danske forgænger
er ‘Landskabskunst i Sverige’
fyldt med oplysende beskrivel-
ser der giver stor lyst til at be-
søge stederne. Og som i den
danske forgænger medfører
den mangesidede tilgang et
varieret eksempeludvalg der
ligger langt ud over hvad man
plejer at finde i landskabsarki-
tektoniske guider.

Mange af værkerne er slet
ikke det vi normalt forstår ved
landskabsarkitektur eller land-
skabskunst. Kan man kalde hi-
storiske skibssætninger, helle-
ristninger og gravhøje det?
Det er ganske vist noget som
mennesker har skabt, og som
påvirker landskabet, men det
er ikke noget der er skabt som
kunst. Er det så kunst?

Det behøver man ikke disku-
tere med mange andre vær-
ker. De tager f.eks. udgangs-
punkt i landart, f.eks. skulptu-
ren Scanisaurus på torvet i
Bromölla, Pilane på øen Tjörn
ved Göteborg og skulpturen
Fedeisommission på Wanås
Konst i Knislinge. Det kan væ-
re parkarkitektur som Malmøs
byparker og Vasaparken i
Stockholm. Grøn byudvikling
som Hammerby Sjöstad i
Stockholm. Eller som Skov-
kirkegården, også i Stockholm.

Der er også værker der be-
stemt er kunst, men ikke nød-
vendigvis er landskabskunst.
Kan man f.eks. kalde udsmyk-
ningen af Stockholms tunnel-
bane det? Eller Lunds letbane?
Eller Øresundsbroen og Hel-
singborgs skulpturelle vand-
tårn? Uanset hvad er det be-
søgsværdige eksempler.

Det kan man også sige om
den 100 meter høje kunstige
Kvarntorpshögen ved Kumla.
Den blev dannet som et slag-
gedepot da der frem til 1966
blev gravet efter olie- og uran-
holdig skiffer. Den forurenede
bakke selv er næppe land-
skabskunst, men det kan man
sige om skulpturparken ‘Konst
på Hög’ på bakkens top.

Bogen har en dansk forfat-
ter der skriver til danske læse-
re. I den sammenhæng er det
forståeligt at halvdelen af  ho-
vedeksemplerne er fra Skåne
og Halland hvor i hvert fald de
skånske destinationer er hur-
tige og nemme at besøge.

Stockholm står for 5 eksem-

ler. Øland og Gotland for 4.
Resten af Sverige må dermed
nøjes med 6. Den ene er Kon-
gehøjene i Gamla Uppsala der
er lige så store som de danske
Jellinghøje, men ældre, og der
er flere af dem. De lokker med
et besøg. Og hvad findes der
mon ikke i resten af landet
hvor der ikke er eksempler
fra? Nysgerrigheden pirres.

Grønt Miljø skal hermed op-
fordre Frode Birk Nielsen til at
gå videre med det der næsten
kan kaldes en serie. Måske
Norge næste gang? Også selv
om bøgernes titler er disku-
table. sh

DE 30 SVENSKE EKSEMPLER
Bylandskaber
Parkernas Stad, Malmø
Scanisaurus, Bromölla
Hammerby Sjöstad, Stockholm
Vasaparken, Stockholm
Norra Älvstranden, Stockholm
Insustrilandskapet, Norrköping

Infrastrukturlandskaber
Tunnelbanen, Stockholm
Filborna Vattentorn, Helsingborg
Letbane, Lund
Øresundsbron
Citytunneln, Malmø

Kunstlandskaber
Pilane, Tjörn
Nimisb & Arx, Ladonia
Wanås Konst, Knislinge
Lillesgården, Lidingö
Konst på Høg. Kumla

Stenlandskaber
Ales Stenar, Kåseberga
Tanums helleristninger
Stenbrud, Gislövshammar
Skibssætninger, Gotland
Biledsten, Gotland

Borg- og slotslandskaber
Borgenes ø, Öland
Norrvikens haver, Båstad
Vikingeborgen Trelleborg, Trelleborg
Tjölaholms slotshave, Kungsbacka
Uranienborg, Ven

Gravlandskaber
Kongehøjene, Gamla Uppsala
Kiviksgraven, Kiviksgraven
Uggarde Rojr, Rone
Skovkirkegården, Stockholm

Frode Birk Nielsen: Landskabskunst i
Sverige. Muusmann Forlag 2025. 220
s. Muusmann-forlag.dk.

• Letbanen i Lund er et af eksempel fra temaet ‘Infrastrukturlandskaber’.
Tracéets klassiske brolægnng passer til det historiske miljø. Fra bogen.

• Værket ‘Anna’ er et af eksemplerne fra temaet Kunstlandskaber’. I landskabet Pilane på øen Tjörn ved
Göteborg står Jaume Plensas 14 meter høje skulptur i glasfiber og marmorpulver. Billedet er også forsidemotiv.

GRØNT MILJØ 3/2025
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Med ‘Planteanvendelse i
praksis’ samler Henning

Looft 50 års erfaring som land-
skabsarkitekt i én omfattende
udgivelse. Bogen bygger på en
føljeton bragt i fagtidsskriftet
Grønt Miljø 2021-2024 og be-
står af 37 artikler, fordelt på
syv tematiske kategorier:
1. Anvendelse af planter.
2. Planteskolernes produkter.
3. Voksested og vækstvilkår.
4. Plantningselementer.
5. Særlige anvendelser.
6. Drift og pleje.
7. Studiesamlinger og faglitte-

ratur.
Med sin detaljerede tilgang

giver bogen et indblik i de
mange facetter af plantean-
vendelse. Looft understøtter
sine betragtninger med et
væld af illustrative fotos der
gør det nemt at relatere teori
til praksis. Bogen er rig på ind-
sigtsfulde reflektioner og
praksisnære eksempler. Det
gør den til et både værdifuldt

Af Marianne Rimer

ANMELDER
Marianne Rimer er landskabsarkitekt
MDL og ansat hos LYTT Urban &
Landscape Architecture med plante-
anvendelse som speciale.

Praktisk viden om hvordan
en beplantning lykkes
Med ‘Planteanvendelse i praksis’ har Henning
Looft samlet erfaringer i føljetonen der nu er
blevet til en bog - der dog er blevet lidt for
lang og lidt for svær at finde rundt i

opslagsværk og en solid indfø-
ring i fagets mange aspekter.

Erfaring og viden er formid-
let med engagement. Det
mærkes tydeligt at forfatteren
har meget på hjerte. Looft for-
midler med stor grundighed
og personlig stemme hvilket
både er en styrke og en udfor-
dring i det teksttunge værk.

De mange ord og detalje-
rede forklaringer kan til tider
virke overvældende. En mere
fokuseret redigering og en
strammere formidling i et præ-
cist fagsprog - gerne i punkt-
form -  ville have øget læsbar-
heden markant. Ligeledes ville
en mere systematisk opdeling i
underemner og kapitler for-
bedre den overordnede læse-
oplevelse.

At forklaringerne er så de-
taljerede, er dog i sig selv et
tegn på Loofts dybdegående
kendskab til emnet. For de der
søger grundig viden, vil det
detaljerede indhold være et
aktiv, men for dem der ønsker
en kortere introduktion, kan

bogens omfang føles som en
barriere.

Det er en bog med potenti-
ale som lærebog, men ikke
uden forbehold. ‘Planteanven-
delse i praksis’ tager ikke ud-
gangspunkt i de nyeste ten-
denser inden for plantesam-
mensætning og beplantning,
herunder den øgede vægt på
naturværdi og biodiversitet.
Selv om Looft berører emnet
natursyn i kapitlet ‘Særlige an-
vendelser: Med naturen som
forbillede’, er det et relativt
perifert tema, men heller ikke
bogens primære formål.

Den største styrke ved vær-
ket er i stedet Loofts evne til at
dele praktisk viden om hvor-
dan en beplantning kan lykkes
- lige fra plantevalg til pleje.
Looft leverer et værdifuldt er-
faringskatalog der på en grun-
dig og praktisk måde beskriver
de elementer der er afgørende
for succesfulde plantninger.

Med sin praksisnære tilgang

Henning Looft: Planteanvendelse i
praksis. Forlaget Grønt Miljø 2025.
328 sider. 490 kr. Dag.dk > webshop.
Bogen er en samling af en føljeton
bragt i Grønt Miljø 2021-2024.

og brede faglige spændvidde
vil bogen med fordel kunne
anvendes som undervisnings-
materiale, f.eks. på Køben-
havns Universitet og Skovsko-
len. Den giver en solid forstå-
else for planteanvendelsens
kompleksitet og betydningen
af både planlægning, udførel-
se og drift og pleje.

Når det gælder layout og
struktur er der et forbedrings-
potentiale. Sammenstillingen
af føljetonens enkeltstående
artikler til bogform fremstår til
tider lidt rodet. En mere kon-
sekvent struktur, et udførligt
stikordsregister og en gen-
nemarbejdet indholdsforteg-
nelse ville have styrket bogens
anvendelighed som opslags-
værk. Derudover forekommer
enkelte tekniske fejl i layout
og nummerering der bør ret-
tes i en revideret udgave.

‘Planteanvendelse i praksis’
er et vigtigt bidrag til faget.
Den rummer værdifuld viden,
mange års praksiserfaring og
stærke eksempler fra virkelige
projekter, især med afsæt i
Herning-området. Det kunne
være interessant om andre
provinsbyer kunne præsentere
lige så mange gode eksempler
der viser fagets bredde.

På trods af den teksttunge
formidling og et lidt tungt lay-
out er der meget at hente for
både studerende og fagfolk
der ønsker at få et dybere ind-
blik i hvilke overvejelser der er
nødvendige for at sikre succes-
fulde beplantninger. Bogen
fortjener at blive læst - og en
kommende udgave med skar-
pere redigering og forbedret
struktur kunne løfte den til et
endnu stærkere værktøj.

Looft fortjener stor ros for
det arbejde han har lagt i at
formidle sin erfaring der kan
bidrage væsentligt til den fag-
lige udvikling. De illustrative
fotoeksempler er et klart plus
der hjælper med at vække de
teoretiske betragtninger til
live. ❏

• Skovbund på Nordre Kirkegård i Herning en forårsdag. En cirka 55 år gammel egelund på ret mager, men
let fugtig jord. Billedet er en af bogens mange illustrative og grundigt forklarede eksempler. Foto: H. Looft.

gmPUBLIKATIONER
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Attraktive og ansvarlige
rammer for liv. Af Ekspert-
gruppen for National Arkitek-
turpolitik. Kulturministeriet.
60 s. Kum.dk.
• Bogen er en hvidbog med
otte dogmer for fremtidens ar-
kitektur og et tilløb til en arki-
tekturpolitik. Dogmerne er:
Prioriter omhu og skønhed.
Vedligehold, renover og trans-
former. Byg cirkulært. Skab
plads til natur i byerne. Styrk
helhedsorienteret planlæg-
ning. Dyrk lokale værdier og
kulturarv. Skal mangfoldige
boligtyper. Prioriter ny forplig-
tende koordinering.

Hvidbogen er lavet af en
ekspertgruppe der ser arkitek-
tur som et samfundsanliggen-
de og en del af løsningen på
aktuelle kriser hvad angår
klima, biodiversitet og miljø
samt behovet for at styrke den
sociale sammenhængskraft.
Udover selve hvidbogen er der
udgivet et anbefalingskatalog
med 24 forslag til konkrete ini-
tiativer.

NY
UDGAVE

Simon Skov &
Iben M. Thomsen:

Risikotræer.
2. udgave. Forlaget
Grønt Miljø 2023.

284 s. 350 kr.
Dag.dk

Svampe
Barkskader
Træstruktur

Kronesymptomer
Trævurdering

Rodskader
Sår

HJÆLP OS
TIL AT LAVE ET
BEDRE BLAD

Besvar Grønt Miljøs
hurtige

læserundersøgelse

Byerne og det stigende
havvand. Anbefalinger til
langsigtet og helhedsoriente-
ret klimatilpasning. Af Mikkel
Suell Henriques, Anna Als Niel-
sen, Katrina Wiberg og Ole
Fryd. Realdania 2025 sammen
med Svendborg Kommune,
Arkitektskolen Aarhus og Kø-
benhavns Universitet. 76 s.
Realdania.dk.
•Realdania har siden 2018
samarbejdet med 19 kystkom-
muner, forskere og eksperter i
kampagnen ‘Byerne og det sti-
gende havvand’. Gennem 18
pilotprojekter er der afprøvet
nye strategier og metoder til
at beskytte byerne mod storm-
floder samtidig med at de kan
udvikle sig som attraktive ste-
der at bo og arbejde.

Traditionelle løsninger som
diger og højvandsmure kan
være nødvendige, men ikke
nok. Fremtidens klimatilpas-
ning kræver en mere fleksibel
og langsigtet tilgang hvor vi
planlægger med vandet i ste-
det for at forsøge at holde det
ude. Det betyder at man skal
tænke i byrum der kan tåle
oversvømmelser, bruge natur-
baserede løsninger og udvikle
strategier der når 100 år frem.

God by kort fortalt. Af Ca-
milla van Deurs & Jan Gehl. Ar-
kitektens Forlag 2025. 210 kr.
84 s. arkitektforeningen.dk.
• 24 små fortællinger hvor
Gehls forskning om livet mel-
lem husene er omsat til reflek-
sioner over byens liv. Om f.eks.
trappen som et arkitektonisk
formgivet element. Og om
skellet mellem arkitektur på
tegnebrættet og den konkre-
te, levede by. van Deurs gengi-
ver Gehls forelæsninger fra
studietiden hvor Gehl ”lod po-
interne fra sin forskning van-
dre som anekdoter og gentog
dem indtil de satte sig fast.”
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Operaparken får
Dezeen Award
Operaparken i København har
fået Dezeen Award for ‘Land-
scape and urban design pro-
ject of the year 2024’ - årets
landskabs- og bydesignprojekt
2024. Den uddeles af webma-
gasinet Dezeen i et prispro-
gram med 50 klasser inden for
arkitektur, design mv., herun-
der den Operaparken vandt.

Cobe-arkitekterne står bag
udformningen af parken der
ligger på et tidligere industri-
areal og nu oven på en parke-
ringskælder ved siden af Ope-
raen. Parken rummer 225
plantearter og er opdelt i seks
skovhaver: den amerikanske
skov, den danske egeskov, den
nordiske skov, den orientalske
skov, den engelske have og et
subtropisk atrium i Væksthu-
set. I alt er der plantet 600
træer, 80.000 stauder og
40.000 blomsterløg. Parken,
der åbnede i 2023, er betalt af
A.P. Møllers fond. Projektet er
omtalt i Grønt Miljø 1/2024.

BRANCHE
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• Nikolaj Dalsgaard Bohnfeldt (tv) og Magnus Franch Hald da de havde vundet DM i Skills 2024. Nu er de to
danske anlægsgartnerlærlinge ved at forberede sig til EuroSkills. Foto: JU Aarhus.

Spagnum afløses af
økologisk kompost
Spagnum er i praksis ved at
blive udfaset, og nu har også
Materialepladsen i Vendsyssel
droppet spagnum på alle sine
pladser til fordel for dansk
produceret økologisk pilekom-
post. „Vi har et glimrende al-
ternativ til spagnum i form af
pilekomposten som udleder
langt mindre CO2 og faktisk
har bedre egenskaber til dyrk-
ning,“ oplyser virksomheden.

At høste spagnum dæmper
biodiversiteten og udleder me-
get CO2 i voldsomme mæng-
der. Ifølge Materialepladsen er
det et spørgsmål om tid før et
forbud rammer Danmark. I
England har det fra 1. januar
2024 været forbudt at sælge
spagnumholdige produkter til
private haveejere.

Virksomheden oplyser vi-
dere at der i Danmark anven-
des 400.000 m3 spagnum om
året, og at private står for om-
trent to tredjedele af forbru-
get. Og her er der sjældent
brug for spagnummens særli-
ge fordele, nemlig at den er
meget ensartet og ukrudtsfri.

I år bliver der ikke noget DM i
 Skills, men det er fordi Dan-

mark i år står for EuroSkills
2025 i Herning 9.-13. septem-
ber. På den store udddannel-
ses- og konkurrenceevent er
anlægsgartneruddannelsen
med blandt de 38 konkurre-
rende uddannelser.

Danmark stiller med et hold
af to lærlinge der vandt DM i
Skills sidste år. Det er Magnus
Franch Hald fra Vejle Anlægs-
teknik og Nikolaj Dalsgaard
Bohnfeldt fra Anlægsgartner-
kompagniet, og begge går på
Jordbrugets Uddannelsescen-
ter Aarhus, JU.

Som noget nyt har det dan-
ske hold fået tilknyttet en
landstræner, Uve Jessen, der er
med ved de internationale
Skills hvor der er danske an-
lægsgartnerlærlinge med. Det
er der til EuroSkills, men hidtil
ikke til WM i Skills. Uve Jessen
har været DM-dommer i over
10 år og har været dommer på
to EuroSkills. Han har desuden

det samtidig med en mere
grøn dagsorden. Gennem det
nye bæredygtige initiativ
‘Loop’ skal materialespild fra
konkurrencerne reduceres, og
affald håndteres mere ansvar-
ligt før, under og efter even-
tet. Det oplyser SkillsDenmark
i en pressemeddelelse.

Loop-projektet indebærer
også en aktiv involvering af
erhvervsskoleelever fra hele
landet. De bliver rekrutteret
som ’Loopers’ og kommer
gennem både et digitalt læ-
ringsforløb samt en fysisk
workshop i affaldssortering
under eventets opbygnings-
dage. Her får de viden og
kompetencer i bæredygtighed
og affaldshåndtering.

Projektet bliver en realitet
takket være en bevilling fra
Realdania på 3,38 mio. kr. Ini-
tiativet vil sikre at EuroSkills
Herning 2025 sætter nye stan-
darder for bæredygtige
events. Hermed bliver Realda-
nia også officiel EuroSkills
2025 Event Partner. Erfarin-
gerne fra projektet vil blive gi-
vet videre til de næste der skal
afholde DM, EM og WM i Skills
så de kan drage nytte af den
viden der skabes. Næste DM
bliver holdt i Hjørring 22.-25.
april 2026. sh

Anlægsgartnere er med
til EuroSkills Herning
Med udenlandske hold, professionalisering og
mere bæredygtighed ventes rekordbesøg

deltaget i Byggeriets Uddan-
nelsers talenttræneruddannel-
se som er lavet i samarbejde
med DBU. Han er med til de
danske anlægsgartneres lands-
holdssamlinger og er under
selve EuroSkills i kontakt med
de danske deltagere. Uve Jes-
sen er foreløbig tilknyttet som
landstræner i 2024 og 2025.

Selv om den kommende Eu-
roSkills er international med
udenlandske deltagere, er det
stadig en uddannelsesvent
hvor folkeskolens afgangsklas-
ser og andre interesserede kan
komme på besøg. Der vil også
som normalt være oplysnings-
stande hvor man kan få mere
at vide på de mange uddan-
nelser. Det er nemlig ikke mu-
ligt for gæsterne at kommuni-
kere med deltagerne.

Ifølge Uve Jessen ser arran-
gøren SkillsDenmark faktisk
frem til et endnu større besøg
end vanligt. Der er nævnt for-
ventninger om 80.000 gæster.

Når EuroSkills holdes, bliver
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Træets sandsynlige risiko
Dansk Træplejeforening indfører Tree Risk
Assessment Qualification (TRAQ)

• Formularen som man skal kunne udfyldes, kan man frit hente på ISA’s
hjemmeside sammen med en multiple choice med 100 spørgsmål

Tree Risk Assessment Qualifi-
cation (TRAQ) er en certifi-

cering som den internationale
træplejeorganisation ISA bru-
ger, og som Dansk Træpleje-
forening nu også vil introduce-
re i Danmark. Det vil ske med
et efteruddannelseskursus
med tilhørende eksamen.
Begge dele vil blive holdt 17.-
19. november i Roskilde hvis
nok melder sig til.

TRAQ er, som navnet angi-
ver, rettet mod den sandsyn-
lighed eller risiko der er for at
et træ kan medføre skade for
personer der færdes ved træ-
et, og det vælter, knækker el-
ler bryder helt eller delvist
sammen. Det er altså ikke en
værdisætning af træet som
Vat 19 selv om træers sundhed
- og indirekte ulykkesrisikoen -
også indgår her. Kurset varer
to dage efterfulgt af en eksa-
men på den tredje dag.

Adgang til kurset
Er man ETW-certificeret, ETT-
certificeret, ISA Certified Arbo-
rist eller ISA Certified Master
Arborist har man direkte ad-
gang til kurset. Er man uddan-
net skov- og landskabsingen-
iør, urban landskabsingeniør
eller landskabsarkitekt, har
man også adgang til kurset,
men man skal dog søge om
forhåndsgodkendelse hos ISA.
Den hjælper Dansk Træpleje-
forening til med.

I Sverige, hvor TRAQ har
kørt i flere år, deltager cirka
lige mange praktikere som
forvaltere, bestillere og arki-
tekter. Simon Skovs og Iben M.
Thomsens bog ‘Risikotræer’
beskriver en del af den nød-
vendige teoretiske viden, men
til kurset er der også en speci-
fik teoribog og en øvelsesbog.

Der henvises til mere littera-
tur på ISA’s hjemmeside. Her
finder man også den elektro-
niske formular man bruger til
at beregne risikoen for at træ-
et kan optræde som skadevol-
der. Fokus er rettet mod at fin-
de de svagheder der kan få et
træ til at bryde sammen eller
tabe større grene og holde det
op mod sandsynligheden for
at hele træer eller dele af dem
kan ramme og gøre skade, på
nogen eller noget.

Östberg på engelsk
Til kurset til efteråret er den
svenske landskabsarkitekt og
godkendte TRAQ-instruktør
Johan Östberg underviser. Da
pensum og eksamen er på en-
gelsk, er også undervisningen
på engelsk, dog med mulighed
for at stille opklarende spørgs-
mål på skandinaviske sprog.

Eksamen består af to dele.
Den ene er en praktisk case
hvor formularen udfyldes. Den
anden del er en multiple
choice med 100 spørgsmål
hvor mindst 75 skal være rigti-

ge. Både formular og multiple
choice er frit tilgængelige hos
IDA (International Society of
Arboriculture > Credentials >
Types of Credentials > ISA Tree
Risk Assessment Qualification),
så der er lejlighed til at øve sig
før kursus og eksamen.

Sikkerhed og bevarelse
Arborist Eyal Peleg har selv ta-
get TRAQ-certificeringen og er

med i arrangementsgruppen
for Dansk Træplejeforening.
Han ser initiativet som en me-
tode til at hæve sikkerheden i
grønne områder samtidig med
at flere træer bevares:

„Det særlige ved TRAQ er at
man gennem en dertil udviklet
matrix holder sandsynligheden
for at et træ vælter, knækker
eller bryder helt eller delvist
sammen over for sandsynlig-
heden for at det vil ramme no-
gen eller noget,“ fortæller
Eyal Peleg.

„Erfaringerne fra andre lan-
de, herunder Sverige, viser at
TRAQ både skaber sikkerhed
og bevarer flere træer på en
og samme tid,“ forsætter Eyal
Peleg.  Han fremhæver at ini-
tiativet er tværfagligt for flere
faggrupper hvor praktikere og
forvaltere kan skabe et fælles
sprog og en fælles bevidsthed
om at risikovurdere træer.

Prisen for kursus og eksa-
men er omkring 10.-12.000 kr.
Tilmelding til kurset kan ske
via Dansk Træplejeforenings
hjemmeside, hvor man i løbet
af den kommende tid også
kan læse mere om kurset, ad-
gangskrav osv. sh

• Eyal Peleg var selv til eksamen i TRAQ i april sidste år i Stockholm. Billedet er fra den dag hvor Peleg bestod.
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Professionsuddannelserne,
der varer 3,5 eller 4 år in-

klusiv praktik, skal forkortes
med 3 måneder, og samtidig
lægges der op til at bachelor-
projektet reduceres til en prak-
sisrettet prøve. Til gengæld
skal uddannelsernes kvalitet
hæves med nye bevillinger.
Det fremgik af et udspil fra re-
geringen i oktober, og som nu
er blevet en bred politisk af-
tale i Folketinget. Det oplyser
Uddannelses- og Forsknings-
ministeriet 26. marts.

Inden for de grønne uddan-
nelser er skov- og landskabs-
ingeniøruddannelsen og ur-
ban landskabsingeniøruddan-
nelsen professionsbachelorud-
dannelser. De varer 4 år, men
bliver også forkortet som led i
den nye reform.

Uddannelsernes kvalitet skal
ifølge aftalen hæves på flere
måder: Flere undervisningsti-
mer, mere feedback, undervis-
ning på mindre hold, mere
øvelsesbaseret undervisning el-
ler mere værksteds- og simu-
lationsundervisning.

Også praktikforløbene skal
blive bedre. Det kan bl.a. ske
gennem samarbejde mellem
praktiksteder og uddannelses-
institutioner, styrket kobling
mellem teori og praksis i ud-
dannelserne og mere støtte og
vejledning til de studerende i
praktikperioderne.

Efter aftalen skal der endvi-
dere fra 2030 skabes nye ef-
teruddannelsestilbud uden

Landskabsingeniør minus tre måneder
Folketingets reform af professionsbacheloruddannelserne gør dem
kortere, men samtidig skal kvaliteten hæves med nye bevillinger

deltagerbetaling så professi-
onsbachelorer og erhvervsaka-
demiuddannede kan dygtig-
gøre sig. De nye efteruddan-
nelsestilbud uden deltagerbe-
taling vil gælde alle dimitten-
der fra alle de forkortede pro-
fessionsbacheloruddannelser.

Samlet set prioriteres knap
to milliarder kroner til refor-
men som skal implementeres
med ny lovgivning og være
indfaset med ny studieordning
fra sommeren 2026.

Det overordnede sigte er at
hæve kvaliteten af de profes-
sionsbacheloruddannelserne
så flere får lyst til at vælge
dem. Det gælder ikke mindst
uddannelserne som socialråd-
giver og pædagog hvor der
politisk set har være efterlyst
flere søgende. Derfor får pæ-
dagoguddannelsen også en
ekstra bevilling oveni.

Nogle uddannelser slipper
for forkortelsen, herunder
bygningskonstruktør, diplom-
ingeniør og maskinmester.
Men ikke landskabsingeniør.

“Vi har arbejdet for enten at
undgå forkortelser af allerede
velfungerende uddannelser el-
ler at forkortelserne alternativt
blev godtgjort af styrket taxa-
meter,“ siger Rasmus Kjær.
Han er forstander på Skovsko-
len der uddanner skov- og
landskabsingeniører og urba-
ne landskabsingeniører.

„Nu er det sidste sket,“ siger
han. „Det giver mulighed for
at investere i endnu mere in-

novativt samarbejde med er-
hvervslivet og studenterinvol-
verende forsøgs- og udvik-
lingsarbejde. Men vi skal finde
løsninger på at bevare fordyb-
ende elementer hvis svaret på
en afslutning ikke længere er
et bachelorprojekt som der
lægges op til.“ Han peger bl.a.
på at en mulighed kan være at
opgradere praktikperioden så
den også omfatter et projekt.

Rasmus Kjær tilføjer at ud-
dannelserne til skov- og land-
skabsingeniør og urban land-
skabsingeniør i forvejen er høj-
intensiv-uddannelser med
mange undervisningstimer pr.
uge, nemlig omkring 21, hvor
f.eks. uddannelserne som so-
cialrådgiver og pædagog er på
det halve. Det gør det svært at
gøre de to landskabsingeniør-
uddannelser mere effektive.
Skovskolen har derfor anbefa-
let ministeriet at holde dem
ude af reformen, men uden
held, nok fordi uddannelserne
i forvejen er oppe på 4 år.

Rasmus Kjær peger også på
at ministeriet ikke har inviteret
Skovskolen til at drøfte imple-
menteringen af uddannelser-
ne. Det er kun erhvervsrettede
skoler hvor Skovskolen er en
del af et universitet. Rasmus
Kjær hælder til at det må skyl-
des en fejl. Med er derimod Er-
hvervsakademi Aarhus der og-
så udbyder uddannelsen urban
landskabsingeniør. Her vil
Skovskolen ifølge Rasmus Kjær
lægge op til samarbejde. sh

Ella er uddannet
som brolægger
Der uddannes ikke ret mange
kvindelige brolæggere. Der
blev uddannet en i Jylland i
2016, og nu er der også en på
Sjælland der har fået svende-
brev, det første i 30 år. Det er
22-årige Ella Stevens Andrea-
sen der nu kan kalde sig fag-
uddannet brolægger. „Det er
et bevis på at man kan alt,
hvad man vil,“ siger hun til
Fagbladet 3F 10.3.2025.

Ella Stevens Andreasen star-
tede på uddannelsen som bro-
lægger i 2021. Som ordblind
havde hun haft en alt andet
end let skolegang. Men i 9.
klasse kom hun i skolepraktik
hvor hun fik lov at give sig i
kast med brolægning. Og her
fandt hun ifølge Fagbladet 3F
ud af „hvor fedt det er at være
i et fag hvor kroppen skal bru-
ges for at få det færdige resul-
tat i hus.“

„Du kan levere en opgave til
kunden og sige ‘værsgo, nu
har du det, som du har ønsket
dig’. Og det man laver er no-
get der er smukt at se på, og
som giver gader og byer char-
me,“ fortæller Ella Stevens An-
dreasen.

Hun tror at manglen på
kvinder i brolæggerfaget kan
være selvforstærkende. Når
der ikke er faglærte at se op
til, så kommer der heller ikke
lærlinge til. „Det er vigtigt at
kvinderne kommer ind i fa-
get,“ siger hun. „For det kan vi
sgu godt. Der er ikke noget at
være bange for.“ sh

• Ella Stevens Andreasen. Foto:
Next Uddannelse København.

•Fra Skovskolens Nødeboafdeling hvor der bl.a. uddannes landskabsingeniører. Foto: Skovskolen.
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Nordisk Fond for Bytræer
holdt bestyrelsesmøde fre-

dag den 21. marts med efter-
følgende sponsormøde. Her
diskuterede deltagerne fon-
dens økonomiske udvikling og
seneste års legater. Mødet
blev holdt på Institut for Geo-
videnskab og Naturforvalt-
ning, Københavns Universitet.

Nordisk Fond for Bytræer
støtter forskningsprojekter
med fokus på bynatur i Nor-
den. Fondens bestyrelse består
af forskere fra de skandinavi-
ske universiteter (KU, SLU,
NMBU), arborister, landskabs-
arkitekter og fagfolk fra det
kommunale og private. Fon-
den har tilknytning til Dansk
Træplejeforening, Norsk Tre-
pleieforum, Svenska Trädför-
ening og Nordisk Præsidium
for Anlægsgartnere.

Fondens kapital bliver for-
valtet gennem grønne investe-
ringer, og det årlige afkast bli-
ver uddelt gennem en ansøg-
ningsproces, til relevante fag-
lige forskningsprojekter. Fon-
dens hovedkapital er i løbet af
det sidste år blevet forøget
med 17% hvilket har betydet
legatdonationer på samlet
110.000 kr. i 2025.

Fonden har i 2025 valgt at
støtte tre forskningsprojekter:
• Review af videnskabelige ar-
tikler om hvordan træer i skov
og by støtter biodiversitet og
hvilke økosystemtjenester de
hver især bidrager med. På sigt
skal studiet bidrage til at ud-
vikle et nordisk miljøovervåg-
ningsprogram med fokus på
bl.a. bytræer.
• Kortlægning af nordiske me-
toder for bytræetablering.
• En kortlægning af livscyklus,
biologi og udbredelse af den

Nordisk Fond for Bytræer støtter tre projekter
lød det på bestyrelsesmøde og sponsormøde

Biodiversitet, etablering
og egeprocessionsspinder

invasive egeprocessionsspin-
der. Foreløbige resultater vil
fremlægges på dette års Have
& Landskabsudstilling.

Til sponsormødet blev fon-
dens fremtidige prioriteringer
ved uddelinger diskuteret. Der
var enighed om at så længe
det er forskningsprojekter der
er til fagets almen nytte i hele
Norden, så er sponsorerne
trygge ved at det er en besty-
relsesbeslutning.

I denne sammenhæng blev
relationen til sponsorerne også
drøftet. Det er væsentligt at
man som sponsor primært øn-
sker at støtte den gode sag.

Der var enighed om at dialo-
gen med bestyrelsen er en god
måde at holde sig orienteret
på og samtidig kan man på-
virke fremtidige emner der
kan støttes. En sponsor har
dog ikke direkte indflydelse på
uddelingsprocessen, men man
er med til at fremme forsk-
ning, formidling og udvikling
af faget. Danske Anlægsgart-
nere har de seneste år været
stolt sponsor af Nordisk Fond
for Bytræer og deltog i spon-
sormødet. Læs mere på
nordiskfondforbytre.org. ❏

Anders Matthiessen

Helene Berger

Kasper Foldager

Thomas Randrup

Oliver Bühler

Ingjerd Solfjeld

Johnni Mikkelsen

Patrick Bellan

Bestyrelse og sponsorer
samlet til møde den 21. marts

Af Kasper Foldager

SKRIBENT. Kasper Foldager er fagkon-
sulent hos Danske Anlægsgartnere.

Erik Jönsson

Revlingprisen til Anders Busse Nielsen
Anders Busse Nielsen modtog
Revling Prisen da Danske
Landskabsarkitekter (DL) holdt
generalforsamling på Aarhus
Arkitektskole den 28. marts.

Prisen er stiftet af Danske
Landskabsarkitekter i 2021 og
er siden delt ud til „et medlem
som i helt særlig grad har for-
mået at få vores fag ud i den
brede befolknings bevidsthed
- ikke ulig revlingen der vokser
og forgrener sig ud over klit-
terne til et tæt grønt tæppe“
som foreningens forperson
Martin Hedevang Andersen
sagde ved overrækkelsen.

Anders Busse Nielsen er
landskabsarkitekt og arbejder
til daglig som projektleder for
skovrejsning i Naturstyrelsen,
men har desuden sin egen
virksomhed Landforce - Lands-
cape and Forest Consult.

„Jeg er lige blevet to cm hø-
jere - overrasket, glad, rørt og
stolt,“ lød det bagefter fra An-
ders Busse Nielsen. „Når jeg
har haft noget på hjerte, har
DL’s bestyrelse og sekretariat
engageret sig med tid, tanker,
energi og kontakter. Tak for
det gode samarbejde om at få
budskaber, synspunkter og
perspektiver for nye skove ud
til forskellige landsdækkende
medier.“ sh

• Anders Busse Nielsen har
modtaget landskabsarkiternes
pris med diplomet som bevis.

Fem træplejere bestod ETW-
certificeringen da den blev
holdt den 29. marts på Bose-
rupgård Naturcenter ved Ros-
kilde. De fem er Adam Buus
fra Splint Træpleje, Kaare
Meyer fra Byens Træpleje, An-
ders B. Jensen fra Lunds Træ-
pleje, Nicklas L. Jørgensen fra
Henril Ravn Træpleje og Jack
Hartill fra Hartill Trädexpert.

Bag certificeringerne i Dan-
mark står Dansk Træplejefor-

ening der understreger af cer-
tificeringen ikke er en uddan-
nelse, men en eksamen base-
ret på tillært viden og praksis i
branchen.

Den 29. marts gik 13 op,
heraf 6 nye og 7 gengangere.
De 8 der ikke bestod denne
gang, får chancen næste gang
der er planlagt til 27.9.2025.
Man kan læse meget om for-
eningen og certificerinegen på
dansk-traeplejeforening.dk.

5 træplejere bestod ETW-certificeringen

• De fem der bestod. Fra venstre: Kaare Meyer, Nicklas L. Jørgensen,
Anders B. Jensen, Adam Buus samt Jack Hartill.
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KILDER
Antallet af ulve i Danmark Oktober
2012 - februar 2025 Fagligt notat fra
DCE - Nationalt Center for Miljø og
Energi Og Naturhistorisk Museum,
Aarhus.
Michael Strangholt (2025): Ulvebe-
standen i Danmark når højeste niveau
i nyere tid. Dce.au.dk.

Der er nu 42 ulve i Danmark
fordelt på seks kobler, to par
og en enlig revirhævdende
ulv. Det er det højeste antal si-
den ulven indvandrede fra
Tyskland i 2012. Det viser et
nyt fagligt notat som Aarhus
Universitet har udarbejdet for
Styrelsen for Grøn Arealom-
lægning og Vandmiljø i samar-
bejde med Naturhistorisk Mu-
seum, Aarhus.

Ulvene er dermed, som det
fremgår af notatet, blevet en
fast del af den danske natur
med ynglende par. De findes i
både Vestjylland (Skjern, Ulf-
borg, Klosterhede, Lønborg,
Oksbøl), i Midtjylland (Nør-
lund, Hovborg) og i Nordjyl-
land (Lille Vildmose, Råbjerg).

Ifølge notatet vidner det om
en bestand der er i fremgang,
både på grund af indvandring
fra Tyskland og succesfulde
danske yngleforløb. Siden den
første registrerede hvalpefød-
sel i 2017 er der dokumenteret
13 kuld med tilsammen mindst
84 hvalpe.

Ulveovervågningen har i år
skiftet opgørelsesmetode. Før
blev bestandens størrelse be-

Der er nu 42
danske ulve

regnet ud fra DNA-baseret
sporing af hvert enkelt dyr,
men denne metode er blevet
svær at bruge efterhånden
som bestanden er vokset.

Fremover opgøres bestan-
den ud fra antallet af ulve-
kobler som omregnes til antal-
let af individer ved at gange
med syv - en internationalt an-
erkendt omregningsfaktor. Så
får man et mere standardiseret
billede af bestandens status og
udvikling. sh

Det er næsten som at se gennem skovlen
Læsse- og gravemaskinens hæ-
vede skovl kan tit være i vejen
og skabe døde vinkler når man
graver, men så er det jo hel-
digt at man kan få en skovl
som man kan se durk igennem
og dermed øge sikkerheden
på pladsen. Det kan man med
Develons system Transparent
Bucket 2.0 (TB2.0).

Der er ikke tale om en gen-
nemsigtig skovl af glas, men
om frontmonterede kameraer
der fastlægger skovlens bevæ-

gelse og skaber en gennemsig-
tig effekt i realtid på en
skærm i kabinen.

Objekter, inklusive menne-
sker, identificeres inden for 10
meter og advarer straks opera-
tøren med en rød trekantet
advarsel på skærmen. Er der
objekter lige uden for skovlen
blinker skærmen gult. Som
navnet antyder, er der tale om
en ny model hvor man bl.a.
har udnyttet AI-muligheder til
at gøre systemet bedre. sh

At bygge færre nye kva-
 dratmetre er ubetinget

det vigtigste skridt mod en
grønnere byggebranche. Det
konkluderes i et nyt studie fra
Danmarks Tekniske Universi-
tet, Syddansk Universitet og
Aalborg Universitet. Det hjæl-
per at bruge biobaserede byg-
gematerialer som træ, hamp
og halm i stedet for beton og
stål. Det er bare ikke nok til at
gøre branchen bæredygtig.

„Hvis vi antager at 50% af
alle nybyggerier fra 2026 til
2050 bliver bygget af træ og
andre biobaserede materialer,
så skal vi stadig reducere hvor
meget vi bygger med 80% for
at holde os inden for det man
kalder safe operating space,
altså det sikre råderum,“ for-
klarer Lise Horup Koch-Sø-
feldt,“ ph.d. fra DTU Sustain
og hovedforfatter af studiet.

Undersøgelsen er den første
i Danmark som medregner bå-
de en vending mod træbygge-
ri og de teknologiske frem-
skridt inden for grøn energi og
kulstoffangst man forventer vil
reducere klima- og miljøbelast-
ningen ved f.eks. materiale-
produktion og transport.

Det nye studie er en ‘pro-
spektiv LCA’, altså en fremskri-
vende livscyklusanalyse af ny-
byggeri frem mod 2050. Ud-
gangspunktet er de fremtids-
scenarier som FN’s klimapanel
arbejder med, både de optimi-
stiske og de pessimistiske. Dem
har forskerne taget et gen-
nemsnit af og brugt det til at
regne ud hvordan dansk ny-

Forskere anbefaler at
stoppe 80% af nybyggeri

byggeri vil påvirke alt fra res-
source- og arealforbrug til par-
tikelforurening og CO2e-ud-
ledninger i de næste 25 år hvis
byggeriet skifter til mere bio-
baserede materialer og kan
nyde godt af de teknologiske
fremskridt - men ellers fort-
sætter som hidtil.

Forskerne har arbejdet ud
fra en business as usual-model
og gået ud fra at vi fortsætter
med at bygge flere og flere
kvadratmeter. „Selv om tal-
lene peger i den retning, kan
vi selvfølgelig ikke være sikre
på at det faktisk kommer til at
ske. Men om ikke andet kan
man bruge vores undersøgelse
til at slå fast at på trods af tek-
nologiske fremskridt er busi-
ness as usual ikke en mulig-
hed,“ siger Koch-Søfeldt.

Studiet har ikke alt med. Der
er f.eks. ikke regnet på hvad
genbrugsmaterialer kan bidra-
ge med. På grund af mangel
på data er bygningsdriften
heller ikke med, men hvis den
var, ville den nok kun skærpe
konklusionen med mindre ny-
byggeri, oplyser forskerne.
Heller ikke udemiljøet er for-
skerne inde på, men perspekti-
verne for belægninger og in-
ventar er sammenlignelige. sh

KILDER
Lise Horup, Simon Bruhn, Endrit Hox-
ha, Harpa Birgisdottir, Andreas Qvist
Secher, Pernille Ohms, Michael Haus-
child (2025): Absolute sustainability
assessment of the Danish building
sector through prospective LCA. Sci-
ence of Total Environment 25.2.2025.
Sebastian Wittrock (2025): Danske
forskere: Fire ud af fem nybyggerier
skal stoppes. sdu.dk 24.3.2025.

Trods teknologiske fremskridt er business as
usual ikke en mulighed, viser et nyt studie

Foto: Kustrup Tømrer

• Canis lupus. Foto: Wikipedia.
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Henning Looft

Forlaget Grønt Miljø 2025.
328 sider. 490 kr. inkl. moms, ekskl. eksp./forsendelse.

Håndbog med vejledninger for fag-
folk der arbejder med planter og
plantninger i byerne og i landskabet.

„Bogen præsenterer velafprøvede metoder og tek-
nikker, så plantninger kan etableres og udvikle sig
succesfuldt. Succes betyder at beslutningstagerne kan
glæde sig over noget der er vellykket, at vi alle kan
opleve herlighed og at natur og landskaber kan ud-
folde sig på en måde der også gavner biodiversiteten
og klimaindsatsen.“ Henning Looft

Henning Looft er landskabsarkitekt MDL (f. 1953).
Han har været landskabsarkitekt i Roskilde og Herning
kommuner, stadsgartner i Aarhus kommune og part-
ner på tegnestuen moos+looft landskabsarkitekter.

Den fireårige føljeton i Grønt Miljø
er nu udkommet som bog

NYHED
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Subsidieringer til
velhavere med havudsigt
Stormflodsordningen er en
omvendt Robin Hood og til-
skynder til at bygge mere ved
kysterne trods klimaændrin-
ger. Formandskabet for det
Økonomiske Råd skriver i
Politiken 5.3.2025:

„En central årsag er selvføl-
gelig at mange borgere finder
det attraktivt at bo ved havet.
Men vi skubber også uforva-
rende bag på denne proces. I
særdeleshed ved at den eksi-
sterende statslige stormflods-
ordning er indrettet sådan at
den tilskynder landets borgere
til at bygge i risikoområderne.

Hvordan? Alle boligejere
med en brandforsikring beta-
ler i dag det samme faste be-
løb til stormflodsordningen via
forsikringspræmien, og i prak-
sis er det stort set alle bolig-
ejere der betaler til ordningen.
Da alle betaler det nøjagtigt
samme beløb, betyder ordnin-
gen at boligejere uden storm-
flodsrisiko reelt betaler noget
af forsikringspræmien for bo-
ligejere hvis ejendom er stærkt
eksponeret.

Konsekvensen er at det bli-
ver billigere at bo ved havet
end det ville have været uden
denne subsidiering af bolig-
omkostninger. Det øger efter-
spørgslen efter boliger med
havudsigt i forhold til boliger
andre steder.“

Se ikke kun på arternes
geografiske oprindelse
Thomas Høvsgaard Vejsnæs
Landskabsarkitekterne Kryds-
felt ApS skriver i Gartner Ti-
dende 3/2025 at vi ikke kun
skal bruge hjemmehørende ar-
ter i fremtidens byer:

„Fremfor at indføre ultima-
tive krav om hjemstavstro
planters renhed er det måske
tid at stille spørgsmålet: Hvad
kan denne art gøre for økosy-
stemet? Den tilgang kan frigø-
re os fra en snæver opfattelse
af ‘hjemmehørende’, så vi i
stedet udvikler byer hvor
grønne arealer udfylder deres
fulde potentiale. Ved at foku-
sere på planternes funktion og
robusthed - i stedet for geo-
grafisk oprindelse alene -  bli-

FRA DEN FAGLIGE DEBAT
PLUKPLUKPLUKPLUKPLUK

ver det mere sandsynligt at by-
erne kan håndtere både det
skiftede klima, fremtidens syg-
domstrusler og det store ønske
om at bevare et rigt og leven-
de bymiljø for alle.“

Det samme vil ske med det
her kalkstabiliserede jord
Mogenstrup Grusgrav og Gen-
brugsindustri har fået en stjer-
nesorterer så man kan genbru-
ge jord i anlægsprojekter. Nu
ser man frem til at kunderne
får tillid til produktet. Drifts-
chef Thomas Ravn Christensen
tror det snart vil ske. Han siger
til MaskinTeknik 25.3.2025:

„Der er jo kalk i jorden i for-
vejen - vi tilsætter bare noget
mere (…) Folk skal lige have
øjnene op for det og se det
fungere i praksis, men det er
ikke anderledes end da man
begyndte at genanvende tegl
og mursten. Folk var bange for
det i begyndelsen, men nu kan
vi jo slet ikke følge med efter-
spørgslen. Vi tror på at det
samme kommer til at ske med
det her kalkstabiliserede jord.“

Sidde i nogle sofaer i
Go’ Morgen Danmark
En ekspertgruppe har lanceret
24 anbefalinger til en ny, nati-
onal arkitekturpolitik. Kultur-
minister Jakob Engel-Schmidt
(M) kommenterer på Danske

Arkitektvirksomheders årsmø-
de jf. Byrummonitor  4.4.2025:

„Arkitektur kommer til at
spille en større rolle politisk i
fremtiden. For vores klima-
aftryk, vores trivsel samt de
rum vi bevæger os i og giver
videre til vores børn kommer
til at spille en større rolle i den
politiske debat fremover. Og
hvis I gerne vil høres, er det tid
til at I indtager den plads jeg
mener I fortjener (…) Der er
en kæmpe folkelig interesse
for det her som skal oversæt-
tes til noget andet end flotte
tegninger. I skal simpelthen
ind og sidde i nogle sofaer i
Go’ Morgen Danmark, drikke
noget appelsinjuice og for-
tælle lidt om hvordan vi får in-
sekterne tilbage i byen. Vi har
brug for at hr. og fru Danmark
forstår hvad arkitektur betyder
for fremtiden.“

Brolæggeren efterlyser
mere pr for sit fag
Brolægger Bjørn Nordstrøm
der driver Dansk Kvalitets Bro-
lægning ApS, siger til magasi-
net Mester nr. 33 om sit fag:

„Jeg kan frygte at fremtiden
bliver mere asfalt og beton,
men jeg håber vi får flere til at
vælge vores fag så vi kan be-
vare de mange flotte pladser
rundt omkring i byerne. Vi
mangler et tv-program med

• Brolægger Bjørn Nordstrøm:
„Jeg kan frygte at fremtiden bliver
mere asfalt og beton, men jeg hå-
ber vi får flere til at vælge vores
fag. Foto fra Mester nr. 33.

• Stormflodsordningen er en om-
vendt Robin Hood og tilskynder til
at bygge mere ved kysterne, lyder
det fra det Økonomiske Råd.

Havudsigt
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Dansk Skovforening, Hedeselskabet, Skovdyrkerne og Træ-
og Møbelindustrien er gået sammen i ‘Partnerskab for
Dansk Skovbrug’ om kampagnen ‘Takket være skoven’. Den
har direkte adresse til grøn trepart og den kommende skov-
rejsning på 250.000 ha. Fokus er rettet mod alt det skovene
bidrager med, ikke kun den biodiversitet der har været mest
i mediernes og politikernes zenit. Nogle klip fra pressemed-
delelsen  21. marts:

Anders Frandsen, direktør i Dansk Skovforening: Den
Grønne Trepart er en gigantisk opgave. Og den kommer til
at skulle finde en række svære balancer mellem landbrug,
skovbrug og natur. Med kampagnen vil vi gerne sætte fokus
på hvor meget nyttigt og positivt det aktive skovbrug bidra-
ger med.“

Torben Friis Lange, administrerende direktør i Hedesel-
skabet: „Skoven bliver mere og mere vigtig i fremtiden. Den
er krumtappen i den grønne trepart og skal her være med
til at løse en lang række af Danmarks udfordringer med kli-
ma, miljø og natur, men skoven er også en afgørende del af
det biogene kulstof som bliver fremtidens kulstofressource
når vi ikke længere henter kul og olie op af undergrunden.“

Michael Sheedy Gehlert, skovbrugsdirektør hos Skov-
dyrkerne: “Nye skove styrker klimaindsatsen, beskytter vores
drikkevand og skaber plads til natur og biodiversitet. Når vi
samtidig dyrker skovene, får vi adgang til træ. Et klimaven-
ligt og fornybart byggemateriale der lagrer CO2 og kan er-
statte stål, beton og andre klimatunge materialer.“

Tanja Blindbæk Olsen, branchedirektør i TMI: „Skovrejs-
ning er et af de bedste værktøjer til at sikre landbrugets
klimareduktioner. Gevinsten bliver allerstørst når de produk-
tive skove i fremtiden også leverer træ til byggeri, møbler
og andre langvarige produkter der lagrer CO2.“

Kampagne med adresse til grøn trepart

Puk Elgaard hvor der bliver sat
fokus på vores unikke arbejde
rundt omkring i byerne, lige-
som hun har sat fokus på eks-
empelvist gartnerfaget. Men
indtil det måske kommer, så
må vi selv arbejde for at få
gjort opmærksom på vores
fag, for jeg vil være ked af hvis
det går tabt.“

De vidste ikke hvordan en
rødgran ser ud
Lea Wind-Friis har til Politiken
26.4.2025 interviewet den fin-
ske lektor Arja Kaasinen. Hun
fortæller hvordan hun en dag
sendte en flok lærerstuderen-
de ud for at finde et bestemt
træ:

„Jeg bad dem om at stille
sig tæt på en rødgran og læg-
ge en hånd på den. Men .... de
vidste ikke hvordan en rød-
gran ser ud! Det mest alminde-
lige træ i Finland! Da forstod
jeg hvor slemt det står til.“

Lea Wind-Friis opsamler i en
faktaboks: „Planteblindhed
opstod i 1999 og kaldes i dag
gerne manglende plantevidst-
hed. Det betyder at vi overser
planter og ved for lidt om dem

- hvilket gør os dårligere til at
passe på dem. Imens falder
biodiversiteten i Europa med
alarmerende hast. Det skyldes
menneskabte klimaforandrin-
ger, forurening, overudnyttel-
se af ressourcer og udbredelse
af invasive arter. I 2002 påviste
forskere at engelske børn var
væsentligt bedre til at identifi-
cere en Pokémon end et ege-
træ eller en grævling. I 2019
viste en engelsk undersøgelse
at 82% af børnene ikke gen-
kendte egetræets blade. Og i
2023 kom det frem at 12-20-
årige spaniere kæmper med at
identificere selv planter som er
almindelige i nærområdet.“

Dyrk dit forrådskammer
i urtehaven
I det aktuelle geopolitiske lys
opfordrer Haveselskabets di-
rektør Charlotte Garby i Ha-
vens aprilnummer til at preppe
forrådskammeret op med då-
semad, knækbrød, vand mv.
Men ikke nok med det:

„Vi haveejere kan støtte op
ved at dyrke et forrådskammer
i haven. I Sverige er det en del
af myndighedernes officielle

råd at haveejere dyrker egen
mad til brug i en krisesituati-
on. Det anbefales ligefrem
specifikt at dyrke kartofler og
andre rodfrugter da de kan
ligge til opbevaring i jorden,
ærter, linser og bønner der en-
ten kan tørres eller fryses ned,
og kål som indeholder mange
næringsstoffer og har den
kvalitet at hele planten kan
spises.“

På længere sigt gavner et
byggestop ikke
I april meddelte Byggestopbe-
vægelsen at der er brug for et
midlertidigt, nationalt bygge-
stop - og på sigt en reduktion
af nybyggeri på mindst 80%.
Men det vil være dyrt for sam-
fundet, skriver Dansk Industri i
en analyse ifølge Byrummoni-
tor 16.4.2025. Og fortsætter:

„Samlet set vil et bygge-
forbud resultere i en periode
med lavere beskæftigelse, la-
vere økonomisk vækst og la-
vere CO2-udledning, men på
længere sigt vil CO2-udlednin-
gen være den samme. Tiltaget
vil således skabe et midlerti-
digt økonomisk tilbageslag
uden at løse det langsigtede
problem. Disse konklusioner er
baseret på beregninger foreta-
get med den makroøkonomis-
ke model Makro der bl.a. an-
vendes til konsekvensbereg-
ninger af Finansministeriet.“

Kommunen sparer over 20
millioner kroner årligt
Gitte Merstrand fra Silkeborg
Kommune skriver i Trafik &
Veje 11/2025 hvordan man kan
kapitalisere trafiksikkerheds-
indsatsen:

„Siden 2011 har Silkeborg
Kommune fokuseret på at ka-

pitalisere gevinsten ved tra-
fiksikkerhedsarbejdet. Kom-
munen har argumenteret for
at investeringen inden for det
tekniske område kan spare be-
tydelige udgifter inden for bå-
de sundhedsmæssige og so-
ciale områder. Det har ført til
politisk opbakning til tre tra-
fiksikkerhedsplaner og 150
konkrete projekter til 60 mil-
lioner kroner. Teoretisk har
disse tiltag sparet kommunen
for mere end 20 millioner kro-
ner årligt.“

Stjernearkitekten er en
uddøende race
Man bliver ikke en dårligere
arkitekt af at arbejde sammen
med ingeniører, siger divisi-
onsdirektør Rune Bech, Arki-
tektur og Byggeri øst, Sweco,
til Arkbyg april 2025:

„Så kernen ligger i rettidig
involvering og indsigt i tvær-
faglige processer. Men at sige
at vi mister vores faglighed
ved at arbejde tæt sammen
med andre fagligheder, det er
noget sludder.“

Er der da mange arkitekter
der i dag vil sige det, spørger
journalist Peter Kargaard. Ru-
ne Bech svarer: „Ja, det ople-
ver jeg faktisk. Nogle peger
fingre af de konsolideringer
der er sket. Måske fordi vi sta-
dig lever en romantisk drøm
om design og stjernearkitek-
terne. Og spørger du mig, så
tror jeg stjernearkitekten er en
uddøende race. For det hand-
ler ikke om arkitektens ego,
men om vores planet. Jeg byg-
ger ikke for mig selv. Mit drive
for at gå på arbejde hver dag
handler om at skabe et bedre
samfund, ikke om at jeg skal
lave et statement.“

• Stammen på en finsk rødgran. De lærerstuderende vidste ikke
hvordan Finlands vigtigste træ ser ud.
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Østsjællands Museum, Es-
bjerg og Fanø Kommuner

undrer sig over at vigtige kul-
turarvsbyer som Ribe og Søn-
derho og det fredede Stevns-
fort ikke er på Kystdirektora-
tets nye liste over områder i
oversvømmelsesrisiko. Det skri-
ver Anne Thora Lykkegaard i
Byrummonitor 21.3.2025.

Under stormfloden i oktober
2023 kom det Unesco-udpe-
gede bunkeranlæg Stevnsfort
ved Rødvig på Sydøstsjælland
under pres, og døren til den
ene af to indgange blev flået
af. Ind flød havvand, sand,
grus og sten mens museums-
folk forsøgte at bremse vandet
og redde anlæggets magasi-
ner. Bagefter fik Østsjællands
Museum, der driver museet,
en ugelang oprydning med
skovle og trillebøre.

DMI og IPPC’s klimapanel
advarer om at vandet frem-
over kommer hyppigere, i
større mængder og både fra
oven, neden og siderne. Der-
for blev der også kort før jul
føjet 11 nye områder til Kystdi-
rektoratets liste over steder
der risikerer oversvømmelse.

Listen tæller nu 25 områder
i 51 kommuner. Men Østsjæl-
lands Museum er ikke med.
Det er kommunerne Esbjerg
og Fanø heller ikke. Og det gi-
ver dårligere kort på hånden

Kulturarv oversvømmes
Oversvømmede kommuner og museum føler
sig forbigået i ny ministeriel udpegning

sårbarhedsvurderingen i den
seneste udpegning og derfor
ikke har taget højde for over-
svømmelsesloven. For områder
med høj kulturarv som Ribe er
det en forringelse, skriver hun.

Den opfattelse deles på Fan-
ø der fremhæver at den gamle
havneby Sønderho er et ‘kul-
turmiljø med helt særlige vær-
dier,’ og at byen er meget ud-
sat for ekstremt vejr. Diget ved
Fanøs sydligste by står over for
en udvidelse og renovering,
og til det søgte kommunen
sidste år midler i kystbeskyttel-
sespuljen og fik kun 9,5 mio.
kr. til et projekt der løber op i
nærheden af 25 mio.

En endnu bedre model
Esbjerg, Fanø og Østsjællands
Museum er ikke de eneste der

• Ved stormfloden i 2023 flød havvand ind i Stevnsfortet. Her er oprydningen ovre. Foto: Museum Østsjælland.

• Ribes middelalderby står på en gammel ‘kultursvamp’ der helst skal
holdes våd mens andre dele af byen er ved at drukne i vand.

når der skal søges puljer og
støtte til forebyggelse.

Ribe og Sønderho
Klimatilpasningskoordinator i
Esbjerg Kommune Bodil An-
kjær Nielsen kalder Ribe for
‘uerstattelig kulturarv’. Dan-
marks ældste by ved Vadeha-
vet har flere gange i historiens
løb været udsat for store ma-
terielle skader og tab af men-
neskeliv.

Med den kraftigere nedbør
har grundvandsspejlet tilmed
hævet sig så vandet nu også
truer fra undergrunden. Endvi-
dere flyder der vand fra et om-
råde på 1.000 km2 mod Ribe
fra øst, og det vand kan ikke
komme ud når slusen lukker
på grund af forhøjet vand-
stand i Vadehavet. Resultatet
kan bliv oversvømmelser i Ri-
bes bymidte som man så i
både 2020 og 2023.

Det er især Ribes middelal-
derby og dens 124 fredede
huse der er udsat. For byker-
nen er bygget oven på en ’kul-
tursvamp’ der ikke må tørre
ud. Gør den det, kan de beva-
ringsværdige huse sætte sig.
En undersøgelse fra Esbjerg
Kommune viser allerede tegn
på tiltagende sætningsskader.

I den forbindelse beklager
Bodil Ankjær Nielsen at Kyst-
direktoratet ikke har indgået i

har påpeget at dansk kultur-
arv kan ende med at drukne i
vand. I et høringssvar til Kyst-
direktoratet har Slots- og Kul-
turstyrelsen opgjort hvor man-
ge ’kulturarvselementer’ der er
i fare for oversvømmelse i de
25 risikoområder. Dem er der
2.744 af inddelt i fire værdi-
kategorier, bl.a. de fem vikin-
geringborge der er på Unescos
Verdensarvsliste og derved har
højest værdi.

Slots- og Kulturstyrelsens op-
gørelse er en god start hvis
man skal have et overblik over
hvor kommuner og stat skal
rette deres opmærksomhed
hen, siger Søren la Cour der er
forperson i den danske afde-
ling af den globale organisa-
tion Blue Shield, også kaldet
’Kulturarvens Røde Kors’.

Det nye Beredskabsministe-
rium offentliggjorde nylig en
ny beredskabsaftale. Den næv-
ner dog ikke kulturarven med
et ord. I et høringsnotat Kyst-
direktoratet har udarbejdet,
står der at „det anerkendes at
opgørelse af skader på kultur-
arv mangler i kortlægningen,
og at der på dette punkt er
sket en nedgradering i forhold
til sidste planperiode hvor
dette indgik som et indeks.“

Baggrunden er at ministeri-
et barsler med en ‘endnu bed-
re model’ der skal kunne op-
gøre den skade som kulturar-
ven kan lide under. Det er iføl-
ge ministeriet et arbejde som
vil ske i samarbejde med Slots-
og Kulturstyrelsen de kom-
mende år så modellen er klar
til den næste nationale risiko-
kortlægning i 2028/2029. sh
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50 år siden PLANT OG PLEJ
I Anlægsgartneren 4/1975 skriver
anlægsgartnernes fagkonsulent
Poul Pedersen: „Efter næsten fire
års arbejde i Plant-gruppen er ar-
bejdet nu foreløbigt afsluttet med
udsendelse af paradigmaet:
PLANT OG PLEJ (...) Gennem frem-
tidige forhandlinger med Boligmi-
nisteriet er det vort håb, at alt
fremtidigt offentligt eller offent-
ligt støttet anlægsarbejde, hvori
der indgår plantninger, skal udfø-
res i henhold til PLANT OG PLEJ...“

75 år siden SØERNE DER SKAL FONYES
Havearkitekt Johs. Trolle skriver i Havekunst 1950
om fornyelse af de københavnske ‘søer’ og en kon-
kurrence der bl.a. skal råde bod på den rekreative
anvendelse der især om sommeren ikke er optimal:
„Med lidt fantasi for, hvad ungdommen især ønsker
og hvad børnene i de tæt befolkede tilgrænsede
kvarterer behøver, skulle det dog ikke være vanske-
ligt at få de fornødne bevillinger til til fredsstillelse
af også disse krav til sommerbrug. De ældres krav til
hvilepladser må vist skønnes i hovedsagen at være
tilfredstillet, men mangen gammel mand eller kvin-
de kunne nok også tænke sig at genopleve deres
ungdoms rutebådstur igennem de 2 kilometer.“

100 år siden GRÆSSET GIVER HAVEN RO
Havearkitekt Georg Georgsen skriver i Havekunst
1925 om danske haveanlæg i perioden 1915-2025:
„Det, der imidlertid betegner det nye, der historisk
vil blive stående som karakteristisk for denne Perio-
de, hvorledes Fremtidens Dom end bliver, det er
den særlige Anvendelse af Græsmotivet. Rent pro-
centvis er Havens Græsareal forøget, især paa Be-
kostning af Grusarealet  (...) Græssets Flade gør Ha-
ven mere grøn ogsaa om Vinteren, og bidrager af-
gørende til at give Anlæget den Ro, som vel er det,
moderne Mennesker længe mest efter.“

GAMLE NYHEDER

25 år siden VEJTRÆERNE TRUES
Vejdirektoratet har foreslået nye
vejregler for beplantning. Jørgen
Nimb Lassen fra Have & Land-
skabsrådet skriver i Grønt Miljø
maj 2000: „De nye vejregler truer
vejtræerne på to måder. For det
første risikerer vi en ny træfæld-
ningskampagne. Alle eksisterende
træer stående inden for de nye
afstandskrav er potentielt farlige
for trafikken. For det andet risike-
rer vi at der ikke fremover vil blive
plantet ret mange nye træer...“

• Havekunst 1950: Soppeplads ved de københavnske søer.
Selv om der her er godt besøgt, er Trolle ikke tilfreds med
de rekreative muligheder, bl.a. på grund af den ensfor-
mige murbegrænsning. Foto: Ulf Nielsen i Havekust.

Forslaget ‘500 strategier til
parcelhuset’ (2. præmie, par-
celhuskvarteret) foreslår en
vidensbank i form af en hjem-
meside og app der skal for-
midle forslagets klare ud-
gangspunkt: at den eksisteren-
de bygningsmasse kan trans-
formeres .

Den uundværlige fagbog fra
forlaget Grønt Miljø

Bogen samler al den viden der er relevant når man
planter træer ved veje og i byer. Det er en viden
der spreder sig over mange discipliner og fagområder
og ikke tidligere har været samlet i én bog. Bogen er et
opslagsværk for alle der har med plantning af træer at
gøre. Den udvider og fornyr den gamle planteguide.

Tage Kansager og Niels Hvass:

BÆREDYGTIG
TRÆPLANTNING

276 sider A4. Hårdt bind. 400 kr. inklusiv moms
Køb den på Dag.dk >webshop

Udfordringer og løsninger
for by- og vejtræer

Ud over  plantningen kommer bogen grundigt ind på
rødder, jord, forundersøgelser, projektering,
vejregler der berører emnet, planteskolernes træer,
pleje af byplantede træer m.m.
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„Sidder i toget til hovedstaden
og læser GM. Hvad ellers? På
side 34 noget om en viadukt.
Vinca minor hedder lille eller
liden singrøn på dansk. Har al-
drig set periwinkle før og P
burde være lille. Og så er der
Heuchera. Den hedder alun-
rod! Alrune rod er en helt an-
den plante med særlige egen-
skaber. Og så var det et fedt
rockband i 60’erne.“

Citatet er fra Henning Looft
der er forfatter til den nu af-
sluttede artikelserie i Grønt
Miljø ‘Planteanvendelse i prak-

Grønt Miljø retter og tilføjer
sis’ og den bog hvor artikelse-
rien er samlet.

Han henviser til Grønt Miljø
2/2025 der under ‘Verdens
Landskaber’ omtaler den fran-
ske ‘Mur végétal’ hvor en via-
dukt er beklædt med grønne
planter. Om planterne hedder
det: „Blandt de anvendte
plantearter er bl.a. bregner,
græsser, Vinca minor (bedre
kendt som den lille Periwink-
le), Liriope (druelilje eller ja-
pansk skilla) og Heuchera (al-
runerod).“

Tak for rettelser og præcise-
ringer skal det lyde fra Grønt
Miljø. Der lover at faktatjekke
bedre en anden god gang. sh

Heuchera hedder
altså alunrod

NATUREN I LITTERATUREN

Naturen i litteraturen. Grønt Miljø
har i 2023 lanceret serien ‘Naturen i
litteraturen’ for at indkredse nogle år-
sager til at vi er i den grønne branche.

RETFÆRDIG
NATURBEVARELSE
Den grønne ungdomsbevæ-
gelses manifest ‘Retfærdig na-
turbevarelse’ er på én gang et
politisk program og et ikke
helt utopisk blik på fremtiden.

„Vi stoppede med at bygge
nyt i 2023 da vi indså at vi ikke
havde metoderne til at bygge
skånsomt for klima og biodi-
versitet. Derfor deles vi nu om
at bevare de bygninger der al-
lerede findes. De lokaler vi ar-
bejder i om dagen, bruges til
fritidsklubber om eftermidda-
gen og huser læseklubber og
tangohold om aftenen. Hvor
byen førhen var propfyldt med
opmærksomhedskrævende
tøjbutikker og pengesultne
indretningsforretninger, er der
nu plads til fællesspisninger,
genbrugsbutikker og reparati-
onscaféer. Gågaden, som du
trækker din cykel igennem, er
en oase for fællesskaber og liv.

Da vi ved at vi skal dele
pladsen med andre arter, op-
tager vores hjem nu også min-
dre plads. Vi bor mindre, men
har organiseret os i fællesska-
ber hvor vi hjælper og støtter
hinanden.“

Retfærdig naturbevarelse. Den
grønne ungdomsbevægelse 2023.
Forlaget Økotopia. 95 s.155 kr.

Styrelsen køber
landbrug til 46 mio.
Naturstyrelsen har købt to
landbrugsejendomme, herun-
der 3 beboelser og 210 ha jord
i Gørlev på Vestsjælland. Kø-
bet er en del af styrelsens ind-
sats med at mindske landbru-
gets klimaaftryk ved at købe
dyrkbar jord som kompensa-
tion til landmænd i den frivil-
lige udtagningsordning.

Denne ordning omfatter
samlet knap 2,5 mia. kr. til at
udtage 18.500 ha lavbunds-
jord. Købene i Gørlev er de
største indtil videre. Ellers har
Naturstyrelsen kun købt min-
dre landbrugsejendomme.

Med udtagning af lavbunds-
jord står Naturstyrelsen for alt
det praktiske med idéoplæg,
forundersøgelser, ansøgnin-
ger, køb af projektjord, gen-
nemførelse, godkendelse og
kompensation for landbrugs-
jord der går ud af produktion.
Se mere på naturstyrelsen.dk.

Anemonesort blev
månedens plante
Staudesorten hvid anemone,
Anemone nemorosa ‘Robin-
soniana’, er valgt som ‘måne-
dens plante’ af Haveselskabet
efter nominering af Hennecke
Stauder. Sorten breder sig hur-
tigt og vil efter nogle år danne
et tæppe ligesom i skoven, op-
lyser Haveselskabet. Og som i
skoven visner den efter blom-
stringen og går i dvale under
jorden så andre stauder kan
tage over.

Sorten bliver 15-20 cm høj
og trives bedst som bunddæk-
ke under træer og buske in-
den de springer ud, gerne
sammen med andre forårs-
blomstrende stauder som kær-
mindesøster og hulkravet ko-
driver. Sorten, der også trives i
staudebedets forgrund, er rig
på pollen som er vigtig for
humlebier i foråret. sh

Foto: Haveselskabet
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Genbrugsmaterialer i bund-
sikring og ubundne bærelag.
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Åben Land 2025. Kobæk Strand
7-8/5. Planlægningens rolle i den
grønne trepart. Dansk Byplanla-
boratorium, Landinspektørforenin-
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og Københavns Universitet.
Byplanlab.dk.
Vejsektorens klima- og miljø-
dag 2025. Middelfart 8/5. Vej-
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Konferenceforum.dk.
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om Danmarks Arealer. Hotel
Legoland 13-14/5. EnviNa og KTC.
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G.N. Brandts Have. Frederiks-
berg 14/5 kl. 16.30-18. Havehisto-
risk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
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2025. Vejsektorens Efteruddan-
nelse. Vej-eu.dk.
Jubilæumstur på Bytræarbore-
tet. Hørsholm 22/5 kl. 13. Institut
for Geovidenskab og Naturforvalt-
ning, Københavns Universitet.
ign.ku.dk.
Biodiversitet i praksis - drift,
pleje og anlæg. Mols 27-28/5.
Biodiversitetskurser.dk.
Fra nytte til velvære. Udflugt til
Skt. Hans i Roskilde 1/6. Havehi-
storisk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
Klimahensyn i anlægsprojekter
- udførelse. Nyborg 3/6. Vejsek-
torens Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Biodiversitet i praksis 1.0. Mols
11-12/6. Arkitektforeningen.
Arkitektforeningen.dk.
Biodiversitet i praksis 3.0. Mols
17-18/6. Danske Landskabsarki-
tekter. Landskabsarkitekter.dk.
G.N. Brandts Have. Udflugt 17/
8. Havehistorisk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.

Biodiversitet i praksis - drift,
pleje og anlæg. Mols 19-20/8.
Biodiversitetskurser.dk
Biodiversitet i praksis 2.0. Mols
26-27/8. Danske Landskabsarkitek-
ter. Landskabsarkitekter.dk.
Fremtidens byggeri. Byg med
mindre CO2. København 4/9. GSV
m.fl. Fremtidens byggeri.dk.
Æbelholt Kloster og Henrik
Pøhlsgaards have. Udflugt 14/9.
Havehistorisk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
Naturforvaltningskonferencen
2025. Korsør 29/9. Københavns
Universitet. Skovskolen.ku.dk.
Skovbrugskonferencen 2025.
Korsør 29/9. Københavns Universi-
tet. Skovskolen.ku.dk.
Haveselskabets Have og
medlemshaverne. Udflugt 4/10.
Havehistorisk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
Kolonihavens historie. Frederiks-
berg 30/10 kl. 16-30-18. Havehi-
storisk selskab.
Havehistoriskselskab.dk.
Dimensionering af vejbefæstel-
ser. Nyborg 13/11. Vejsektorens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
Vejforum. Veje, mennesker, tek-
nologi. Nyborg 3-4/12. Vejsektoens
Efteruddannelse. Vej-eu.dk.
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Rørcenterdagene 2025. Taastrup
18-19/6. Rørcentret Teknologisk
Institut. Teknologisk.dk.
Have & Landskab. Ledreborg,
Roskilde 3-5/9 2025.
Haveoglandskab.dk.
Kloakmessen. Kloakbranchens
fag- og indkøbsmesse. Fredericia
29-30/1 2026. MesseC og Danske
Kloakmestre. Kloakmessen.dk.
Agromek. MCH Messecenter Her-
ning 24-27/11 2026. Agromek.dk.
GaLaBau 2026. Nürnberg, Tysk-
land 15-18/9 2026. Galabau-
messe.com.
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Den asiatiske mårhund ser ikke
ud til at være så farlig endda
for den vilde danske fauna, og
flere års bekæmpelse har der-
for måske været overflødig.
Det fremgår af en undersø-
gelse som Aalborg Universitet
har udført for Miljøstyrelsen.

I undersøgelsen har man un-
dersøgt maveindholdet i 578
danske mårhunde. Og det vi-
ser sig at dyrene primært æder
ådsler, småpattedyr og lokke-
mad fra jægere. Ingen har ædt
padder og fugle. Mårhunden

Mårhunden ser ud til at være uskyldig
er derfor ingen trussel mod
vådområdernes biodiversitet,
konkluderer forskerne.

Mårhunden blev i 1930’erne
udsat i Rusland som alternativ
til pelsjægere, og de var me-
get overlevelsesdygtige i navn-
lig sumpede områder. I 80’er-
ne blev mårhunden for første
gang set i Danmark, og den
spredte sig. For at beskytte
padder og fugle forsøgte Mil-
jøstyrelsen, Naturstyrelsen og
Danske Jægerforbund derfor
at udrydde mårhunden. sh

ANNONCØRER
GRØNT MILJØ 3/2025

Syv ud af ti som arbejder i
naturen, vælger batteri-

drevne maskiner for at få et
renere arbejdsmiljø. Det frem-
går af en undersøgelse som
redskabsproducenten Stihl har
udarbejdet om branchens
arbejdsvaner og præferencer.

Sidste år præsenterede Sthl

chen værdsætter muligheden
for at undgå skadelige emis-
sioner i løbet af arbejdsdagen
- en fordel, der er unik for bat-
teridrevne løsninger. Derud-
over mener mere end 60% at
arbejdspladsen har et ansvar
for at vælge maskiner der er
bedre for miljø og klima.

Nordic Outdoor Industry
Report har ligesom sidste år til
formål at kortlægge hvordan
faktorer som sundhed, sikker-
hed, klima, miljø og ydeevne
påvirker valget af maskiner i
branchen. Rapporten er base-
ret på en undersøgelse som er
gennemført i samarbejde med
Novus, en af Sveriges førende
analyse- og analysevirksomhe-
der, og hvor fagfolk fra de
nordiske lande deltog.

„Med dette års rapport øn-
sker vi at følge branchens rejse
mod mere bæredygtige løsnin-
ger og forstå hvordan bruger-
nes arbejde og præferencer
ændrer sig. Samtidig håber vi
at kunne dele værdifulde ind-
sigter der inspirerer og er med
til at drive udviklingen frem-
ad,“ siger Kjell Svensson der er
administrerende direktør for
Stihl i Norden. sh

7 af 10 vælger batteridrevet
grej for arbejdsmiljøets skyld

første udgave af Nordic Out-
door Industry Report. Nu er
2025-udgaven lanceret. Den
ser på de aktuelle tendenser i
branchen i Norden inden for
bæredygtighed, teknologi, er-
gonomi og sikkerhed.

Resultaterne viser bl.a. at
over 70% af fagfolk i bran-

Stihls nye Nordic Outdoor Industry Report
påviser de aktuelle tendenser i udearbejdet

• Stihl har spurgt dem der arbejder i naturen om deres præferencer.
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